
Αγαπητοί συν-αναγνώστες
Καλό φθινόπωρο, με υγεία και διάθεση!
Μετά από ένα μεγάλο διάστημα, που δεν θα το χαρακτήριζα

ωραίο –με την πανδημία, τους σεισμούς, τις υψηλές θερμο-
κρασίες, τις φωτιές, τις παρενοχλήσεις από τη γείτονα– ελπίζω
και εύχομαι να ακολουθήσουν καλύτερες μέρες! Και μην φαν-
ταστείτε κάτι ιδιαίτερο, απλά για να έχουμε την ευκαιρία να ξα-
ναβρεθούμε, να συζητήσουμε, να γελάσουμε, να διαφωνή-
σουμε, να προβληματιστούμε, να διασκεδάσουμε. Φτάνει πια
το «κλείσιμο» στο σπίτι, η αποξένωση.

Για να είμαι ειλικρινής, τον πρώτο εγκλεισμό τον βίωσα
ωραία. Έκανα δουλειές στο σπίτι μου –ξέρετε, από εκείνες που
αφήνουμε για μια άλλη φορά!–, ξεκαθάρισα ντουλάπια, διά-
βασα, έπλεξα, περπάτησα πολύ. Ο δεύτερος εγκλεισμός μου
ήρθε βαρύς... Έχασα τη διάθεσή μου, ασχολιόμουν πολύ με
το ίντερνετ, διάβαζα αλλά χωρίς κέφι, απομονώθηκα.

Η έκθεση βιβλίου στο Ζάππειο με ανάγκασε να ξαναμπώ 
–εν μέρει– στους ρυθμούς μου, να ξανακατεβώ στη δουλειά,
να μιλήσω «διά ζώσης» με γνωστούς και άγνωστους, μου ξα-
νάδωσε το κέφι μου! Η ανθρώπινη επαφή πόσο πολύ μας βοη-
θάει, μας αναζωογονεί!

Παρατήρησα ότι η υποχρεωτική «αποξένωση» μας έκανε
πιο αντικοινωνικούς. Πόσοι άνθρωποι αγαπητοί «έφυγαν» και

εμείς δεν πήγαμε ούτε στον τελευταίο απο-
χαιρετισμό τους, στο κατευόδιο τους; Και όχι
μόνο αυτό. 

Η «αποξένωση» μας έκανε πιο εριστικούς,
πιο απόλυτους στις απόψεις, τις γνώμες μας.
Γιατί βέβαια αυτό που σκεφτόμαστε αν δεν
το συζητάμε, καταλήγει να είναι το σωστό και
να επιμένουμε σ’ αυτό. 

ANEΞAPTHTH ΠOΛITIKH EIΔHΣEOΓPAΦIKH KAI KOINΩNIKH EΦHMEPIΔA TΩN KΩNΣTANTINOYΠOΛITΩN
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Σκηνικό σκληρής πολιτικής αντι-
παράθεσης και πόλωσης δια-
μορφώνεται στο πολιτικό σκη-

νικό μετά τα όσα διαδραματίστηκαν
στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης. 

Ο Πρωθυπουργός ανέβηκε στη
Θεσσαλονίκη με τη προσδοκία να κά-
νει «ρελάνς» από τις ατυχείς εντυπώ-
σεις, που προκάλεσε ο ανασχηματι-
σμός του κυβερνητικού σχήματος. Με
φόντο τις αυξήσεις που επίκεινται στα
ελληνικά νοικοκυριά επιχείρησε να
κερδίσει τις εντυπώσεις παρουσιάζον-
τας ένα ελκυστικό πακέτο μέτρων. Οι
πολίτες όμως, όπως προκύπτει από
τις δημοσκοπήσεις που ακολούθη-
σαν, εμφανίζονται επιφυλακτικοί. Εν-

δεικτικά είναι ορισμένα από τα ευρή-
ματα που παρουσιάστηκαν στη δημο-
σκόπηση της MRB για το Star Chan-
nel. Η ΝΔ διατηρεί σταθερό προβάδι-
σμα με 10,9% έναντι του ΣΥΡΙΖΑ,
όμως το 58,4% αξιολογεί τα μέτρα
που ανακοινωσε ο κ. Μητσοτάκης ως
«καθόλου ή λίγο αποτελεσματικά»,
έναντι 30,4% που τα αξιολογεί ως
«πολύ ή αρκετά» αποτελεσματικά.
Στο ερώτημα για την αξιολόγηση της
κυβερνητικής θητείας της ΝΔ, με
πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, το 39,9% του συνόλου των ερωτη-
θέντων να απαντά ότι την αξιολογεί
σίγουρα ή μάλλον θετικά και το 58,2%
σίγουρα ή μάλλον αρνητικά.

Τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού
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μπορεί οι πολίτες να περιμένουν να τις
κρίνουν στη πράξη, στα επιτελεία όμως
των πολιτικών του αντιπάλων σήμανε
εκλογικός συναγερμός. Μπορεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να λέει σε όλους
τους τόνους ότι θα εξαντλήσει τη τε-
τραετία, η αντιπολίτευση δεν πείθεται.
Οι πρώτες εκτιμήσεις μάλιστα θεω-
ρούν ότι το πιο πιθανό διάστημα είναι
η Άνοιξη ή το Φθινόπωρο του 2022. Στο
ΚΙΝΑΛ επισπεύδουν και τις εσωκομμα-
τικές τους διαδικασίες, προκειμένου να
αποφύγουν έναν εκλογικό αιφνιδια-
σμό.

Ο Αλέξης Τσίπρας από τη ΔΕΘ,
αφού και αυτός με τη σειρά του μπήκε
στον πειρασμό «γενναίας παροχολο-
γίας», πέταξε το γάντι στον Πρωθυ-
πουργό λέγοντας: «Ο κ. Μητσοτάκης
έχει με βάση το Σύνταγμα την ευθύνη
να προκαλέσει όποτε αυτός θέλει εκλο-
γές. Αν έχει το θάρρος και αν τολμά ας
τις προκηρύξει. Στο χέρι του είναι». Στο
πλαίσιο αυτό και με φόντο την απλή
αναλογική, όπως είναι φυσικό, το επό-
μενο διάστημα το πολιτικό παρασκήνιο
θα «πιάσει φωτιά». Στο στόχαστρο του
ΣΥΡΙΖΑ είναι οι πολιτικές συνεργασίες
και αναμένεται να εντείνει τις πιέσεις
κυρίως προς το ΚΙΝΑΛ, το οποίο όμως
ανθίσταται. 

ΦΟΥΝΤΩΝΕΙ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

> ΣΕΛΙΔΑ 3

ΑρχΙζεΙ το «σκληρο ροκ» στο πολΙτΙκο πΑΙχνΙδΙ

TΟΥ ΑΝΤΩΝΗ Ι. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ

> ΣΕΛΙΔΑ 18

ΕΠΙΣΗΜΗ 
ΕΝΗΜΕΡωΣΗ

> ΣΕΛΙΔΑ 17

ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΤΟυ ΑΡΜΕΝΙΟυ 
ΒΟυλΕυΤΗ 
Garo Paylan
για έρευνα των 

γεγονότων της 

6-7 Σεπτεμβρίου 1955

> ΣΕΛΙΔΑ 25

ΠυΡΚΑγΙΑ ΣΤΟ ΠΕυΚΟφυΤΟ ΔαΣοΣ τΗΣ ΧαΛκΗΣ

> ΣΕΛΙΔΑ 6

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΚΟΝΙΑΣΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΚΟΝΙΑΣ

> ΣΕΛΙΔΑ 12

του ΣΕΒ. ΜΗτροΠοΛιτου γΕροντοΣ 

ΔΕρκΩν αΠοΣτοΛου (2011-2021)

για το Εθνικο 
ορφανοτροφΕιο 
ΠριγκΗΠου

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ
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ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ: ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΚΑΚΑΝΗ
TYΠOΓPAΦEIO: NEW PRESS HOLD

Μαυρομιχάλη 84 & Καλλιδρομίου, 114 72 AΘHNA
Tηλ. 210 8817341, e-mail: ekdoseis.tsoukatou@yahoo.gr,

www.tsoukatou.gr

ΣYNΔPOMEΣ

Eτήσια για όλη την Eλλάδα                                                      30 ευρώ
Για τoυς Oργανισμoύς                                                             35 ευρώ
Για Σωματεία - Συλλόγoυς                                                        35 ευρώ
Για την E.E.                                                                                53 ευρώ
Για την Toυρκία                                                                        53 ευρώ
Για τις υπόλoιπες χώρες                                                            53 ευρώ

KOινωνικΗ EΦΗμεριΔα των KωνΣταντινOυΠOΛιτων

Tα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζoυν τις απόψεις αυ τών πoυ τα υπoγρά-
φoυν και όχι κατ' ανάγκη της εφημερίδας. H εφημερίδα διατηρεί τo δι-
καίωμα της αλλαγής ή περικoπής των κειμένων, όταν αυτό κριθεί ανα-
γκαίo. Η εφημερίδα δέχεται κείμενα μέχρι τις 15 κάθε μήνα.

Στα γραφεία μας καθημερινά 10.00-18.00, με εισπράκτoρα, 
μετά από τηλέφωνο, με ταχυδρομική επιταγή, στις τράπεζες:

EΘNIKH: 110/936221-54 - ΙΒΑΝ: GR8701101100000011093622154

Μίκης Θεοδωράκης ήταν ένας κορυφαίος συνθέτης,
ένας ανεπανάληπτος δημιουργός, ένας σπουδαίος
άνθρωπος. Είχε τη σπάνια ικανότητα να νοηματοδο-

τεί τη μουσική του με έναν ξεχωριστό τρόπο, ενσωματώνον-
τας αριστοτεχνικά το δυναμισμό του κοινωνικού μηνύματος
κάθε εποχής. Κατάφερε με το ανεκτίμητο έργο του να εκ-
φράσει οικουμενικά ανθρωπιστικά ιδεώδη, όπως η ελευθερία,
η ισότητα, η δημοκρατία, η δικαιοσύνη, η αλληλεγγύη και η
ειρήνη. Για τα ιδεώδη αυτά αγωνίστηκε πάντοτε με σθένος
και παρρησία, θέτοντας τον συνάνθρωπο στο επίκεντρο της
ζωής του. Γι’ αυτό και με τη μουσική του άγγιξε αμέτρητες
καρδιές σε όλο τον κόσμο.

Εμείς, εδώ, στην Πόλη του Κωνσταντίνου, η Ρωμηοσύνη
της Πόλεως, θα τον θυμόμαστε πάντοτε για όλα αυτά, και ιδι-
αιτέρως για την αγάπη και τον σεβασμό του προς το Οικου-
μενικό Πατριαρχείο, καθώς επίσης, και για την αφοσίωσή του
στον σκοπό οικοδόμησης γεφυρών φιλίας και ειρηνικής συ-
νυπάρξεως ανάμεσα στις δύο ακτές του Αιγαίου.

Θα τον θυμόμαστε και θα τον τιμούμε. Και σας καλούμε,
αγαπητοί αδελφοί, να προσευχηθούμε όλοι μαζί, εν σιωπή,
ο Θεός της αγάπης να αναπαύσει την ψυχή αυτού εν σκηναίς
δικαίων και να ενισχύει τους οικογενείς του. Αιωνία η μνήμη
αυτού, και είμεθα βέβαιοι ότι θα είναι αιωνία μέσα από τη μο-
ναδική μουσική παρακαταθήκη του, η οποία αποτελεί ανα-
πόσπαστο μέρος της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς».

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθο-
λομαίος, με αφορμή τον θάνατο του κορυφαίου μουσικο-
συνθέτη και οικουμενικού Έλληνα Μίκη Θεοδωράκη, έκανε
την ακόλουθη δήλωση κατά τη διάρκεια των εργασιών της
Συνάξεως της Ιεραρχίας του Οικουμενικού Θρόνου.
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∆ΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚ∆ΗΜΙΑ 
ΤΟΥ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ τ

ην παραμονή της εορτής της Ινδίκτου, ο Πα-
ναγιότατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ.
Βαρθολομαίος χοροστάτησε στον Μεγάλο

Εσπερινό στην Ι. Μονή Ζωοδόχου Πηγής Βαλου-
κλή, όπου, μετά το πέρας της Ακολουθίας, χειρο-
θέτησε σε Άρχοντα Πρωτοασηκρήτη της Μ.τ.Χ.Ε.
τον καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα.

Η ΧΕΙΡΟΘΕΣΙΑ ΤΣΙΟ∆ΡΑ ΣΕ ΑΡΧΟΝΤΑ ΟΦΦΙΚΙΑΛΙΟ ΤΗΣ Μ.Τ.Χ.Ε.
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Τα πολύτιμα κουτιά, με τη σπουδαία ανθρωπι-
στική προσφορά της Ελλάδας προς την Ομο-
γένεια της Κωνσταντινούπολης παραδόθη-

καν, συμβολικά, την Πέμπτη 2/9/2021, από τη Γενική
Πρόξενο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη, κ.
Γεωργία Σουλτανοπούλου στον Πρόεδρο του Συν-
δέσμου Ρωμαίικων Κοινοτικών Ιδρυμάτων (ΣΥΡΚΙ) κ.
Γεώργιο Παπαλιάρη και τον Αντιπρόεδρο και Διευ-
θυντή του Ζωγραφείου κ. Γ. Δεμιρτζόγλου. Τελικοί

αποδέκτες του υγειονομικού υλικού είναι η Μεγάλη του Γένους Σχολή, το Ζάππειο και το Ζωγράφειο με 750 ατομικά self
test ανά εκπαιδευτικό ίδρυμα. Παράλληλα το Δημιουργικό Εργαστήρι της Κοινότητας Σταυροδρομίου θα παραλάβει 1.200
κουτιά. Τα σχολεία επαναλειτουργούν και η πρόληψη μαζί με τον εμβολιασμό των παιδιών που, άθελά τους, σύμφωνα
με επιστημονικές έρευνες, γίνονται φορείς εισόδου του ιού στις οικογένειες, αποτελούν την καλύτερη θωράκιση κατά
του μικροβίου που εξακολουθεί να κυκλοφορεί ανάμεσά μας. 

Κατά την παράδοση, ο κ. Παπαλιάρης ευχαρίστησε την Ελλάδα για το έμπρακτο ενδιαφέρον της να συνδράμει την
Ομογένεια της Πόλης με τα απαραίτητα self test, που απαιτούνται για αντιμετώπιση της πανδημίας. Παράλληλα, ευχα-
ρίστησε την κ. Σουλτανοπούλου για τη σκέψη και τη φροντίδα της προς την Πολίτικη κοινωνία και την ευαισθησία της
κυρίως στις παιδικές-νεαρές ηλικίες, που είναι και οι τελικοί αποδέκτες, τονίζοντας τη σπουδαιότητα της δράσης.

Η
τελετή παράδοσης-παραλαβής πραγματοποιήθηκε από
τον Περιφερειάρχη Αττικής Γιώργο Πατούλη, τον Δή-
μαρχο Παλ. Φαλήρου Γιάνννη Φωστηρόπουλο, τον

Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Καραμανλή και τον
Υφυπουργό, αρμόδιο για τις υποδομές, Γιώργο Καραγιάννη.

Η νέα σύγχρονη πεζογέφυρα κατασκευάστηκε με χρηματο-
δότηση της Περιφέρειας Αττικής, δημοπρατήθηκε από το Υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών και αποτελεί έργο ζωτικής ση-
μασίας για το Παλαιό Φάληρο, καθώς ενώνει τον αστικό ιστό με
το παραλιακό μέτωπο, προσφέροντας ασφάλεια στις μετακινή-
σεις των πεζών αλλά και στην κίνηση των οχημάτων στη Λεωφόρο
Ποσειδώνος.

Επιπλέον ενισχύεται και διευκολύνεται η προσβασιμότητα των
ΑΜΕΑ και των ηλικιωμένων με τη χρήση των σύγχρονων ανελ-
κυστήρων, που παρέχουν άνεση και ασφάλεια.

ΔωρεΑ Self Test
Σε δωρεά 3.000 self test προς την Ομογένεια
της Πόλης, για την αντιμετώπιση της πανδημίας
covid-19 προχώρησε η Ελληνική Κυβέρνηση με
τη συνδρομή του Υπουργείου Εξωτερικών.

Παραδόθηκε προς χρήση στο κοινό και παραλήφθηκε από τον ∆ήµο Παλαιού Φαλήρου, η πεζογέφυρα
επί της Λεωφόρου Ποσειδώνος.

ΠΑΡΑ∆ΟΘΗΚΕ ΠΡΟΣ ΧΡΗΣΗ Η ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ
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ΣΤΕΛΙΟΣ Χ. ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΗΣ

  

        

        

  

  

  

  
    

Θα ήθελα να εκφράσω τις ευγνώμονες ευχαριστίες μου
στον Σεβ. Μητροπολίτη Τρανουπόλεως κ. Γερμανό,

τέως Αρχιερατικώς Προϊστάμενο της Μεγαλωνύμου Κοινό-
τητος Σταυροδρομίου, για την πολυετή πολύ ευγενική και φι-
λάνθρωπη προσφορά του, που συνετέλεσε στη λειτουργία
του ΣΥΣΣΙΤΙΟΥ της κοινότητας, προσφέροντας μεσημβρινό
φαγητό σε όλους τους μαθητές και μαθήτριες της Σχολής
μας με δικές του, προσωπικές δαπάνες.

Με την παρούσα επιστολή τον ευχαριστώ θερμότατα και
για το γεγονός ότι θα παραμείνει δίπλα μας και θα συνεχίσει
να είναι αρωγός και στο μέλλον, στηρίζοντας το έργο που
επιτελεί μέχρι σήμερα.

Εύχομαι να έχει υγεία και μακροημέρευση.
Ευχαριστώ για όλα!
Με τιμή, ευχές και ευχαριστίες

Νικόλαος Κεφάλας

Κατά νόμο ιδρυτής της Ζαππείου Σχολής
Από την Απογευματινή

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Ερωτηθείς επ’ αυτου κατά τη διάρκεια της παρουσίας του στη ΔΕΘ
είπε νόημα «ότι αν ο ΣΥΡΙΖΑ κερδίσει αυτές τις εκλογές θα κάνει
πράξη την υπόσχεσή του για τον σχηματισμό κυβέρνησης αμέσως

μετά τις εκλογές, διότι πιστεύω ότι κανένας δεν θα τολμήσει να αναλάβει
την πολιτική ευθύνη που θα του αναλογεί ανάλογα με το αποτέλεσμα να
οδηγήσει τη χώρα σε εκλογικές περιπέτειες και να δώσει σανίδα σωτηρίας
στον κ. Μητσοτάκη για να επαναφέρει πολιτικές διάρρηξης της κοινωνικής
συνοχής, αντιλαϊκές πολιτικές». Για να προσθέσει στο ίδιο ύφος και με το
βλέμμα στραμμένο προς τη Χαριλάου Τρικούπη: «Αν το επιλέξει και ανα-
φέρομαι σε όλους όσοι προσδιορίζονται ότι βρίσκονται στο ευρύτερο προ-
οδευτικό τόξο νομίζω ότι το κόστος, το μεγαλύτερο κόστος θα αφορά αυτόν που θα το επιλέξει και όχι εμάς. Άρα δεν
θέλω να παρέμβω στις εσωτερικές διαδικασίες ενός κόμματος. Τις παρακολουθούμε. Είναι διαδικασίες που πρέπει να
γίνουν με βάση τα καταστατικά και τις διαδικασίες που έχουν επιλεγεί. Το τελευταίο που θα ήθελα να κάνω είναι να
παρέμβω ή να ακολουθήσω μία στρατηγική όπως αυτή που έχει επιλέξει ο κ. Μητσοτάκης, του διεμβολισμού ή της πα-
ρέμβασης στα εσωτερικά ενός κόμματος. Από εκεί και πέρα του μόνο που θέλω να παρατηρήσω είναι ότι για μένα με-
γαλύτερη σημασία από τα πρόσωπα, χωρίς να ισχυρίζομαι ότι δεν παίζουν ρόλο και τα πρόσωπα, έχουν οι πολιτικές.
Άρα αυτό που πρέπει να επιδιώκει ο κάθε πολίτης, όχι μόνο οι πολιτικές δυνάμεις, είναι στις αντιπαραθέσεις των προσώπων
να προσπαθεί να δει και το πολιτικό διακύβευμα».

Την ίδια ώρα όμως αίσθηση και προβληματισμό προκαλούν ποιοτικά ευρήματα δημοσκοπήσεων, που καταγράφουν
άνοδο ακροδεξιών ρευμάτων. Το «φάντασμα» της ακροδεξιάς κάνει και πάλι –έστω και με δειλά βήματα– την εμφάνισή
του στο θέατρο της ελληνικής πολιτικής σκηνής. Σύμφωνα με τα ποιοτικά ευρήματα της πρόσφατης δημοσκόπησης της
MRB, ένα ποσοστό ψηφοφόρων που επιλέγει κόμμα που δεν εκπροσωπείται μέχρι σήμερα στη Βουλή ή δηλώνει ανα-
ποφάσιστο, «κινείται» σε μια ακραία συντηρητική ή ακροδεξιά επιλογή.

Ξεκίνησαν οι εργασίες ανακαίνισης στην Αγία Σοφία,
ένα έργο παγκόσμιας κληρονομίας εδώ και 1.500 έτη
σε μια Κωνσταντινούπολη που υπήρξε πρωτεύουσα

τριών αυτοκρατοριών και θα είναι παράδειγμα σ’ όλη την υφή-
λιο. Ο Διευθυντής Πολιτισμού και Τουρισμού Κωνσταντινού-
πολης κ. Coşkun Yılmaz είπε ότι το έργο είναι ισοδύναμο με
την προσπάθεια να σκάψεις ένα πηγάδι με μια καρφίτσα.  
«Με υπολογισΜουσ χιλιοστοΜετρου και Με σχεδια
τοποθετουνται τα αντικειΜενα στη θεση τουσ»
Ο κ. Coşkun Yılmaz, που δήλωσε ότι οι εργασίες προχωρούν
με μεγάλη σχολαστικότητα, είπε: «Έπρεπε να αξιολογήσουμε
και να χρησιμοποιήσουμε 3-5 διαφορετικές μεθόδους. Φω-
τογραφίζουμε ακόμα και τα πιο μικρά κομμάτια μαρμάρου,
όσο η κεφαλή μιας καρφίτσας, που ανακαλύπτουμε. Αφού
τα σχεδιάσουμε και τα υπολογίσουμε σε χιλιοστόμετρα τα

τοποθετούμε στη θέση τους. Πολλές φορές για να κολλήσουμε ένα μάρμαρο
απαιτείται μέχρι και ενάμιση μήνα».  
Αρχιτέκτονες, ακαδημαϊκοί, ειδικοί τεχνίτες εργάζονται σχολαστικά σε όλα τα
στάδια ανακαίνισης, επισκευής και αποκατάστασης. Εφαρμόζουν πρωτοπο-
ριακές τεχνικές μεθόδους. 
παραδειγΜα για την υφηλιο 
Ο Yılmaz δηλώνοντας ότι η δουλειά που γίνεται είναι υποδειγματική για την
υφήλιο, είπε: «Η Τουρκία με τη μέθοδο που εφαρμόζει για την Αγία Σοφία,
δίνει το παράδειγμα στον κόσμο για τον τρόπο προστασίας των πολιτιστικών
έργων διαφορετικών θρησκειών και πολιτισμών».

Το ιστορικό έργο έμεινε όρθιο μέχρι τις ημέρες μας μετά από ανακαινίσεις και συντηρήσεις, που πραγματοποιήθηκαν
την εποχή του Mimar Sinan και του Σουλτάνου Abdülmecid. 

«Μια από τις σπουδαιότερες εργασίες ήταν η ανακάλυψη του ιεροδιδασκαλείου, που είχε κατεδαφιστεί το 1934 και
το 1980 είχαν βρεθεί τα θεμέλιά του. Το 2017 λοιπόν ανακατασκευάστηκε και ολοκληρώθηκε σύμφωνα με το πρωτό-
τυπο».

ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ ΜΕ ΝΕΕΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΕΣ
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΓΕΙΛΕ Η ΤΟΥΡΚΙΑ
Ξεκίνησαν εντατικά εργασίες για ανακαίνιση της Αγίας Σοφίας, ένα από τα σύμβολα της Κωνσταντινούπολης.
Σύμφωνα με τον Διευθυντή Πολιτισμού και Τουρισμού της Κων/πολης κ. Coşkun Yılmaz στο ιστορικό κτίριο
θα εκτελεστούν εργασίες ανακαίνισης που θα είναι παράδειγμα προς μίμηση σε όλη την υφήλιο. Την είδηση
δημοσιεύουν πολλές ιστοσελίδες, μεταξύ αυτών και το TRT. 

ΦΟΥΝΤΩΝΕΙ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ
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Πρόεδρος της Τουρκικής Δημοκρατίας και του ΑΚΡ Recep Tayyip Erdoğan έστειλε βιντεοσκο-
πημένο μήνυμα στο συμπόσιο για τα προβλήματα της Θάλασσας των Νησιών και των Σχέσεων
Γειτονίας με την Ελλάδα.

*Άφησαν την Τουρκία να παλεύει μόνη της στον αγώνα για αποτροπή της παράτυπης μετανάστευσης
από τη Συρία.
*Η Ελλάδα κλείνει τις πόρτες στους καταπιεσμένους Σύριους πρόσφυγες, ενώ αντιθέτως στα κακοποιά
μέλη του FETÖ που οργάνωσαν στη χώρα μας την απόπειρα πραξικοπήματος και έχυσαν το αίμα 251
πολιτών, ανοίγει την πόρτα ως ανθρωπιστική χώρα.
αποφυγετε τισ ΜονοΜερεισ ενεργειεσ
* Περιμένουμε από τη γειτονική Ελλάδα να σεβαστεί τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας και να απο-
φύγει τετελεσμένες και μονομερείς ενέργειες.
* Όταν η προσφυγική κρίση μπορούσε να συμβάλει σημαντικά στην ενίσχυση συνεργασίας μεταξύ των
δύο χωρών, αυτή η ιστορική ευκαιρία χάθηκε λόγω της στάσης της Ελλάδας.
* Θέλουμε, ως Τουρκία, να αναφερόμαστε στο Αιγαίο για ειρήνη και φιλία, όχι για ένταση. Περιμένουμε
από τη γειτονική μας Ελλάδα να σεβαστεί τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας και να αποφύγει τε-
τελεσμένες και μονομερείς ενέργειες.
*Πιστεύω ότι θα βρούμε λύσεις βασισμένες στην ισότητα, τη δικαιοσύνη και τη συνεργασία με την Ελ-
λάδα, με σεβασμό στο δίκαιο γειτονίας.

Με την έναρξη της περιόδου αλιείας τα αλιευτικά σκάφη ανοίχτηκαν στο πέλαγος. Στην περιοχή Poyrazköy, κοντά
στη γέφυρα του Yavuz Selim, μπλέχτηκε στα δίκτυα ψαράδων μια νάρκη. Αμέσως ειδοποίησαν την αστυνομία και
το λιμενικό σώμα. Το ψαράδικο, συνοδευόμενο από την αστυνομία και το λιμενικό, ρουμουλκήθηκε στο λιμάνι του

Poyrazköy. Εκεί ελέγχθηκε η νάρκη από πυροτεχνουργούς. Μετά τον έλεγχο γνωστοποιήθηκε ότι η νάρκη ήδη είχε σκάσει
από παλιά.

Μόλις τέλειωσε ο έλεγχος η νάρκη μεταφέρθηκε, αφού φορτώθηκε σε φορτηγό αυτοκίνητο με τη βοήθεια γερανού. Οι
έρευνες για το περιστατικό συνεχίζονται. 

Ο ιδιοκτήτης του αλιευτικού Osman Yıldırım δήλωσε: «Επιστρέψαμε από το ψάρεμα και δέσαμε το σκάφος στο λιμάνι.
Εγώ πήγα να αγοράσω ψωμί. Στο μεταξύ το λιμενικό σώμα μας συνέστησε να απομακρύνουμε όλοι τα σκάφη μας, που ήταν
δεμένα εδώ. Μίλησα με τον διοικητή του λιμενικού σώματος. Μου είπε ότι βρέθηκε μια νάρκη, η οποία πιάστηκε στα δίκτυα
ενός αλιευτικού. Για λόγους ασφάλειας, είπε να πάρουμε από εδώ το σκάφος μας. Ήδη από τον φόβο έκρηξης έκλεισαν
την παραλία και την παρακείμενη πλαζ. Η διαδικασία αυτή διήρκησε δυο με τρεις ώρες. Δηλαδή εξασφάλισαν την ασφάλεια
στον τόπο ελέγχου. Ήρθαν και πυροτεχνουργοί, οι οποίοι μετέφεραν το σκάφος του ψαρά που βρήκε τη νάρκη».

Ο ψαράς Murat Kılıç, που κατοικεί μέσα στο σκάφος του, είπε: «Ήταν περίπου 3:00 μ.μ. η ώρα. Στα δίκτυα ενός αλιευτικού
σκάφους είχε πιαστεί μια νάρκη. Γύρισε εσπευσμένα στο λιμάνι. Αρκετή ώρα μετά, η ομάδα του λιμενικού σώματος μας εξή-
γησε την κατάσταση που δημιουργήθηκε. Είχαν αδειάσει το λιμάνι. Μετά από έλεγχο της νάρκης από τους πυροτεχνουργούς,
οι ίδιοι την πήραν μαζί τους και έφυγαν». 

Σ
το Sarıyer οι αρ-
χές κατάσχεσαν
1 τόνο παράνομα

μύδια. Τα μύδια, που
ήταν ακό μα ζωντανά,
τα ξαναπέταξαν στη
θάλασσα και επέβαλαν
11.885 Τ.Λ. πρόστιμο
σε τρία άτομα. Ομάδα
23 ένστολων διαφόρων υπηρεσιών –αναφέρονται μία μία– επιχείρησαν με σκά-
φος του λιμενικού για να συλλάβουν στην παραλία του Sarıyer, άτομα που
έβγαζαν παράνομα από τη θάλασσα μύδια. 

Σε έλεγχο που έκαναν οι αρχές στις 7:00 η ώρα το πρωί ακινητοποίησαν
σκάφος και συνέλαβαν 3 άτομα, στα οποία επέβαλαν χρηματικό προστιμο,
επειδή παρέβησαν τον Νόμο 1380 περί κανόνων αλίευσης προϊόντων θα-
λάσσης. Μετά από έλεγχο που έγινε στο σκάφος κατασχέθηκαν ο εγκατε-
στημένος ειδικός συμπιεστής για δύτες και ο ανάλογος εξοπλισμός, τα
οποία παραδόθηκαν στο λιμάνι για τα περαιτέρω. Τα 64 τσουβάλια με μύ-
δια, βάρους 1 τόνου, τα ξαναπέταξαν στη θάλασσα όταν είδαν ότι ήταν ακό-
μα ζωντανά.  

Στην ιστοσελίδα Sözcü δημοσιεύτηκε ανακοίνωση που εξέδωσε, για
αγνώστους λόγους, η Προεδρία Θρησκευτικών Υποθέσεων, η οποία αναφέ-
ρει ότι είναι αμάρτημα να τρώνε οι πιστοί καλαμαράκια, αστακούς, μύδια και
άλλα οστρακοειδή. Μετά τις αντιδράσεις του κόσμου η Προεδρία Θρησκευ-
τικών Υποθέσεων δήλωσε εκ νέου ότι η ανακοίνωση δεν επέχει θέση ιερού
κανόνα, αλλά είναι απάντηση σε ερωτήσεις που υπέβαλαν οι πολίτες για
ορισμένα θαλασσινά προϊόντα τα τελευταία χρόνια, λαμβάνοντας υπόψη τις
απόψεις των αιρέσεων και μεταφέροντας πληροφορίες που περιέχονται σε
βιβλία κλασικού δικαίου.

Περιζήτητα τα μύδια στην Πόλη, ειδικά τα τελευταία χρόνια. Βλέ-

πουμε στη Μεγάλη Οδό του Πέρα και τους γύρω δρόμους πιτσιρι-

κάδες να πουλούν λαχταριστά μύδια, με το κομμάτι, γεμιστά με ρύζι.

Φυσικά εμείς, οι λάτρεις του είδους, παρ’ όλο που θέλουμε να τα

γευτούμε δεν το επιχειρούμε, αφού δεν τηρούνται ακόμα και οι στοι-

χειώδεις συνθήκες υγιεινής. Αυτή η κατάσταση κάνει κάποιους να

βγάζουν παράνομα τα μύδια από διάφορα σημεία. Η είδηση από την

ιστοσελίδα της Milliyet.

ΝΑΡΚΗ ΠΙΑΣΤΗΚΕ ΣΕ ∆ΙΚΤΥΑ ΨΑΡΑ∆ΩΝ ΣΤΟΝ ΒΟΣΠΟΡΟ 
Με την έναρξη της περιόδου αλιείας, ψαράδες στην περιοχή του Βοσπόρου «αλίευσαν» παλιά νάρκη,
που είχε ήδη εκραγεί. Η νάρκη μεταφέρθηκε με φορτηγό σε κάποιο κατάλληλο σημείο. Την είδηση δη-
μοσιεύει η ιστοσελίδα της Hürriyet (2/9/2021).

Ξανά αντιδράσεις κατά της Ελλάδας από
τον Προέδρο Erdoğan με πρόσχημα ότι δί-
νει πολιτικό άσυλο σε μέλη του FETÖ. Ενώ,
λέει, η Ελλάδα κλείνει τα σύνορά της στους
καταπιεσμένους πρόσφυγες της Συρίας, δί-
νει πολιτικό άσυλο σε κακοποιά στοιχεία
του πραξικοπήματος, τους FETÖ, που έχυ-
σαν το αίμα 251 πολιτών μας. Από την εφη-
μερίδα Sözcü (9/9/2021).

ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΓΙΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ FETÖ
ΑΛΙΕΥΜΕΝΑ ΜΥ∆ΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΒΟΣΠΟΡΟ
ΚΑΤΑΣΧΕΣΑΝ 1 ΤΟΝΟ ΠΑΡΑΝΟΜΑ 
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Αγαπητοί φίλοι και συμπατριώτες
Ανεξάρτητα από την αιτία που εγκαταλείψατε την Τουρκία και κατοικείτε στην Ελλάδα, αν έχετε
προβλήματα περιουσιακά, κληρονομικά, συνταξιοδοτικά ή διεκδικείτε οτιδήποτε σε οποιαδήποτε
πόλη της Τουρκίας, σας γνωρίζουμε ότι η δικηγορική μας εταιρεία είναι ικανή να σας συμβου-
λεύσει για νομικά και εμπορικά ζητήματα, υπηρεσίες που προσφέρει εδώ και 30 χρόνια στην
Κωνσταντινούπολη και σε άλλα σημεία της Ευρώπης και του κόσμου με γραφεία που διατηρεί
στην Κωνσταντινούπολη και το Ρότερνταμ.
Σας δίνουμε τη δυνατότητα να μας πληρώσετε κατά τη διάρκεια ή μετά το πέρας της υπόθεσής
σας. Είμαστε πρόθυμοι να συζητήσουμε μαζί σας σε ταξίδια μας στην Ελλάδα. Έχετε τη δυ-
νατότητα να συνεννοηθείτε μαζί μας στην Τουρκική, Αγγλική και Ελληνική γλώσσα τηλεφωνικά
5 ημέρες την εβδομάδα και με email όλο το 24ωρο, στα κάτωθι τηλέφωνα και διευθύνσεις:
www.mustafademir.av.tr, www.arabulucumustafademir.com
www.silvergate.nl, www.silvergate-legal-consulting.nl

Ελληνικά και Τουρκικά: Nalıan Chasanoglou (0090 532 574 82 75)
Αγγλικά και Τουρκικά: Mustafa Demir (0090 555 222 94 89)
Αγγλικά με όλους τους υπόλοιπους νομικούς συνεργάτες μας στα τηλ.: 0090 212-274 47 64, 
272 74 68, 275 63 56, Fax: 0090 212-275 63 56.
Εmail: gumuskapi.hukuk@gmail.com, avukatmustafademir@hotmail.com, nhasanoglu74@gmail.com
Ortaklar Cad. No:12/10, Mecidiyeköy/İstanbul/Turkey

νοΜικα και συΜΒουλευτικα γραφεια GümüŞKaPi & SİlVerGaTe 

ΟΔήμος του Bodrum ανα-
κοίνωσε ότι στην πε-
ριοχή Muğla Bodrum

βγήκε προς πώληση μέρος της
αρχαίας περιοχής Πήδασου, 170
στρεμμάτων έναντι 35 εκατομμύ-
ριων Τουρκικών Λιρών. 

Είναι η περιοχή που ήταν εγκα-
τεστημένοι οι Λέλεγες πριν από
3.000 έτη. Η αρχαία περιοχή που
βγήκε προς πώληση από κτημα-
τομεσιτικές ιστοσελίδες, είναι ο
χώρος που υπάρχουν και σπουδαία αρχαιολογικά ευρήματα. Στην αγγελία πώλησης δίνονται
στοιχεία της περιοχής ως εξής: Bodrum στην περιοχή Konacık της Πήδασου, οικόπεδο 170
στρεμμάτων, με λιθόκτιστο σπίτι, αρκετά καθαρό και έτοιμο για κατοίκιση, το οποίο διαθέτει
και ηλιακό ενεργειακό σύστημα. Το οικόπεδο είναι υπολογίσιμο, επειδή διαθέτει ελαιόδεντρα
και είναι σε περιοχή 1ου βαθμού.  

Στην αρχαία πόλη της Πήδασου υπήρχαν άγαλμα της θεάς Αθήνας, τμήματα τειχών, νε-
κρόπολη και ερείπια ιστορικού κατοικήσιμου οικισμού και γίνονται διακοπτόμενες ανασκαφές
εδώ και 13 έτη. Ο Διευθυντής του Τμήματος Αρχαιολογίας του Πανεπιστήμιου Sıtkı Koçman
των Μούγλων, καθηγητής Dr. Adnan Diler, με ομάδα 20 ατόμων, ακαδημαϊκούς και φοιτητές,
προέβησαν πέρυσι σε ανασκαφές της περιοχής. 
η αρχαια πολη τησ πηδασου
Κατά τα γραπτά του Όμηρου την περίοδο του Τρωικού Πολέμου οι Κάρες με τους Λέλεγες,
που ήταν πολίτες της Τροίας, κατοικούσαν νότια της Τροίας στην πόλη της Πήδασου. Μετά
τον πόλεμο της Τροίας κινήθηκαν νότια και εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της Αλικαρνασσού. 

Κατά τις αρχαίες γραφές την περίοδο του Τρωικού πόλεμου, αλλά και μετά τη λήξη του,
οι Λέλεγες δημιούργησαν οκτώ πόλεις στη χερσόνησο της Αλικαρνασσού όπου ζούσαν οι
Κάρες, σημαντικότερη των οποίων ήταν η Πήδασος. 

Ο Όμηρος μας πληροφορεί ότι έμεναν στην ενδοχώρα της Αλικαρνασσού, μακριά από
τη θάλασσα και μας δίνει σημαντικές πληροφορίες για τον εντοπισμό της Πήδασου. 

Αυτή η άποψη επιβεβαιώθηκε το 2008 με επιγραφή που βρέθηκε σε προαύλιο ναού. Στο
κέντρο κατοίκισής τους βρισκόταν η ακρόπολη περιτειχισμένη, όπου υπήρχαν νεκροπόλεις,
αγροτικές πεδιάδες και αγροτόσπιτα. Όλα αυτά συνθέτουν την πόλη της Πήδασου, που κα-
τοικούσαν και είχαν στην επικράτειά τους οι Λέλεγες. 

Στην Πήδασο πραγματοποιούνται ανασκαφές μέχρι και σήμερα. Από τις ανασκαφές ήρθαν
στο φως, ευρήματα και ερείπια κτιρίων που χρονολογούνται πριν από 2.000 έτη π.Χ. και φτά-
νουν μέχρι την εποχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Σ
την Κωνσταντινούπολη ζή-
σαμε εντυπωσιακές στιγμές.
Δύο νεαρές αλλοδαπές κο-

πέλες με μπικίνι εμφανίστηκαν μαζί
με τους συντρόφους τους, που τις
τράβαγαν φωτογραφίες με τα κι-
νητά τους, στην πλατεία Ταξίμ. 

Οι δυο κοπέλες, χωρίς να δί-
νουν καμία σημασία στις σοκαρι-
σμένες ματιές των περίοικων και
των περαστικών, πήραν δεκάδες
πόζες και φωτογραφήθηκαν για
αρκετή ώρα. Το συμβάν αποθανατίστηκε από κινητά και βιντεοσκοπήθηκε από την εφη-
μερίδα Sabah, η οποία το πρόβαλε στην ιστοσελίδα της. Φανταστείτε το σοκ που έπαθαν
οι μαυροντυμένες και μαντιλοφορούσες από το γεγονός!

τ
ο κόμμα της αντιπολίτευσης CHP
ετοίμασε έναν κατάλογο μηνύ-
σεων με τις προσβολές των Προ-

έδρων της Δημοκρατίας. Ο κατάλογος,
που ετοίμασε η βουλευτής και αντιπρό-
εδρος του CHP, Gülizar Biçer Karaca
συμπεριλαμβάνει τους Προέδρους Δη-
μοκρατίας από την εποχή του Kenan
Evren μέχρι σήμερα, την εποχή του Re-
cep Tayyip Erdoğan. Οι μηνύσεις «προ-
σβολής» που κατατέθηκαν κατά κατη-

γορουμένων την περίοδο 2014-2020, που ο Recep Tayyip Erdoğan ψηφίστηκε στην
Προεδρία Δημοκρατίας, ήταν 38.581. Οι μηνύσεις πριν την προεδρία του Recep Tayyip
Erdoğan, μέχρι και την εποχή του Kenan Evren ήταν 1.716. 

Οι 848 μηνύσεις που κατατέθηκαν για να δικαστούν την περίοδο του Προέδρου
Abdullah Gül ήταν αυξημένες κατά 420% της προηγουμένης περιόδου. 

Την πρώτη τετραετία του Recep Tayyip Erdoğan ο συνολικός αριθμός μηνύσεων
ήταν αυξημένος κατά 19,5 φορές και κατά 2.052 μηνύσεις. 

Ο κατάλογος που ετοίμασε η Gülizar Biçer Karaca, μας γνωστοποιεί τα εξής: 
Η κορύφωση έγινε: Από το 1994 μέχρι το 2014 κατατέθηκαν για να δικαστούν 1.138

άτομα για «προσβολή» από τους Προέδρους της Δημοκρατίας. Την περίοδο του Recep
Tayyip Erdoğan (2014-2020) οι μηνύσεις έφτασαν σε κορύφωση, φτάνοντας τις 38.581.
Το 2018 από τους 6.270 κατηγορούμενους καταδικάστηκαν 2.775, το 2019 από τους
13.990 καταδικάστηκαν 4.291 και το 2020 από 9.773, καταδικάστηκαν 3.665 άτομα. 
λιγοτερεσ Μηνυσεισ επι Süleyman Demirel
Οι μηνύσεις «προσβολής» των Προέδρων Δημοκρατίας ήταν: Kenan Evren 340, Turgut
Özal 207, Süleyman Demirel 158, Ahmet Necdet Sezer 163, Abdullah Gül 848.

ΕΒΓΑΛΑΝ ΣΤΟ ΣΦΥΡΙ ΑΡΧΑΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ
ΣΤΗΝ ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟ
Διαβάσαμε σε ιστοσελίδα, με τον ελληνικό τίτλο Arkeofili, κείμενο στο οποίο ανα-
φέρεται σε πώληση οικοπέδου στον αρχαιολογικό χώρο της Πήδασου του Bodrum
(Αλικαρνασσού). Πωλείται οικόπεδο 170 στρεμμάτων έναντι 35 εκατομμυρίων
Τουρκικών Λιρών.

∆ΥΟ ΜΟΝΤEΛΑ ΕΜΦΑΝIΣΤΗΚΑΝ ΣΤΗΝ
ΠΛΑΤΕIΑ ΤΑΞIΜ ΜΕ ΜΠΙΚIΝΙ

Στο ρεκόρ μηνύσεων στην Τουρκία για προσβολή του Προέδρου της Δημοκρατίας
αναφέρθηκε η βουλευτής του κόμματος CHP Gülizar Biçer Karaca, η οποία παρου-
σίασε στατιστικά στοιχεία όλων των μηνύσεων με ονομαστικούς καταλόγους. Έτσι
ετοίμασε έναν κατάλογο με μηνύσεις προσβολής που κατατέθηκαν από τους Προ-
έδρους της Τουρκικής Δημοκρατίας. Από τον κατάλογο αποδείχθηκε ότι ο αριθμός
κατηγορούμενων και αγωγών, κορυφώθηκε την περίοδο του Προέδρου Erdoğan.
Το άρθρο της δημοσιογράφου Başak Kaya δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Sözcü.

ΜΗΝΥΣΗ ΣΕ 38.000 ΑΤΟΜΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΒΟΛΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Οι περίοικοι και οι περαστικοί της πλατείας Ταξίμ και της Μεγάλης Οδού του Πέρα
σοκαρίστηκαν βλέποντας δύο ξένα μοντέλα με μπικίνι να φωτογραφίζονται. Φαν-
τάζεστε τι έγινε στην περιοχή... Την είδηση περιγράφει ως «Ενδιαφέρουσες σκηνές
στην Κωνσταντινούπολη» η εφημερίδα Sabah. Το άρθρο αναφέρεται σε αλλοδαπές
τουρίστριες, ενώ πρόκειται για επαγγελματική φωτογράφιση. 
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α
πό άγνωστη αιτία ξέσπα -
σε στις 13:15 πυρκαγιά
στο πευκόφυτο δάσος

της Χάλκης στην περιοχή Kuleli
Köşk. Αμέσως κατέφθασαν πυ-
ροσβεστικά και άρχισε η κατά-
σβεση.

Η Γενική Διεύθυνση Δασών
ενημέρωσε ότι  επιχείρησαν 1
αεροπλάνο, 4 ελικόπτερα, πυ-
ροσβεστικά οχήματα και μετα-
φέρθηκαν πυροσβεστικές δυ-
νάμεις από τη Χαρταλιμή και το
Μάλτεπε. Οι κάτοικοι του νησιού βοηθούσαν,
για να μην δημιουργηθούν νέες αναφλέξεις,
μεταφέροντας και δίνοντας ο ένας στον άλλο
νερό σε μπουκάλια 5 λίτρων. Ο Νομάρχης
Κων/πολης Ali Yerlikaya δήλωσε ότι η πυρκα-
γιά τέθηκε υπό έλεγχο στις 14:55. 
Ξεκινησαν ανακρισεισ
Η Νομαρχία ανέφερε τις ενέργειες που έγι-
ναν ώστε να ελεγχεί η πυρκαγιά. «Στην κατά-
σβεση της πυρκαγιάς, που ξεκίνησε στις
13:15 στην περιοχή Kuleli Köşk της Χάλκης,
πήραν μέρος εθελοντές κάτοικοι, άνδρες
των σωμάτων ασφαλείας, η Πυροσβεστική
και οι δασοπυροσβέστες της Διεύθυνσης Δα-
σών, οι οποίοι κατάφεραν να ελέγξουν τη φω-
τιά στις 14:55. Στην κατάσβεση  έλαβαν μέ-
ρος από αέρος 1 αεροπλάνο, 4 ελικόπτερα
και από την ξηρά 30 βυτιοφόρα, 12 πυροσβε-
στικά οχήματα, 8 αύρες και πάνω από 500
άτομα δασοπυροσβέστες, πυροσβέστες,
αστυνομικοί και εθελοντές». 
εκκενΩση στη ΖΩνη τησ πυρκαγιασ
Το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών και
η Γενική Διεύθυνση Ασφάλειας των Ακτών,
μετά την ειδοποίηση για πυρκαγιά, έστειλαν
στην περιοχή το πλοίο αντιμετώπισης έκτα-
κτων αναγκών Nene Hatun και τα αποβατικά
σκάφη KEGM-3, KEGM-5 και KGEM-6 με 28
άτομα. Το αποβατικό KEGM-3 παρέλαβε
τους κατοίκους, που εκκένωσαν την περιοχή.
Το ταχύπλοο σκάφος εκκένωσης KEGM-5
αναπτύχθηκε στην περιοχή, ενώ το πλοίο
Nene Hatun διατηρήθηκε σε εγρήγορση με-
ταξύ Πριγκήπου και Χάλκης. Η Νομαρχία
Κωνσταντινούπολης ανέφερε ότι 230 κάτοι-
κοι της περιοχής Τσαμ-λιμάνι μεταφέρθηκαν
σε ασφαλείς περιοχές από ομάδες του Λιμε-
νικού Σώματος. Την ίδια στιγμή οι υπεύθυνοι
της Ερυθράς Ημισελήνου εκκένωσαν κατα-
σκηνώσεις μαθητών, μεταφέροντάς τους σε
ασφαλή περιοχή. Ακούστηκε μάλιστα ότι
στην κατάσβεση βοήθησαν και οι υπεύθυνοι
της κατασκήνωσης.
δηλΩσεισ του δηΜαρχου του Μητρο-
πολιτικου δηΜου κΩνσταντινουπο-
λησ eKrem İmamoğlu
Ο Δήμαρχος του Μητροπολιτικού Δήμου

Κωνσταντινούπολης (İBB) Ekrem İmamoğlu
έκανε δηλώσεις για την πυρκαγιά στα κοινω-
νικά δίκτυα: «Στην πυρκαγιά που εκδηλώθηκε
στη Χάλκη αγωνίζονται για την κατάσβεσή
της όλες οι πυροσβεστικές δυνάμεις μας. Η
Διεύθυνση Δασών συντονίζει τον έλεγχο,
ώστε η φωτιά να μην επεκταθεί. Θα μοιραζό-
μαστε μαζί σας την πρόοδο της κατάσβεσης.
Στη Χάλκη μεταφέρθηκαν από τη Χαρταλιμή
και το Μάλτεπε 36 πυροσβέστες με 10 οχή-
ματα, ενώ η Διεύθυνση Δασών χρησιμοποιεί
1 ελικόπτερο και 2 βυτιοφόρα. Συγχρόνως 2
ελικόπτερα και 1 αεροπλάνο κατευθύνονται
στην περιοχή και αποστέλλονται ταχύτατα
και ομάδες ενίσχυσης».
δυο πυροσΒεστεσ διακοΜιστηκαν
στο νοσοκοΜειο
Δύο πυροσβέστες ένιωσαν αδιαθεσία από
την εισπνοή καπνών την ώρα της κατάσβε-
σης. Μεταφέρθηκαν άμεσα με πλεούμενο
στο Μάλτεπε και από εκεί με ασθενοφόρο
διακομίστηκαν στο νοσοκομείο.
η φΩτια Ξεκινησε απο 3 σηΜεια
Στις ανακοινώσεις του Μητροπολιτικού Δή-
μου Κωνσταντινούπολης (İBB) αναφέρθηκε
ότι η Πυροσβεστική Υπηρεσία παρενέβη στη
φωτιά από ξηράς με 40 άτομα και 12 οχή-
ματα, αλλά και διμοιρίες από τα Πριγκηπόν-
νησα, τη Χαρταλιμή, το Μάλτεπε και το Φατίχ. 

Τα καράβια, τα οποία εκτελούν δρομολό-
για των Πριγκηποννήσων, δεν προσέγγιζαν
για λόγους ασφάλειας στη Χάλκη. Η Πυρο-
σβεστική στο μεταξύ ξεκίνησε ανακρίσεις για
τα αίτια της πυρκαγιάς. Ο υπεύθυνος Προ-
έδρος του Τμήματος Πυρόσβεσης Remzi Al-
bayrak δήλωσε ότι η φωτιά ξεκίνησε από 3
διαφορετικά σημεία και με την άμεση κινητο-
ποίηση τέθηκαν υπό έλεγχο οι φλόγες στις
2 περιοχές.

Ο Remzi Albayrak είπε ότι συνεργάζονται
με τη Διεύθυνση Δασών. Συμπλήρωσε ότι
από τις δυνάμεις Πυροσβεστικής Χαρταλι-
μής και Μάλτεπε μεταφέρθηκε ένα όχημα
που ονομάζεται «χταπόδι», το οποίο παρέ-
μεινε σε ετοιμότητα. Έχει την ικανότητα να
εκτοξεύει 6 τόνους νερό το λεπτό σε μεγάλες
αποστάσεις.

Η
Τουρκία αντιμετώπισε πυρκαγιές σε διάφορα σημεία της χώρας. Ενώ εξεταζόταν
αν οι πυρκαγιές, που ξεκίνησαν η μία μετά την άλλη, ήταν αποτέλεσμα δολιοφθο-
ράς, ο συνταξιούχος Αντιναύαρχος Cihat Yaycı, σε ζωντανή εκπομπή του TVNET,

δήλωσε: Τα μέρη που ξέσπασε η φωτιά ήταν από τα πιο εύφορα εδάφη της χώρας, προ-
σθέτοντας ότι το κράτος αντιμετωπίζει σοβαρή τρομοκρατία από την Ελλάδα και το ΡΚΚ. 
οι τροΜοκρατεσ εκπαιδευονται σε στρατοπεδα τησ ελλαδασ
Με αναφορά του Ιδρύματος Πολιτικών, Οικονομικών και Κοινωνικών Μελετών (SETA) την
πρώτη περίοδο δασικής δολιοφθοράς, που πραγματοποιούνταν από τρομοκράτες εκπαι-
δευμένους ιδεολογικά και τεχνικά σε στρατόπεδα στην Ελλάδας. Έβαζαν φωτιά, ειδικά
σε τουριστικές περιοχές. Από το1994 τα ΜΜΕ ασχολούνταν ευρέως με το PKK που έβαζε
πυρκαγιές ειδικά σε τουριστικές περιοχές της Τουρκίας.

Μόνο τον μισό χρόνο του 1995 οι φωτιές που έβαλαν στελέχη του ΡΚΚ έκαψαν δασικές
εκτάσεις 950 εκτάριων. Τότε στις στοχευμένες πόλεις σχηματίστηκαν επιτροπές κρίσης
και τέθηκαν υπό έλεγχο οι είσοδοι και έξοδοι των δασικών περιοχών. Τη δεκαετία του ’90
το ΡΚΚ συνέχισε τα σαμποτάζ σε δασικές περιοχές. Το 1997 το ΡΚΚ έκαψε 650 εκτάρια
δασικής έκτασης και 200 εκτάρια στην Αττάλεια σε μια νύχτα. Ταυτόχρονα, επιχείρησε
δολιοφθορές στις Manavgat και Belek, στις οποίες έχασαν τη ζωή τους 2 άτομα.

ο
ι ακαδημαϊκοί
του Πανεπιστη-
μίου Βοσπό-

ρου -όπως κάθε εργά-
σιμη μέρα- γύρισαν
την πλάτη τους στο
κτίριο της πρυτανείας
για 159η φορά φωνά-
ζοντας: «Δεν σε απο-
δεχόμαστε, δεν τα πα-
ρατάμε». Οι αντιδρά-
σεις στο Πανεπιστή-
μιο συνεχίζονται για 35 εβδομάδες ή 240 ημέρες. Ο Naci İΙnci διορίστηκε πρύτανης με
αδιαφανή διαδικασία, αγνοώντας τη βούληση του ιδρύματος. Στην ψηφοφορία υποστή-
ριξης (30/7/2021), ανακοινώθηκε ότι το 95% των ακαδημαϊκών ήταν κατά της υποψηφιό-
τητάς του, επειδή ήταν αναπληρωτής πρύτανη πριν από 45 ημέρες, την περίοδο που απο-
λύθηκε ο καθηγητή του Τμήματος Δυτικών Γλωσσών και Λογοτεχνίας Can Candan.

Έτσι οι ακαδημαϊκοί του Πανεπιστημίου Βοσπόρου κρατώντας πλακάτ που έγραφαν
«Δεν σε αποδεχόμαστε και δεν τα παρατάμε», «Ο Feyzi Erçin δεν είναι μόνος του», «H
Cemre Baytok να γυρίσει στην εργασία της» γύρισαν για άλλη μια φορά την πλάτη τους
στο κτίριο της πρυτανείας. 

Οι ακαδημαϊκοί συνεχίζουν καθιστική διαμαρτυρία, μπροστά από το κτίριο της πρυ-
τανείας, από την ημέρα που απέλυσαν τον Can Candan.

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟ ΠΕΥΚΟΦΥΤΟ ∆ΑΣΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΗΣ
Έσβησαν τη φωτιά, διάρκειας 2 περίπου ωρών, κοντά στο παλιό σανατόριο του νη-
σιού. Στην κατάσβεση βοήθησαν και οι κάτοικοι δημιουργώντας ανθρώπινη αλυσίδα
και μεταφέροντας νερό με πλαστικά μπουκάλια 5 λίτρων, προωθώντας τα ο ένας
στον άλλο. Γίνονται ανακρίσεις για τα αίτια της πυρκαγιάς. Την είδηση δημοσιεύουν
σχεδόν όλες οι ιστοσελίδες, μεταξύ των οποίων και η NTV (21/8/2021).

ΣυνεχΙζονταΙ οΙ δΙαμαρτυρΙεΣ
Στο ΠανεΠΙΣτΗμΙο ΒοΣΠορου

ΑΝΤΙΝΑΥΑΡΧΟΣ CIHAT YAYCI: ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΜΕΛΕΙΑ, 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΜΕ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΣ ΑΠΟ ΕΛΛΑ∆Α, ΡΚΚ

Καυτή πατάτα στα χέρια του AKP η υπόθεση του Πανεπιστημίου Βοσπόρου,
η οποία δεν μπορεί να λυθεί εδώ και 35 εβδομάδες. Ακαδημαϊκοί και φοιτητές
συνεχίζουν τις κινητοποιήσεις και μετά την απομάκρυνση -με απόφαση του
Προέδρου Erdoğan- του μη εκλεγμένου πρύτανη Melih Bulu. Ο λόγος ότι μετά
την απομάκρυνσή του, διόρισε τον αντιπρύτανη Naci Inci στη θέση, τον οποίο
δεν αποδέχονται αφού δεν είναι εκλεγμένος από την ακαδημαϊκή πανεπιστη-
μιακή κοινότητα. Από την Evrensel (31/8/2021).  

Προβοκάτσια πάει να δημιουργήσει στις ήδη τεταμέ-
νες σχέσεις των δυο χωρών ο προκλητικός συνταξι-
ούχος Αντιναύαρχος Cihat Yaycıδηλώνοντας σε ζων-
τανή εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού TVNET για
τις πυρκαγιές που έχουν κατακάψει πολλές πόλεις
της Νότιας Τουρκίας: «Υπάρχει σκοπιμότητα. Το κρά-
τος αντιμετωπίζει σοβαρή τρομοκρατία από την Ελ-
λάδα και το ΡΚΚ».
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Επισκεπτόμενος τα τελευταία χρόνια το συγ-
κεκριμένο εργοστάσιο, που ήταν εκθετήριο
προϊόντων, αλλά και το καφενεδάκι του

Πιερ Λοττί και την περιοχή του συγκροτήματος Εγι-
ούπ Σουλτάν, σκέφτηκα ότι στα μαθητικά μας χρό-
νια, τότε που φοιτούσαμε στην Πατριαρχική Με-
γάλη του Γένους Σχολή στο Φανάρι, οι περισσό-
τεροι δεν δείχναμε ενδιαφέρον να γνωρίσουμε τη
γύρω κοντινή περιοχή, την οποία ανακαλύπτουμε
τα τελευταία χρόνια ως τουρίστες. 

Ο καθηγητής Dr. Önder Küçükerman, ασχολή-
θηκε με το εργοστάσιο κατασκευής φεσιών, ένα
από τα σημαντικά έργα εκβιομηχανοποίησης της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Περιέγραψε την
ιστορία της βιομηχανικής κληρονομιάς του «Fesh-
ane-i Amire». 

Σε Μουσείο Μυστικισμού θα μετατραπεί τελικά
το ιστορικό εργοστάσιο «Feshane-i Amire», το
οποίο κατασκευάστηκε στην παραλία του Κερά-
τιου Κόλπου την τελευταία περίοδο της Οθωμανι-
κής Αυτοκρατορίας για να κατασκευάζει στολές
και φέσια για τον στρατό. Το σχεδόν 200 ετών ερ-
γοστάσιο, που έζησε και την περίοδο μετάβασης
από την Οθωμανική Αυτοκρατορία στην Τουρκική
Δημοκρατία, ετοιμάζεται να δώσει νέα πνοή στην
παραλία του Κεράτιου.

Ο καθηγητής Dr. Önder Küçükerman συνέ-
γραψε ένα βιβλίο ιστορίας, την έκδοση του οποίου
επιμελήθηκε η Ανώνυμη Εταιρία Πολιτισμού του
Μητροπολιτικού Δήμου Κωνσταντινούπολης. Σε
αυτό καταγράφεται η ιστορία του «Feshane-i Ami -
re», ενός από τα ιδρύματα που κατασκευάστηκε
την περίοδο εκβιομηχανοποίησης της Οθωμανι-
κής Αυτοκρατορίας. Το βιβλίο αναφέρεται στην
ιστορία του εργοστασίου που κατασκευάστηκε το
1835 και βρίσκεται σε μια παραλία στο βάθος του
Κεράτιου, στην ιστορική περιοχή του Εγιούπ, σε
ένα σημείο που ενώνονται οι κατακόρυφοι λόφοι
με τη θάλασσα. Στη συνέχεια το εργοστάσιο με
την επωνυμία «Defterdar Fabrikası» το διαχειρί-
στηκε η Τράπεζα Sümerbank μέχρι το κλείσιμό
του το 1986.

Στο 186 ετών κτίριο το πιο συμβολικό σημείο εί-
ναι το μεγάλο μηχανοστάσιο. Όταν ολοκληρωθεί
η αποκατάστασή του, από τον Μητροπολιτικό

Δήμο Κωνσταντινούπολης, θα μετατραπεί σε Μου-
σείο Μυστικισμού. Στο βιβλίο που κυκλοφόρησε
υπάρχει μια πολύχρωμη ιστορία και πληροφορίες
για το κτίριο που πέρασε από την περίοδο της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στην περίοδο της
Τουρκικής Δημοκρατίας και αποτελεί πολιτισμική
και βιομηχανική κληρονομιά. 
το εργοστασιο ιδρυθηκε για να παραγει
Μαλλινα λεπτα υφασΜατα και φεσια
«Αυτό το ιστορικό εργοστάσιο για την Οθωμανική
Αυτοκρατορίας ήταν μια σημαντική βιομηχανική
μονάδα που ιδρύθηκε για να καλύψει τις ανάγκες
δύο βιομηχανικών προϊόντων: τα μάλλινα λεπτά
υφάσματα και τα φέσια.

»Το 1826 με την ίδρυση του νέου οθωμανικού
αυτοκρατορικού στρατού πάρθηκε η απόφαση να
αλλαχθεί η στρατιωτική στολή και να φορεθεί υπο-
χρεωτικά φέσι. Συνειδητοποίησαν ότι με τις τότε
συνθήκες θα χρειαζόταν να παραχθεί τόσο μεγά-
λος αριθμός φεσιών, πράγμα που θα επιτύγχαναν
μόνο με την ίδρυση μιας πολύ σύγχρονης, μεγάλης
βιομηχανίας. 

»Εκτός από τις πολλές επιρροές, η κύρια σημα-
σία αυτού του εργοστασίου για την οθωμανική βιο-
μηχανική ιστορία ήταν η εξής: Με την αλλαγή της
στρατιωτικής στολής πολλές βιομηχανίες παρά-
πλευρης παραγωγής του κλάδου είχαν ανανεωθεί.
Το εργοστάσιο φεσιών έγινε η αιτία να κατασκευα-
στούν πάρα πολλά εργοστάσια παραγωγής στρα-
τιωτικών στολών, ζωνών, θηκαριών οπλών, κουμ-
πιών, επωμίδων βαθμοφόρων, υφασμάτινων κορ-
δονιών ακόμα και εσωρούχων των στρατιωτών». 

«Το εργοστάσιο φεσιών κατασκευάστηκε το
1835. Είναι από τα παλαιότερα εργοστάσια και επέ-
ζησε μέχρι το 1986, αφού ξεπέρασε πολλά εμπό-
δια που αντιμετώπισε κατά μεγάλα χρονικά δια-
στήματα». 

«Από την ημέρα κατασκευής του στην παραλία
του Κεράτιου μέχρι σήμερα πέρασαν 186 έτη. Σε
όλη τη διάρκεια αυτής της μακράς περιόδου λει-
τουργίας του, αναπτυσσόταν συνεχώς και είχε γί-
νει το κύριο κέντρο της υφαντουργικής βιομηχα-
νίας στη χώρα. Μας έμεινε ως σημαντική κληρο-
νομιά, ως εργοστάσιο και ως σχολείο της υφαν-
τουργικής βιομηχανίας».

Μ
ετά τη βλέννα στον
Μαρμαρά, στις πα-
ραλίες της περιοχής

της Σμύρνης –ειδικότερα στο
Δεκελί– εμφανίστηκαν καφέ
φύκια των Σαργασσών. Ο κα-
θηγητής Βιολογίας Δρ. Bar-
baros Çetin ανακοίνωσε ότι με
τα φύκια αυτά, που έχουν μυ-
ρωδιά κλούβιου αυγού, μπο-
ρεί να καταρρεύσει το θαλάσσιο οικοσύστημα και να διαταραχθούν οι τουρι-
στικές δραστηριότητες στην περιοχή, αφού τα φύκια είναι μεν ακίνδυνα στο
νερό, αλλά όταν ξεβραστούν στις παραλίες δημιουργούν σοβαρά δερματικά
προβλήματα, απελευθερώνοντας υδρόθειο. Τέτοια φύκια, είπε, εμφανίζονται
συχνά στις παραλίες της Μεσογείου και το Β. Αιγαίο, όπως στο Kaş, το Kalkan,
την Αλεξανδρέττα, το Gökova.

Πρόσθεσε: «Εάν δεν ληφθούν επείγοντα μέτρα, μπορεί να έχουμε σημαν-
τικές αρνητικές επιπτώσεις από τα φύκια Σαργασσών, τα οποία βλέπουμε στις
παραλίες του Δεκελί. Πρέπει, το συντομότερο, να προσδιοριστεί η ποσότητά
τους στις παραλίες. Είναι σημαντικό να συλλέγονται και να απορρίπτονται όσα
φύκια έχουν ξεβραστεί στην ξηρά και να ευαισθητοποιηθούν οι κάτοικοι».
κοκκινοσ συναγερΜοσ στο ΜεΞικο
Αναφέρθηκε στις μεγάλες δυσκολίες που αντιμετώπισε το 2019 το Μεξικό:
«Το 2019 σε φημισμένες πλαζ της Καραϊβικής στο Μεξικό εμφανίστηκαν φύκια
με χρώμα λάσπης, επηρεάζοντας 621 μίλια της ακτογραμμής. Οι ειδικοί δή-
λωσαν ότι οφείλεται στη υπερθέρμανση του θαλάσσιου νερού και την αλλαγή
κατεύθυνσης των θαλάσσιων ρευμάτων, αποτελέσματα της παγκόσμιας κλι-
ματικής αλλαγής. Η μυρωδιά κλούβιου αυγού απομάκρυνε τους τουρίστες να
από τις πλαζ και ακυρώθηκαν πολλές κρατήσεις ξενοδοχείων της περιοχής.
Τα φύκια, ερχόμενα σε επαφή με τον αέρα, παράγουν υδρόθειο. Ένα καυστικό
αέριο, που μπορεί να προκαλέσει από αναπνευστικά έως δερματικά προβλή-
ματα. Το υδρόθειο είναι πολύ όξινο στο νερό και μπορεί να είναι τοξικό για
τους κολυμβητές. Διάφοροι που πλησίασαν τα φύκια, λένε ότι είχαν ταχυπαλ-
μίες ή πονοκέφαλο και ζαλάδες». 
οι θαλασσιεσ χελΩνεσ προστατευουν απο την απειλη
Τόνισε ότι οι χελώνες, τρώγοντας τα φύκια, μας προστατεύουν: «Τα φύκια των
Σαργασσών είναι τα μοναδικά που μπορεί να ολοκληρώσουν τον κύκλο ζωής
τους χωρίς να μείνουν προσκολλημένα σε ένα υπόστρωμα. Χρησιμεύουν σαν
καταφύγιο για μικρά ψάρια και ασπόνδυλα. Παίζουν σπουδαίο οικολογικό ρόλο
στις παραλίες και τις θάλασσες. Παρέχουν τροφή, καταφύγιο, χώρο αναπα-
ραγωγής σε χελώνες και άλλα θαλάσσια ζώα, όπως καβούρια και γαρίδες. Εί-
ναι σημαντική τροφή των θαλάσσιων χελωνών όλη τη διάρκεια της ζωής τους». 

Ο Δρ. Barbaros Çetin μίλησε για απειλή που προέρχεται από την υπερθέρ-
μανση του πλανήτη, τις κλιματικές αλλαγές και την υπεραλίευση.

ΜΕΤΑ ΤΗ ΒΛΕΝΝΑ, ΝΕΑ ΑΠΕΙΛΗ 
ΣΤΙΣ ΑΚΤΕΣ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ
Ακόμα πριν ξεμπερδέψουν οι γείτονες από τη βλέννα, που κάλυψε μεγάλο
τμήμα των ακτών του Μαρμαρά, επιστήμονες προειδοποιούν για νέα
απειλή στις Μικρασιατικές ακτές. Την παρουσία αλγών από φύκια των Σαρ-
γασσών, τα οποία εμφανίστηκαν στο Δεκελί, απέναντι από τη Μυτιλήνη.
Την είδηση δημοσιεύουν αρκετές ιστοσελίδες. 

ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΦΕΣΙΩΝ 
ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΙΟ ΚΟΛΠΟ
Πριν από αρκετά χρόνια είχα την τύχη να επισκεφθώ το εργοστάσιο φεσιών (Feshane), το
τεράστιο κτίριο που δεσπόζει στην αναπλασμένη πράσινη παραλία του Κεράτιου Κόλπου
και λειτουργεί ως εκθεσιακός χώρος. Ένα οικοδόμημα 56 χιλιάδων τ.μ. που βρίσκεται μετά
τη γέφυρα του Εγιούπ, αρκετά χιλιόμετρα μετά το Φανάρι. Την ιστορία του κτιρίου παρου-
σιάζει η Özlem Güvemli στην ιστοσελίδα της Sözcü. Σ. Αρβανίτης

ΝΕΑ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ



Ε
ίναι ίδρυμα της Άννας Δαλασσινής, μητέρα
του Αλέξιου Κομνηνού (1081-1118), η οποία
μετά από εικοσαετή συμβασιλεία αποσύρθηκε

και επεβίωσε εδώ. Βρίσκεται στις υπώρειες του Δ΄
λόφου, περίπου 300 μ. δυτικά της Μονής Παντοκρά-
τορος (Zeyrek Camii). Είναι κτισμένη πάνω σε ανυ-
ψωτικό βάθρο –πάνω σε κινστέρνες– ώστε να προ-
βάλλει και να εποπτεύει τον Κεράτιο Κόλπο.

Στη Φραγκοβενετική κατοχή 1204-1261 παραχωρήθηκε
στους Βενεδικτίνους του San Giorgio Maggiore οι οποίοι το
διάστημα αυτό μετέφεραν όλους τους θησαυρούς της Μο-
νής στη Βενετία (Μ. Χωνιάτης).

Μετά την Άλωση του 1453 χρησιμοποιήθηκε ως Ιεροδιδα-
σκαλείο και Πτωχοκομείου (Medrese και Imaret) και τελικά
μετατράπηκε σε τζαμί από τον Πορθητή.

Το καθολικό της Μονής ανήκει στον τύπο του σταυροει-
δούς εγγεγραμμένου τετρακιονίου με τρία κλίτη και δύο νάρ-
θηκες. Παρά τις φθορές και αλλοιώσεις, που υπέστη ο ναός,
η γενική εμφάνισή του με κυρίαρχο στοιχείο τις πλίνθινες δο-
μές και διακοσμήσεις φανερώνει την πρότερη εντυπωσιακή
και καλαίσθητη εμφάνισή του.

Ο μεγάλος σχετικά τρούλος που στηρίζεται σε δωδεκά-
πλευρο τύμπανο με ανάλογα τοξωτά φωτιστικά παράθυρα,
σε συνδυασμό με τα μεγάλα πλίνθινα τόξα του σταυρόσχη-
μου θολοσκεπούς ναού και ακόμη οι πλίνθινες διακοσμήσεις
της πρόσοψης και των αψίδων του ιερού βήματος, όλα μαζί
συνθέτουν ένα ακόμα δημιούργημα, ένα ιδιαίτερο κόσμημα
της βυζαντινής τέχνης και αρχιτεκτονικής.
η παναγια του Μουχλιου – ΜουχλιΩτισσα
Βρίσκεται στις υπώρειες του Ε΄ λόφου, μεταξύ της Μεγάλης
του Γένους Σχολής και του Ιωακειμείου Παρθεναγωγείου στο
Φανάρι. Για την προέλευση της ονομασίας υπάρχουν διάφο-
ρες απόψεις. Πιθανότερο είναι να προέρχεται από το «Μογ-
γολιώτισσα», μία επωνυμία της Μαρίας Παλαιολογίνας, κό-
ρης του Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου (1261-1282) που είχε παν-
τρευτεί τον διάδοχο του
Χάνη των Μογγόνων Χο-
λαγκού. Μετά τον θάνατο
του συζύγου της επέ-
στρεψε στην Κωνσταντι-
νούπολη και ίδρυσε τη μονή
και τον ναό (~1285).

Σύμφωνα με τις πηγές
στη θέση όπου κτίσθηκε η
μονή υπήρχαν ερείπια πα-
λαιοτέρας, που την αποκα-
λούσαν της Παναγιωτίσ-
σης. Η Μαρία Παλαιολο-
γίνα στη δική της μονή
αφιέρωσε κειμήλια και προ-

σάρτησε αμπελώνες και οικήματα, ξοδεύοντας τε-
λικά και όλη της την περιουσία.

Η εκκλησία μετά την Άλωση δωρήθηκε από τον
Πορθητή σουλτάνο Μεχμέτ Β΄ στον Ρωμιό αρχιτέ-
κτονα Χριστόδουλο, ως ανταμοιβή για την ανέ-
γερση του τζαμιού του με την ονομασία Fatih Camii
(Τζαμί της Άλωσης), στη θέση του κατεδαφισθέν-
τος ναού των Αγίων Αποστόλων. Γι’ αυτό η Μου-

χλιώτισσα και με τους τίτλους που κατείχε, διέφυγε τον κίν-
δυνο της μετατροπής σε τζαμί από τον Σελίμ Α΄, ώστε να εξα-
κολουθεί να λειτουργιέται έως τις μέρες μας.

Σήμερα μέσα σ’ ένα περιτοιχισμένο χώρο, με μικρή αυλή,
βρίσκεται ο ναός που έχει ακανόνιστο σχήμα. Το κυριότερο
χαρακτηριστικό του είναι ο λεπτός κωνικός τρούλος που στη-
ρίζεται πάνω σε υψηλό κυκλικό τύμπανο και στη συνέχεια σε
τέσσερα σφαιρικά τρίγωνα και ισάριθμα στηρίγματα-πεσ-
σούς. Στο εσωτερικό της το κυριότερο κειμήλιο είναι η ψη-
φιδωτή εικόνα της Παναγίας του 13ου-14ου αι.
η Μονη αγιου ιΩαννη εν τρουλλΩ
Ο μικρός και κομψός αυτός ναΐσκος βρίσκεται στις υπώρειες
του Ε΄ λόφου, πολύ κοντά στην Παμμακάριστο. Σύμφωνα με
τον ιστορικό Φραντζή (1401-π. 1478), όταν το Πατριαρχείο
μεταστεγάσθηκε στην Παμμακάριστο, οι μοναχές αναγκά-
σθηκαν να εγκατασταθούν στη Μονή του Αγίου Ιωάννη. Επί-
σης εκεί, επί Ιουστινιανού Β΄ (685-695) συναθροίσθηκε η Πεν-
θέκτη Αγία Σύνοδος και οι σύνεδροι φιλοξενούνταν στο κον-
τινό παλάτι, που το αποκαλούσαν «εν Τρούλλω» από το οποίο
προέρχεται η επωνυμία της Μονής.

Ο ναός ανήκει στον τύπο του εγγεγραμμένου σταυροει-

δούς με τρεις ημικυκλικές αψίδες στο ιερό βήμα και με νάρ-
θηκα στα δυτικά. Ο τρούλος χαμηλός και κωνικός στηρίζεται
σε υψηλό οκτάπλευρο τύμπανο και ακολούθως στηρίζεται
σε τέσσερεις ημικυλίνδρους και σε ανάλογες κολόνες. Εξω-
τερικά στον τρούλο και στο μέσο των όψεων κυριαρχούν οι
πλίνθινες διακοσμήσεις, ενώ στα γωνιακά τμήματα υπάρχουν
σειρές από ορθογωνισμένες πέτρες που διακόπτονται από
τρεις ζώνες αποτελούμενες από πέντε λεπτές πλίνθους.

Ο ναός επί 67 ολόκληρα χρόνια μετά την Άλωση ανήκε
στους χριστιανούς Ορθοδόξους. Το 1520 ο Αχμέτ πασάς τον
μετέτρεψε σε τζαμί.
ναοσ πετρου και Μαρκου (aTiK muSTafa PaSa Camii)
Πρωτοϊδρύθηκε το 458 από τον Λέοντα Α΄ (457-474). Το κτί-
σμα, όπως φαίνεται σήμερα, είναι μεταγενέστερο και δεν είναι
γνωστό πότε ανεγέρθηκε, επιπλέον υπάρχει ερωτηματικό εάν
ο ναός ταυτίζεται με το σημερινό τζαμί (Ι. Παπαδόπουλος).

Ο τύπος του ναού είναι σταυροειδής μ’ ένα κεντρικό
τρούλο της οθωμανικής περιόδου. Στο ιερό βήμα έχει τρεις
πολυγωνικές αψίδες, ενώ ο νάρθηκας έχει εκλείψει. Γενικά
όλα τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του κτίσματος έχουν αλ-

λοιωθεί, γι’ αυτό σε μία πρώτη ματιά δύσκολα θα καταλάβει
κάποιος τη βυζαντινή προέλευσή του.

Η μετατροπή σε τζαμί έγινε επί Beyazit Β΄ (1481-1521),
από τον Koca Mustafa Pasa. Βρίσκεται κοντά στην παραλία
του Κεράτιου Κόλπου λίγο πριν τις Βλαχέρνες (Ayvansaray).
η παναγια τΩν ΒλαχερνΩν
Βρισκόταν κοντά στον Κεράτιο, σχεδόν στη σημερινή θέση
της ομώνυμης μικρής εκκλησίας. Την πρωτόκτισε η αυτοκρά-
τειρα Πουλχερία μεταξύ των ετών 450-453 και τη διακόσμη-
σαν μαζί με τον σύζυγό της Μαρκιανό. Επί λέοντος Α΄ (457-
474) η εκκλησία ολοκληρώθηκε κι έτσι απέκτησε την πρώτη
της λάμψη. Το ίδιο εκείνο διάστημα κτίσθηκε και το παρεκ-
κλήσιο της Αγίας Σορού, για να δεχθεί το ωμοφόριο και την
τίμια εσθήτα της Θεοτόκου. Ακόμη και με το κτίσιμο παρα-
δίπλα του Ιερού Λουτρού-Αγιάσματος, οι Βλαχέρνες έγιναν
ένα από τα σημαντικότερα κέντρα λατρείας.

Στην Παναγία των Βλαχερνών κάθε Παρασκευή γίνονταν
ολονύχτιες αγρυπνίες των πιστών, αφιερωμένες στη θαυμα-
τουργή εικόνα της Παναγίας. Αλλά και ο εκάστοτε αυτοκρά-
τορας συχνά κατευθυνόταν με τελετουργικό τρόπο στις Βλα-
χέρνες με μεγάλη ακολουθία για να συμμετάσχει στην ολο-
νυχτία της Παρασκευής. Μετά περνούσε στο παρεκκλήσιο
της Αγίας Σορού για προσκύνημα των ιερών κειμηλίων της
Παναγίας και στη συνέχεια στο Ιερό Λουτρό-Αγίασμα για να
λουσθεί και να αγιασθεί. Σε όλη αυτή την ιεροτελεστία τον
βασιλιά υποδεχόταν και συνόδευε ο εκάστοτε πατριάρχης.
Σε δεύτερη φάση ο βασιλιάς ανέβαινε σ’ ένα από τα παλάτια
των άνω Βλαχερνών και αφού υποδεχόταν και ασπαζόταν
τον πατριάρχη, κάθονταν μαζί για κοινή συνεστίαση. 

Κυρίαρχο σχήμα της εκκλησίας ήταν η ξυλόστεγη βασι-
λική, όπως ήταν και οι αντίστοιχες Παναγία των Χαλκοπρα-
τείων και η Μονή Στουδίου.

Επί Ιουστίνου Α΄ (518-527) ο ανιψιός του Ιουστινιανού ανα-
δόμησε και τελειοποίησε το αρχικό κτίσμα. Ο ιστορικός Προ-
κόπιος (α΄ μισό 6ου αι.) περιγράφοντας τον ναό, δίνει την εν-
τύπωση ότι στον τύπο της βασιλικής προστέθηκε τρούλος.
Ο Ιουστίνος Β΄ (567-578) πρόσθεσε δύο αψίδες ενισχύοντας
το σχήμα του σταυρού, ενώ σε κάποια νεότερη φάση, ο Ρω-
μανός Γ΄ Αργυρός (1028-1034) διακόσμησε με χρυσό και
ασήμι τα εσωράχια των τοξοστοιχιών.

Μετά την πυρκαγιά του 1070 η εκκλησία ξανακτίζεται στον
ίδιο τύπο, δηλαδή βασιλική μετά τρούλου. Ο άμβωνας, που
ήταν τοποθετημένος στη μέση του κεντρικού κλίτους, ήταν
ασημένιος. Φημισμένο ήταν και το χρυσό ή ασημένιο πολυ-
κάνδηλο. Έγχρωμες μαρμάρινες επενδύσεις με συνδυασμό
πράσινου ίασπη, τοιχογραφίες και ψηφιδωτά συνιστούσαν
ένα φαντασμαγορικό αριστούργημα. Δυστυχώς όλο αυτό το
εκπληκτικό δημιούργημα κάηκε ολοσχερώς από ένα τυχαίο
συμβάν λίγο πριν την Άλωση του 1453.
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μελέτη

τοΠοΣΗΜα και  οροΣΗΜα,  αΞ ιοθαυΜαΣτα ΠρΩτοΠορα Εργα

TΟΥ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ
ΑΝΑΠΝΙΩΤΗ

αρχιτέκτονα -
Ερευνητή

μονΗ ΠαντεΠοΠτΗ χρΙΣτου

Ναός Πέτρου και Μάρκου.

Μονή Παντεπόπτη Χριστού.

Μονή Αγ. Ιωάννη εν Τρούλλω.

Παναγία του

Μουχλίου.



Έ
νας επιβλητικός τόμος 567 σελίδων. Συγγραφείς του
η Ευγενία Χαλκιά, ο Αντώνης Τσάκαλος και ο Αντώνης
Μπεκιάρης. Και οι τρεις αφοσιωμένοι στην επιστήμη

κι έμπειρα στελέχη, εδώ και χρόνια, του Βυζαντινού και Χρι-
στιανικού Μουσείου της Αθήνας, του οποίου η κα Ευγενία
Χαλκιά είναι επίτιμη διευθύντρια. Η ιδέα για την «αποθησαύ-
ριση» των κειμηλίων που φυλάσσονται στους ενοριακούς να-
ούς της Ίμβρου ανήκει στην ίμβρια βυζαντινολόγο διδάκτορα
Ευγενία Χαλκιά, γεννημένη και μεγαλωμένη σ’ ένα από τα
ωραιότερα χωριά του νησιού, στο γραφικό Γλυκύ.  
Η τολμηρή ιδέα καλλιεργείται από τις αρχές της δεκαετίας
του 1990 ενώ η υλοποίησή της αρχίζει το 2000, όταν πραγ-
ματοποιείται η πρώτη καταγραφή των κειμηλίων κάτω από
δύσκολες και πιεστικές συνθήκες. Το εγχείρημα θα συνεχι-
στεί και την επόμενη χρονιά για να ολοκληρωθεί το 2009. Ο
απολογισμός είναι άκρως ενδιαφέρων δεδομένου ότι κατα-
γράφονται περίπου 2.000 έργα, τα οποία χρονολογούνται
από τον 17ο έως και τα μέσα του 20ου αι. Το έργο της επι-
στημονικής ομάδας είναι δύσκολο και σύνθετο καθότι πρέπει
να αποφασιστεί ο τρόπος επεξεργασίας, κατάταξης και ομο-
γενοποίησης του ογκώδους αυτού υλικού. 

Έτσι, συντάσσεται ο κατάλογος όλων των εκκλησιαστικών
έργων, τα οποία βρίσκονται στους ένδεκα ενοριακούς ναούς
του νησιού καθώς και στο μέγαρο της Ιεράς Μητροπόλεως
Ίμβρου και Τενέδου, ανά οικισμό, ναό, είδος και χρονολογία.
Αλφαβητικά καταχωρίζονται τα χωριά, αλφαβητικά καταγρά-
φονται και οι ενοριακοί ναοί που τους συνοδεύει σύντομη
αναφορά. Ακολουθεί κατάλογος των αντικειμένων που φιλο-
ξενούνται σ’ αυτούς κατά κατηγορία, δηλ. εικόνες, διάφορα
ζωγραφικά έργα, ιερά σκεύη, εκκλησιαστικά βιβλία, άμφια
και άλλα. 
Πολύτιμη και χρήσιμη πηγή γνώσης αποτελεί ο κατάλογος
των εικόνων της Ίμβρου καθότι σ’ αυτόν ο αναγνώστης, κα-
θώς έρχεται σε επαφή με τα χίλια έργα που παρουσιάζονται,
έχει την ευκαιρία να θαυμάσει, να μάθει, ν’ ανακαλύψει, να
στοχαστεί.  
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί η διαμόρφωση της ταυτότη-
τας του κάθε κειμηλίου, την οποία απαρτίζουν, σαν ψηφίδες,
τα στοιχεία που με επιμέλεια και προσοχή συγκέντρωσαν και
κατέγραψαν οι συγγραφείς. Κι αυτά, όταν πρόκειται για ει-
κόνα, είναι η χρονολογία δημιουργίας, οι διαστάσεις, η θέση
της εντός του ναού, η κατάσταση διατήρησης, η λεπτομερής
περιγραφή της εικονιζόμενης μορφής, τα εικονογραφικά και
τεχνοτροπικά χαρακτηριστικά αυτής, η ονομασία του εργα-
στηρίου, η καλλιτεχνική καθώς και η αφιερωματική επιγραφή
και φυσικά η αντίστοιχη φωτογραφία, επεξεργασμένη με ιδι-
αίτερη φροντίδα. Μ’ αυτόν, λοιπόν, τον διεξοδικό τρόπο αν-

τιμετωπίστηκαν από την εν λόγω επιστημονική ομάδα τα κει-
μήλια των ναών με σκοπό «να γίνουν γνωστά και κυρίως να
διασφαλιστούν» όπως με ειλικρίνεια γράφει στον πρόλογό
της η Ευγενία Χαλκιά εκφράζοντας την αγωνία της για την
τύχη τους. 
Στον παρόντα τόμο υπάρχουν τέσσερα κατατοπιστικά εισα-
γωγικά κείμενα καθώς και τέσσερα χρήσιμα ευρετήρια, με
τη βοήθεια των οποίων προσεγγίζεται το εν λόγω υλικό. 
«το ιστορικό πλαίσιο»
Το έργο εμπλουτίζεται με το πολυδιάστατο «Ιστορικό πλαί-
σιο», στις σελίδες του οποίου καταγράφεται η πορεία της Ίμ-
βρου (κατοικείται ανελλιπώς από τους προϊστορικούς χρό-
νους) όπως αυτή αντλείται από τις πηγές
και τα μνημεία της από τους παλαιοχρι-
στιανικούς χρόνους μέχρι το 1964, έτος
καθοριστικό για την τύχη της. 
Έτσι, δίνεται η ευκαιρία και η δυνατότητα
στον αναγνώστη ή στον μελετητή περι-
διαβάζοντας τις ακτές, τα χωριά, τους οι-
κισμούς, τα κάστρα και τις εξοχές της στο
διάβα των αιώνων να συναντήσει αυτο-
κράτορες και στρατηγούς, ιεράρχες και
λόγιους, περιηγητές και αξιωματούχους,
βυζαντινούς και δυτικούς. Να παρακο-
λουθήσει ναυμαχίες και δηώσεις, ν’ αντι-
κρύσει κατακτητές και διοικητές. Ακόμη
να πληροφορηθεί για τη ζωή στα χωριά
και στους οικισμούς του νησιού κατά την
οθωμανική κυριαρχία μέσα από τα άκρως
ενδιαφέροντα στοιχεία που αντλούνται
από τις πολλές και με ευκρίνεια αναφε-
ρόμενες ιστορικές πηγές. Τοιουτοτρό-
πως γίνονται γνωστές σ’ αυτόν οι περιπέτειες και τα σημαν-
τικά γεγονότα που καθόρισαν την τύχη αυτού του τόπου και
των κατοίκων του φτάνοντας μέχρι τις μέρες μας. 
«οι εικόνες της Ίμβρου από τον 17ο στον 20ο αιώνα» 
Αντικείμενο του δεύτερου εισαγωγικού κειμένου είναι η τέχνη
της ζωγραφικής φορητών εικόνων, οι ζωγράφοι που δραστη-
ριοποιούνται στο νησί και οι καλλιτεχνικές τάσεις που επικρα-
τούν. Η έρευνα κατέδειξε 43 επώνυμους ζωγράφους, Ίμβρι-
ους, Κωνσταντινουπολίτες, Αγιορείτες, δεδομένου ότι η Ίμ-
βρος είχε στενές σχέσεις με την Αγιορείτικη Κοινότητα. Άλ-
λωστε, στο νησί λειτουργούσαν τρία μετόχια της μονής της
Μεγίστης Λαύρας ήδη από τον 14ο αιώνα και το μετόχι της
μονής Κουτλουμουσίου, για το οποίο υπάρχουν μαρτυρίες
από τον 17ο αιώνα. 
Δύο είναι οι παλαιότερες εικόνες (15ος-16ος αι.) που εντο-
πίστηκαν στο νησί και που βρίσκονται στο ναό της Αγίας Βαρ-
βάρας στο Ευλάμπιο, του Χριστού Παντοκράτορα και της Θε-
οτόκου. Δύο είναι και οι παλαιότεροι και ίσως σημαντικότεροι
ζωγράφοι, ο Πέτρος Χίος, τα έργα του οποίου χρονολογούν-
ται μεταξύ των ετών 1778-1786 και ο Φώτιος ιερεύς που θε-
ωρείται ο πλέον δραστήριος όλων και του οποίου τα έργα,
χρονολογούμενα μεταξύ των ετών 1782-1809, έχουν τα δικά
τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα. 
Ο αριθμός των φορητών εικόνων αυξάνεται θεαματικά κατά
το β μισό του 18ου αιώνα, εποχή που ιδρύονται ναοί ενώ άλλοι
ανακαινίζονται. Κατά τον 19ο αιώνα στο νησί κυριαρχεί η
«λαϊκή» ζωγραφική. Από δε τα μέσα του ίδιου αιώνα εντοπί-

ζεται ικανός αριθμός εικόνων δυτικότροπης ζωγραφικής, της
οποίας φορείς είναι κυρίως κωνσταντινουπολίτες ζωγράφοι.
Εντυπωσιακό είναι το ότι η έρευνα ανέδειξε  και δύο εικόνες
που φέρουν ταυτόχρονα ελληνικές και αραβικές επιγραφές
προερχόμενες, κατά πάσα πιθανότητα, από λαϊκά εργαστή-
ρια των Αγίων Τόπων.  
Το παραπάνω κείμενο συμπληρώνει ο χρονολογικός κατάλο-
γος «Οι Επώνυμοι ζωγράφοι της Ίμβρου», ο οποίος βοηθά
τον αναγνώστη να γνωρίσει από κοντά τους ζωγράφους που
δραστηριοποιήθηκαν στο νησί, καταταγμένους χρονολογικά
και κατά εργαστήρια καθώς και τους κωνσταντινουπολίτες
ζωγράφους που έδωσαν το καλλιτεχνικό τους παρόν στο νησί

μέχρι τα μέσα του 20ου αιώνα. 
«εικόνες ρωσικής τεχνοτροπίας στην
Ίμβρο» 
Το εισαγωγικό κείμενο της ιστορικού Yu-
liana Boycheva δίνει πολλές και άγνω-
στες, εν πολλοίς, πληροφορίες σχετικά
με τις εικόνες, πενήντα τον αριθμό, και τα
εκκλησιαστικά κειμήλια ρωσικής τεχνο-
τροπίας που εντοπίστηκαν στο νησί και
χρονολογούνται από το τέλος του 18ου
έως τις αρχές του 20ου αιώνα και που πι-
θανόν ν’ αποτελούν δωρεές-αφιερώματα
οικογενειών. Ενδέχεται ακόμη να ήταν
αφιερώματα Ρώσων στρατιωτικών που
βρέθηκαν στο νησί κατά τη διάρκεια πο-
λεμικών επιχειρήσεων (Ρωσοτουρκικός
πόλεμος 1806-12). Άλλωστε, η ρωσική
μονή του Αγίου Παντελεήμονος του
Αγίου Όρους, με το οποίο η Ίμβρος είχε
συχνή επικοινωνία, ήταν γνωστό κέντρο

παραγωγής και διακίνησης εικόνων στα νησιά του Αιγαίου
και στα Βαλκάνια. 
«οι επιγραφές μιλούν: στοιχεία για τους ανθρώπους και
την κοινωνία της Ίμβρου» 
Πρόκειται για λεπτομερές αφιέρωμα σχετικό με τις επιγρα-
φές των δημιουργών και των αφιερωτών των κειμηλίων, από
το οποίο ο αναγνώστης αποκομίζει ενδιαφέροντα στοιχεία
για τον τόπο, τις συνθήκες παραγωγής, τους καλλιτέχνες και
τεχνίτες, αλλά και τους αφιερωτές αυτών, ντόπιους και ξέ-
νους, όλου του οικονομικού-κοινωνικού φάσματος. Συγκί-
νηση προκαλούν συχνά οι αφιερώσεις οι σχετιζόμενες με την
καθημερινότητα του αφιερωτή καθώς αναφέρονται στην
υγεία, την εργασία ή την οικογένειά του. Χαρακτηριστικό είναι
το παράδειγμα της απεικόνισης του Αγίου Τρύφωνα (έχουν
σωθεί δέκα εικόνες του), προστάτη των κήπων και των αμ-
πελιών όπως και του Αγίου Μόδεστου που ήταν δημοφιλής
στο νησί ως προστάτης των γεωργών και κτηνοτρόφων. Εξ
ίσου διαδεδομένη ήταν και η λατρεία του Αγίου Στυλιανού,
προστάτη των βρεφών και των νηπίων για «να στυλώσουν και
να στελιαρώσουν». 

Κλείνουμε το αφιέρωμά μας στον καλαίσθητο τόμο των
εκδόσεων «Ποταμός» με τα λόγια του Οικουμενικού Πα-
τριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου: «Επαινούμεν την θυσιαστικήν
αγάπην σας δια την Ίμβρον και την πολύτιμον ταύτην συμβο-
λήν σας, δια της οποίας η εκκλησιαστική κληρονομία της μι-
κράς πατρίδος μας καθίσταται κτήμα ες αεί δια την ανθρω-
πότητα όλην».
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Ιμβρίων Ιερά
Εκκλησιαστικά έργα στους ενοριακούς ναούς της Ίµβρου

ΕΥΓΕΝΙΑ ΧΑΛΚΙΑ,  ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΚΙΑΡΗΣ,  ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΣΑΚΑΛΟΣ

Tησ κΑΛΛΙΟΠΗΣ μΑζΟκΟΠΟΥ φιλόλογος - ιστορικός

Χριστός Παντοκράτωρ 1778, 
Πέτρος Χίος (;).
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πολιτισμός

Τον Μολιέρο λίγο πολύ όλοι τον ξέρουμε. Όπως ξέ-
ρουμε και τους χαρακτήρες των κωμωδιών του. Τον
Μαριβώ, που επίσης ήταν ένας πολύ σημαντικός

συγγραφέας θεατρικών έργων της εποχής του διαφωτι-
σμού, δεν τον ξέρουμε. Σίγουρα δεν τον ξέρουμε όσο θα
έπρεπε και ας είναι ένας από τους πολύ μεγάλους Γάλλους
θεατρικούς συγγραφείς του 18ου αιώνα που, εκτός από
πολλές κωμωδίες, έχει γράψει ποιήματα, δοκίμια και μυθι-
στορήματα (δυστυχώς ημιτελή). 

Ο συγγραφέας παρόλο που σπούδασε νομικά ασχολή-
θηκε με τη λογοτεχνία (δεν ήταν και ο μόνος) γράφοντας την
πρώτη του κωμωδία στην ηλικία των είκοσι χρόνων. Στα
εικοσιτέσσερά του εκδόθηκε το πρώτο του μυθιστόρημα.
Γόνος πλούσιας οικογένειας (αργότερα καταστράφηκε οι-
κονομικά) με ευγενική καταγωγή και πρόσβαση στο παλάτι
σύχναζε στα κοσμικά και φιλολογικά σαλόνια της εποχής
(σαλόνια διαφόρων μαντάμ). Ταυτόχρονα έγραφε άρθρα σε
περιοδικά μέχρι που δημιούργησε το δικό του περιοδικό,
τον Γάλλο Θεατή (Spectateur Francais, 1720-1724). Το 1742
κυρίως, κατά τη γνώμη μου, λόγω της επιρροής των γνω-
ριμιών του, εξελέγη μέλος της Γαλλικής Ακαδημίας με αν-
τίπαλο τον Βολταίρο! 

Μετά από διάφορους πειραματισμούς στράφηκε στην
αισθηματική κωμωδία καθιερώνοντας σημαντικές αλλα-
γές. Έγραψε ρομαντικά ερωτικά έργα με τα λεπτά συναι-
σθήματα και τις ευαισθησίες της εποχής (Ο θρίαμβος του
έρωτα (Le Triomphe de l' amour), το Παιχνίδι του έρωτα
και της τύχης (Le Jeu de l' amour et du hasard). Ο λεκτικός
του πλούτος, η νέα δική του γλώσσα ονομάστηκε mari-
vaudage. Στα ερωτικά του έργα ασχολείται με αυτά που
προκαλεί ο φτερωτός θεός σε όσους ερωτεύονται, την ανά-
λυση των αισθημάτων, αλλά και με τους διάφορους τρό-
πους της τέχνης κατάκτησης μιας καρδιάς. Ο Μαριβώ δεν
εκτιμήθηκε όσο του άξιζε στην εποχή του, η αξία του ανα-
γνωρίστικε μετά θάνατον για να φτάσει, κάποια χρονική πε-
ρίοδο, να είναι ο 5ος πιο πολυπαιγμένος συγγραφέας στην
Κομεντί Φρανσαίζ. 

Το έργο: Η «Κληρονομιά» παρουσιάστηκε για πρώτη φο-
ρά το 1736. Προλογικά να πω ότι δεν πιστεύω στον έρωτα ή
ακόμα και στους υπερπόντιους θριάμβους του. Αδιαμφι-
σβήτητα πρεσβεύω ότι οι σημερινοί άνθρωποι δεν ερω-
τεύονται. Σε ότι αφορά στις περιπτώσεις που αισθάνονται
κάτι για το οποίο δεν είναι σίγουροι, θα πρέπει να αναρωτη-
θούν εάν αυτό έχει να κάνει με τον πόθο, το σεξ ή κάτι άλλο.
Ακόμα όμως και στην περίπτωση που νιώθουν κάτι, σίγου-
ρα δεν πιστεύουν ότι πρέπει να το κρύψουν και για ποιον
λόγο άλλωστε. Σαφώς και δεν υπάρχει κανένας λόγος για
όλα αυτά. Στην εποχή της ταχύτητας ξεκαθαρίζουν τα πράγ-
ματα πολύ εύκολα και πολύ γρήγορα. Έχουν περάσει πολλά
χρόνια από τότε που άλλαξαν τα πράγματα. Η γυναικεία πο-
νηριά μπορεί ακόμα να υπάρχει αλλά η αυτάρκης και ανε-
ξάρτητη σημερινή γυναίκα με την εντελώς διαφορετική ψυ-
χολογία την έχει ανάγκη πολύ πιο σπάνια και μόνο σε ειδι-
κές περιπτώσεις. Ο Μαριβώ μπορεί να είχε μελετήσει τη γυ-
ναικεία ψυχολογία, αυτήν όμως που δεν υφίσταται σήμερα.

Το έργο μου φάνηκε παρωχημένο, απλοϊκό. Υπάρχουν

πολλά παρόμοια στο θέατρο, στον κινηματογράφο και μάλι-
στα πολύ πιο μοντέρνα. Δεν υπάρχουν σήμερα διαθήκες με
όρους που ίσχυαν εκείνες τις εποχές. Επίσης δεν υπάρ-
χουν τόσο μεγάλες δυσκολίες στην εξομολόγηση των αι-
σθημάτων. Τα υπόλοιπα κοινοτυπίες όπως, ποιος θα παν-
τρευτεί ποιον, ποιος θα πάρει το μεγάλο χρηματικό ποσό
που αποτελεί όρο της διαθήκης (πολλά λεφτά κυρίως σε
μια δύσκολη οικονομικά και πολιτικά εποχή της Γαλλίας),
νάζια, σκέρτσα υπολογισμοί, εγωισμοί, δισταγμοί, γαμήλια
παζάρια και άλλα ανούσια (για να μην πω σαχλά) κουρά-
ζουν τον θεατή. Δεν διέκρινα καμία σε βάθος ανάλυση της
γυναικείας ή ανδρικής ψυχολογίας ούτε κάποια διευκρίνη-
ση των αιτίων που προκαλούσαν τις ερωτικές συνήθειες
της εποχής. Το θέμα, γραμμένο πενήντα περίπου χρόνια
πριν από τη γαλλική επανάσταση δείχνει έντονα την ηλικία
του. Υπάρχουν βέβαια και έργα που γράφτηκαν περίπου
εκατόν πενήντα χρόνια πριν από την «Κληρονομιά» και παί-
ζονται πολύ συχνά, δεν είναι όμως όλοι Σαίξπηρ. Μπορεί
στην εποχή του να άρεσε και να είχε την αξία του, σήμερα
όμως νομίζω ότι έχει χάσει και τα δύο. 

Συντελεστές: Στη μετάφραση του Ανδρέα Στάικου δεν
διέκρινα λάθη, αλλά ούτε απόλαυσα κανένα σπουδαίο λε-
κτικό πλούτο, κάτι για το οποίο πιθανότατα φταίει η αδυνα-
μία απόδοσης μιας γλώσσας που χάνεται στη μετάφραση.
Η σκηνοθεσία του Γιάννη Νταλιάνη δεν νομίζω ότι προσφέ-
ρει κάτι ενδιαφέρον, κάτι ιδιαίτερο, ωστόσο η σκηνή του τέ-
λους με τον καθρέπτη και τα τρία ζευγάρια ήταν πολύ καλή.
Τα σκηνικά της Άρτεμις Φλέσσα μου φάνηκαν φλύαρα. Σε
ό,τι αφορά στα κοστούμια και πάλι από την Άρτεμη Φλέσσα,
έξυπνη η εμφάνιση των γυναικών με τα υποστηρίγματα
των φορεμάτων που δεν φορούσαν, παράξενο όμως μου
φάνηκε το ότι οι άντρες φορούσαν σορτς! Τα τραγούδια κα-
λύτερα θα ήταν να μην υπάρχουν ή να τα τραγουδούσαν
όσοι μπορούν να τραγουδούν σωστά. Φωτισμοί: Γιώργος
Αγιαννίτης, Μουσική: Κώστας Λώλος, Κίνηση: Μπίλιω
Μαρνέλη, Φωτογραφία-βίντεο: Πάτροκλος Σκαφιδάς, Βοη-
θός σκηνοθέτη: Χρύσα Νταή.

Παίζουν: Η παράσταση είναι μια παραγωγή της ομάδας
Zero Gravity, που επιχορηγείται από το Υπουργείο Πολιτι-
σμού. Παίζουν οι: Μαριλίτα Λαμπροπούλου, Νίκος Νίκας,
Γιάννης Σοφολόγης, Παρή Τρίκα, Μπίλιω Μαρνέλη, Γιώρ-
γος Πατεράκης. Όλοι έκαναν ό,τι καλύτερο μπορούσαν, οι
ερμηνείες των Νίκου Νίκα (Μαρκήσιος) και Μαριλίτας
Λαμπροπούλου (Κόμισα) ήταν οι καλύτερες.

Διάρκεια: 90 λεπτά.

Κριτική Θεάτρου

Η ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 
του Πιέρ Καρλέ ντε Σαµπλαίν ντε Μαριβώ (1688-1763)

TΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ

«Περισσότερο από
τη συναρπαστική εκτέ-
λεσι της Εισαγωγής του
“Φράυσυτζ” του Βέμπερ
και τη θαυμαστά εμπερι-
στατωμένη ερμηνεία
της Πρώτης Συμφωνίας
του Μπετόβεν, που διεύ-
θυνε ο Φιλοκτήτης Οικο-
νομιδής στη Συμφωνική
Συναυλία της Κυριακής,
θα εξάρω σήμερα τη
θερμή στοργή που
έδειξε ο διευθυντής των συναυλιών της Ελληνικής Κρα-
τικής Ορχήστρας στους νέους καλλιτέχνες που παρου-
σίασε για πρώτη φορά εμπρός στο μεγάλο κοινόν στο
πρόγραμμά του.

»Στο βάπτισμα αυτό του πυρός που έπαιρναν με τέτοιο
καρδιοχτύπι, η ενθάρρυνσις αυτή του στοργικού διευ-
θυντή τους ήταν απείρως πολύτιμη κι αποδοτική. Ο νέος
συνθέτης Μίκης Θεοδωράκης, που πήρε φέτος το δί-
πλωμα ανωτέρων συνθετικών από τις τάξεις του Φιλ. Οι-
κονομίδη, με το συμφωνικό Σκέρτσο “To Πανηγύρι της
Ασή – Γωνηάς” που παρουσίασε, αναδείχθηκε άξιος της
τιμής που του έκαμε ο καθηγητής του.

»Η συμφωνική αυτή σελίδα, που ο νέος συνθέτης συ-
νέλαβε η καλλίτερα “άρπαξε” σε μια ευτυχισμένη στιγμή
λαϊκού πανηγυριού της Κρήτης, είνε γεμάτη επιτόπιο
χρώμα, και πάλλεται από ρυθμική ζωή.

»Δεν θα μπορούσε κανένας ν’ απαιτήση περισσότερα
από ένα τόσο νεαρό παιδί, που κέρδισε με τον μουσικό
αυθορμητισμό του και την εμπιστοσύνη του διδασκάλου
του, και την ομύθυμη συμπάθεια του Ελληνικού κοινού,
που τον ανεκάλεσε τόσες φορές στη σκηνή με ειλικρινείς
εκδηλώσεις».

«ΤΑ ΝΕΑ», 13.5.1952, 

Ιστορικό Αρχείο «ΤΟ ΒΗΜΑ» & «ΤΑ ΝΕΑ»

Είναι γραμμένη από την εμβληματική μουσικοκριτικό και
συγγραφέα Σοφία Κ. Σπανούδη, που με τα κείμενά της κα-
θόρισε τη διαμόρφωση και εξέλιξη της μουσικοκριτικής
αλλά και γενικότερα της πνευματικής ζωής στην Ελλάδα.
Γράφει, λοιπόν, η Σοφία Κ. Σπανούδη για τον 25χρονο τότε
Μίκη Θεοδωράκη, που λίγους μόλις μήνες πριν βρίσκονταν
εξόριστος στη μαρτυρική Μακρόνησο.

Η Μουσική Εβδομάς

Της κ. Σοφ. Κ. Σπανούδη

Ένας ευπατρίδης στο διάβα του χρόνου: 

Ζωγράφειο Λύκειο

Özcan 
Şabudak
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πολιτισμός

Ζῶμεν καί πάλιν μίαν ἐποχήν
μολύνσεων προκαλουσῶν
αὐτό τουτο πανδημίας βρωτο-

λοιγούς, ἀλλά καί ἐπιδημίας, ἐνῶ ὀλί-
γαι τυγχάνουν αἱ “καλαί” μολύνσεις. 

Μεταξύ δέ αὐτῶν κυριαρχεῖ ἡ
“πανδημία τοῦ ψεύδους” ἐνισχυομένη,
ὡς μή ὥφελε, ἐκ τῆς πανδημίας τοῦ κο-
ρωνοϊοῦ-19.

Πολλοί δηλονότι ἄνθρωποι ἱδρυμά-
των, θεσμῶν, κ.ἄ., ὡς καί παλαιόθεν,
συχνάκις ὅλως φυσικῶς καί ἀσυστό-
λως ἥ καί χαιρεκάκως ψεύδονται ὁσά-
κις ὁμιλοῦσιν! Τό ψεῦδος ἔχει δηλαδή εἰσχωρῆσει εἰς τό μεδούλι των καί πολύ χειρότερον εἰς
τήν ψυχήν των. 

Διότι ψεύδονται οὐχί μόνον διά τοῦ στόματος, ἀλλά καί διά τοῦ σώματος. Καί ἐδῶ ἀνήκουν
ὅλαι αἱ αἰσθητικαί ἐπεμβάσεις πρός διόρθωσιν “πλημμελημάτων”, ἀλλά καί αἱ σύγχρονοι “δια-
κοσμήσεις” ἐπί τοῦ δέρματος (Τätowierung), καίτοι τοῦτο ἔχει καί ρίζας θρησκευτικάς. 

Τά ψεύδη δέ αὐτῶν εἶναι μεγάλα ἤ μικρά, ἔμμεσα ἤ οὔ, ἀλλά καί τά κατά συνθήκην τοιαύτα
καί τά “ζωτικά” διά νά “ὑπερπηδήσουν” καταστάσεις γινόμενα μετά μεγάλης ἀβρότητος καί
εὐγενείας ὑποκριτικῶς, κρυψινοϊκῶς, ἀποκρύπτοντας τμήμα τῆς ἀληθείας ἤ διαστρεβλώνοντας
αὐτήν, καί οὕτω καθιστάμενοι οἱ ψευδόμενοι ἀναξιόπιστοι εἰς τούς λοιπούς. 

Ψεύδονται τά Μ.Μ.Ε. πρός παραπλάνησιν, ἐξαπάτησιν τῶν πάντων. Ψεύδονται ἀκόμη καί
οἱ ζητοῦντες τήν ἀλήθειαν ἐπιστήμονες ἐπί τῇ βάσει προητοιμασμένων σχεδίων καί ἐντολῶν
ἐκπροσώπων τῆς οὕτω καλουμένης “νέας τάξεως τοῦ κόσμου”, ἕνεκα λόγων οἰκονομικῶν, ἰσχύος,
καταστροφῆς τοῦ σύμπαντος, μειώσεως τοῦ πληθυσμοῦ τῆς γῆς, δημιουργίας τοῦ χάους κ.ἄ.

Πόσον δέ επικίνδυνος τυγχάνει ἡ μόλυνσις καταφαίνεται σαφῶς ἐκ τῆς πανδημίας τοῦ κο-
ρωνοϊοῦ-19. 

Τοῦτο βλέπομεν εἰς τήν ἀπειλητικήν κλιματικήν κρίσιν καί ἀλλαγήν μέ τάς ταχείας λεπτάς
διακλαδωστικάς σχέσεις της, μέ τά φυτοφάρμακα, τό CO2, τό μεθάνιον, τήν ραδιενέργειαν, τήν
αὔξησιν τοῦ ὑδραργύρου εἰς τάς θαλάσσας καί τούς ἰχθύας οὕς βιβρώσκομεν κ.ο.κ. Αὐτό δεικνύει
καί ἡ ψυχολογική δομή τοῦ παγκοσμίου ἐμπορίου καί τῶν χρηματικῶν ἀγορῶν τά ὁποῖα δύνανται
νά ὁδηγήσουν εἰς τήν δραματικήν ἀπόρριψιν. Φαίνεται εἰς τήν πανδημικήν ἐχθρότητα τῶν ξένων,
ἡ ὁποία ζεῖ καί παραοδηγεῖ ἀπό τήν μόλυνσιν καί διαρκῶς ἐπιτρέπει τήν εἴσοδον νέων ἐμπρηστῶν,
εἰς τόν ρατσισμόν κ.ἄ.

Προσβάλλονται δέ οἱ πάντες ἐξ αὐτῆς τῆς διανοητικῆς μολύνσεως, ἡ ὁποία ἕνεκα τῆς παγ-
κοσμιοποιήσεως καί τοῦ κορωνοϊοῦ ἔλαβε μεγαλυτέραν ἀνάπτυξιν καί ἀπό τήν ἱσπανικήν γρίπην
τοῦ 1918 καί τήν ἐθνικιστικήν νοοτροπίαν. Ἡ παγκοσμιοποίησις ἔχει μίαν σημαντικήν ἐνοχλη-
τικήν δύναμιν ἔναντι τῆς πολιτισμικῆς ταυτότητος. Ἡ εἴσοδος τοῦ ἑτέρου εἰς τόν ἰδιωτικόν, πνευ-
ματικόν, πολιτισμικόν καί κοινωνικόν ὀργανισμόν θεωρεῖται ὡς μόλυνσις ἔναντι τῆς ὁποίας δέον
νά δημιουργηθεῖ μία ἀντεπίθεσις. Ἡ ἐνόχλησις τῆς ἰδιωτικῆς ταυτότητος ἠμπορεῖ νά δημιουρ-
γήσει τι τό ὁποίον ὀνομάζεται φονταμενταλιστική προστασία τοῦ ἀπροσβλήτου τοῦ ἀνθρώπου.  

Ἐν τούτοις ,μία κοινωνία ἡ ὁποία δέν ὑποστηρίζει τάς ἀξίας αὐτῆς, θά σκωριάσει καί μία ἡ
οποία ἐξωβλέπει τόν ξένον, θά ἀπολιθωθεῖ. 

Ἡ εὕρεσις τῆς ὁδοῦ διά μίαν “καλήν” μόλυνσιν πρός νέας συμβιώσεις ἀνθρωπίνης συνευ-
ρέσεως θά μείνει ἕν βασικόν καθῆκον τοῦ μέλλοντος. 

Αἱ θρησκευτικαί κοινότητες ἐξ ἄλλου ἐνταῦθα κατενόησαν πολύ ἀργά τόν ρόλον των τόν
συστηματικόν, διότι ἀπό ἄποψιν θεολογικήν πολύ ὀλίγα ἠμποροῦν νά λεχθοῦν, ὅπως τό ὅτι αἱ
θρησκείαι δύνανται ἐντόνως νά συμβάλλουν κυρίως ἐν τῇ ἐννοίᾳ ἑνός παγκοσμίου ἤθους ¬(Ku-
schel) διά σταθερότητα καί παρηγορίαν, περισσότερον σεβασμόν τοῦ ξένου, τῆς φύσεως καί
διά θετικήν συνεργασίαν. 

Ἡ “καλή” τέλος μόλυνσις εἶναι ἡ φιλαλήθεια, ἡ ἐργατικότης, ἡ θρησκευτικότης, ἡ ἀγάπη, ἡ
δικαιοσύνη, ἡ εἰρήνη, ἡ ἀλληλοβοήθεια, ἡ ἠθικότης, ἡ σύνεσις, ἡ συναλληλία, ἡ φερεγγυότης
καί ἄλλά τά ὁποῖα ἀόκνως διακηρύττει ὁ Οἰκουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαῖος. 

Εὐτυχῶς, λοιπόν, πού ὑπάρχουν καί “καλαί” μολύνσεις διανοητικοῦ χαρακτῆρος, διό καί
αὐταί εἶναι καίτοι πρός μίμησιν, σπάνιαι, ὀλίγον μεταδοτικαί καί ἐπικίνδυναι. Τό ἐάν βεβαίως
καί αὐταί αὐξάνονται μέ τήν παγκοσμιοποίησιν καί τόν κορωνοϊόν, ὅπως αἱ μοιραίαι τοιαύται,
τοῦτο τυγχάνει προβληματικόν, καθ’ ὅτι τό κακόν ταχέως ἀπομιμεῖται οὐχί ὅμως καί τό καλόν. 

ΦΑΤΑΛΙΣΤΙΚΑΙ ΚΑΙ ΚΑΛΑΙ ΜΟΛΥΝΣΕΙΣ

“Τίποτε δέν εἶναι τό ἀληθές, διότι οὐδέν ἐστί ἀληθές” (Oscar Wilde)

ΥπΟ ΜητρΟπΟλΙτΟΥ πρ. χΑΛκΗΔΟΝΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

1. N. Copray, Fatale und gute Infektion. Fom Umgang mit den Anderen, Publik Forum (2021) 56. I. Reuter,
Ansteckung. Das Fremde in viralen Zeiten, Konigshausen und Neumann.

Το τελευταίο διάστημα διάβασα αρκετά βιβλία, γεγονός στο οποίο συνετέλεσε και
ο, κατά κάποιον τρόπο, εγκλεισμός. Ή για να είμαι πιο σαφής η αλλαγή του τρόπου
ζωής μας, που περιόρισε μέχρι και τις κοινωνικές σχέσεις... Θέλω να σας ενημε-

ρώσω για ορισμένα, τα οποία θα τα κατέτασσα στις αυτοβιογραφίες, αν και κάποια συμ-
περιλαμβάνουν στοιχεία μυθιστορηματικά, ενώ άλλα αναφέρονται επιλεκτικά σε κομμάτι
της ζωής των συγγραφέων. Ξεκινώ με δύο και ...έπεται συνέχεια!

Καθαρά αυτοβιογραφικό βιβλίο είναι η συγγραφή του κ. Κων-
σταντίνου Συκιώτη, Το Πολίτικο σόι μου, εISτην Πόλη γεννήθηκα

στην Αθήνα θα πεθάνω.

Το μικρού σχήματος βιβλίο ξεκινάει με την οικογένεια του πα-
τέρα του στο Γενίσεχιρ, την οικογένεια της μητέρας του στην
Πρώτη, το πως γνωρίστηκαν και δημιούργησαν την οικογένειά
τους. Αναφέρεται στη συνέχεια στα παιχνίδια στη γειτονιά, τα μα-
θητικά του χρόνια, στους παιδικούς φίλους, τους συγγενείς, τη
γειτονιά του. Εννοείται ότι παράλληλα αναφέρεται και σε άλλες
κωνσταντινουπολίτικες οικογένειες που έπαιζαν ρόλο στη ζωή
του, είτε γιατί είχαν οικογενειακές σχέσεις είτε γιατί ήταν φίλοι με τα παιδιά τους.

Η στρατιωτική του θητεία την εποχή των Σεπτεμβριανών, η απόφαση της μετανάστευ-
σης στην Ελλάδα, τα πρώτα βήματα και οι πρώτες δυσκολίες που αντιμετώπισε εδώ,
μόνος και ως οικογένεια, αφού λίγο αργότερα ακολούθησαν και οι γονείς του. 

Αξίζει να μεταφερθούν αυτούσια οι σκέψεις του για το «φευγιό» του από την Πόλη. «Τα
αισθήματά μου ήταν ένα μαλλί κουβάρι. Αφ’ ενός η χαρά μου που φεύγω από ένα λαό
που έδειχνε με κάθε τρόπο ότι δεν με συμπαθεί, με μισεί, δεν με θέλει, από τη στεναχώρια
μου που άφηνα πίσω τη μητέρα, τον πατέρα και τον μικρότερό μου αδελφό και από την
άλλη η συγκίνηση που πηγαίνω στην Ελλάδα που θεωρείται Πατρίδα όλων των Ελλήνων.

Πάντως έφευγα με βαριά καρδιά. Εγώ τους τόπους που γεννήθηκα, έπαιξα, έκανα φί-
λους, τους αγαπούσα και ακόμα τους αγαπώ».

Οι εδώ δυσκολίες, η αντιμετώπισή τους, ο ερχομός των γονιών και του αδελφού του,
η πρώτη τους εγκατάσταση, οι προσπάθειες για επαγγελματική αποκατάσταση, η πρόσ-
ληψή του στην Ολυμπιακή Αεροπορία, η συνέχεια της καριέρας του στη S.A.S. και στη
συνέχεια στην Qantas, με πολύ καλύτερους όρους, θέση, απολαβές και προοπτική. Η δη-
μιουργία Interline Club of Greece, η έκδοση μικρής εφημερίδας για ενημέρωση των συ-
ναδέλφων και παράλληλα η συνεχής προσπάθεια βελτίωσης των προσόντων του.

Ένα κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στη σύζυγό του. Ο έρωτας, η αγάπη, η σύμπνοια, η
δημιουργία οικογένειας υπάρχει σε όλο το βιβλίο, αλλά και ένα κεφάλαιο στο τέλος για
τον «άγγελό του», όπως την αποκαλεί, η οποία απεβίωσε το 2018.

Και καταλήγει ο επίλογός του: «Αυτά τα παραμυθένια έγιναν τότε...
...όμως η ζωή συνεχίζεται. Άλλοι φεύγουν, άλλοι μένουν και άλλοι έρχονται.
Στην περίπτωσή μου θεωρώ ευλογημένο τον εαυτό μου που ευτύχησα πρώτον να γεν-

νηθώ στην ΠΟΛΗ των πόλεων και που έζησα σ’ αυτήν 20 και πλέον χρόνια.
Δεύτερον που απέκτησα μια ωραία οικογένεια.
Τρίτον που είμαι σε θέση τώρα στα 88 μου, να θυμάμαι να αναπολώ τα περασμένα

και να δοξάζω τον Μεγάλο Θεό που με αξίωσε να τα ζήσω όλα αυτά έτσι όπως τα έζησα».
* * *

Το επόμενο βιβλίο είναι η δεύτερη συγγραφική προσπάθεια
του Στάθη Νικολαΐδη, Θυμάμαι και Γεύομαι, εκδ. ΔΕRΕ. 

Πρόκειται για μια ασυνήθιστη προσπάθεια, που αφορά ανα-
μνήσεις των παιδικών και σχολικών του χρόνων, με σύγχρονη ανα-
φορά φαγητών και γλυκών της μητέρας ή των θείων του. Γιατί,
όπως παραδέχεται ο συγγραφέας ασχολείται, του αρέσει η μα-
γειρική, σε αντίθεση με τα παιδικά του χρόνια που ήταν «δύ-
σκολο», λιγόφαγο παιδί. Και σημειώνει στο οπισθόφυλλο του βι-
βλίου «Αξέχαστα βιώματα, μυρωδιές, γεύσεις, εμπειρίες που ξε-
διπλώνονται πάνω σε ένα χαρτί παρέρα με τις αναμνήσεις μου.

Ιστορίες αληθινές, νοσταλγικές, αρωματισμένες με τις υπέροχες συνταγές της μητέρας
μου». Το βιβλίο είναι χωρισμένο σε δύο μέρη. Το πρώτο αφορά αναμνήσεις από τα πρώτα
χρόνια της ζωής του μέχρι την εποχή της εγκατάστασής του στην Ελλάδα το 1974. Το
δεύτερο μέρος περιλαμβάνει 48 συνταγές φαγητών και γλυκών, που συνήθιζε η οικογένειά
του.

Παρουσιάζουν ενδιαφέρον οι παιδικές του αναμνήσεις, γιατί μας μεταφέρουν στο κλίμα
μιας εποχής που δεν υπάρχει πια. Όσο για τις συνταγές, αφού προέρχονται από το τε-
τράδιο της μητέρας του, τις προσωπικές της σημειώσεις, είναι αυτονόητα δοκιμασμένες
και σωστές! 

Εύχομαι να είναι καλοτάξιδα και να βρουν τη θέση τους στις βιβλιοθήκες σας.
Π. Τσουκάτου

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣIΑΣΕΙΣ



ΟκτΩΒριΟΣ 202112

εκδηλώσεις

Π
ριν από δέκα χρόνια, στις 29 Αυγούστου 2011,
η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου εξέλεξε παμψηφεί τον από Μοσχο-

νησίων Απόστολο, που διετέλεσε επί 16 χρόνια ηγού-
μενος της Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης, στην ιστο-
ρική Γεροντική Μητρόπολη Δέρκων και προήγαγε τον
Μητροπολίτη Δέρκων Κωνσταντίνο Χαρισιάδη (1977-
2011) στη Γεροντική Μητρόπολη Νικαίας (2011-2021),
ο οποίος είχε ποιμάνει 34 συναπτά έτη με πλούσιο ποι-
μαντικό, φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος
γεννήθηκε στον Γαλατά το 1952. Τα εγκύκλια γράμ-
ματα διδάχθηκε στην Αστική Σχολή Γαλατά. Συνέχισε
τις σπουδές του στο γυμνάσιο Ζωγράφειο και στο λυ-
κειακό τμήμα της Θεολογικής Σχολής Χάλκης. Ακο-
λούθως σπούδασε στη Θεολογική Σχολή του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και φοιτητής
όντας, στις 30 Δεκεμβρίου 1973, χειροτονήθηκε διά-
κονος από τον Μητροπολίτη Κολωνείας Γαβριήλ
(1967-2003) στον ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου
Σταυροδρομίου. Το 1975 αποφοίτησε από τη Θεολο-
γική Σχολή και τον Ιανουάριο του 1976 διορίστηκε ως
Πατριαρχικός Διάκονος και ανέλαβε καθήκοντα στο
Α’ Πατριαρχικό Γραφείο. Το 1982 μετέβη στην Ιταλία
και παρακολούθησε μαθήματα ιταλικής γλώσσας,
ενώ το 1986 στην Αγγλία για εκμάθηση της αγγλικής
γλώσσας. Στις προαγωγές της 28ης Φεβρουαρίου
1984 διαδέχθηκε, στη θέση του Κωδικογράφου, τον
Μελίτωνα Καρά (νυν Μητροπολίτη Φιλαδελφείας), ο
οποίος προήχθη σε Υπογραμματέα της Αγίας και Ιε-
ράς Συνόδου. Στις 19 Δεκεμβρίου 1987 ανέλαβε κα-
θήκοντα Υπογραμματέως της Αγίας και Ιεράς Συνό-
δου του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Στις 14 Νοεμ-
βρίου 1995 εξελέγη Τιτουλάριος Μητροπολίτης Αγα-
θονικείας. Η χειροτονία του σε ιερέα έγινε στις 21
Νοεμ βρίου στον ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου
Σταυροδρομίου και στις 26 του ιδίου μηνός σε Επί-
σκοπο στον ναό του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι.
Μετά από έναν μήνα περίπου ο Οικουμενικός Πα-
τριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος του ανέθεσε την ηγου-
μενία της Μονής της Αγίας Τριάδος Χάλκης. Στη συ-
νέχεια στις 4 Σεπτεμβρίου 2000 εξελέγη Μητροπολί-
της Μοσχονησίων και κατετάγη στους εν ενεργεία Ιε-
ράρχες του Οικουμενικού Θρόνου. Στις 22 Οκτωβρίου
2001 του ανετέθη η επιστασία της Ι. Σκήτης του Αγίου
Σπυρίδωνος Χάλκης και το επόμενο έτος της Ιεράς
Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χριστού Χάλ-
κης. Στις 29 Αυγούστου 2011, όπως αναφέρθηκε πα-
ραπάνω, εξελέγη Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος
πριν από καιρό είχε προγραμματίσει με τον Μακαρι-
στό Μητροπολίτη Νικαίας Κωνσταντίνο να εορτάσουν
τα 10 χρόνια ποιμαντικής τους διακονίας στις νέες μη-
τροπόλεις τους στις 29 Αυγούστου 2021 στον Ναό
Γενεσίου του Τιμίου Προδρόμου και Βαπτιστού Ιωάν-
νου Γενή Μαχαλέ Άνω Βοσπόρου. Ο Μητροπολίτης
Νικαίας Κωνσταντίνος εκοιμήθη στις 8 Απριλίου 2021
και ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος
εόρτασε μόνος του ταπεινά την επέτειο των 10 χρό-
νων ποιμαντικής διακονίας του με τους ολίγους απο-
μείναντες κατοίκους της επαρχίας του και με πιστούς

που ήρθαν από διάφορα μέρη της Πόλης. Στη Θεία
λειτουργία τον Σεβασμιότατο πλαισίωσαν ο Πρωτο-
πρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου Γεώργιος
Λαδουκάκης, οι ιερείς Αδαμάντιος Κοκκινάκης και
Πορφύριος Καρατζίκος, ο διάκονος της Ι. Μητροπό-
λεως Δέρκων Δανιήλ και έψαλαν ο Συμεών Σολταρί-
δης και η Ιωάννα Γρηγοριάδου. Στο τέλος της Θείας
λειτουργίας ομίλησε ο Σεβασμιότατος και εξέφρασε
τις ευχαριστίες του στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ.
Βαρθολομαίο, στους κληρικούς της επαρχίας του,
στους επιτρόπους και σε όσους στηρίζουν το έργο
του. Εκ μέρους της εκκλησιαστικής επιτροπής της
Αγίας Παρασκευής Βουγιούκδερε ο Θωμάς Τσαλίδης
και του Αγίου Ιωάννου Γενί Μαχαλέ ο Διαμαντής Κομ-
βόπουλος προσέφεραν στον Σεβασμιότατο αναμνη-
στικές εορταστικές πλακέτες. Ακολούθησε δεξίωση
στην κοινοτική αίθουσα με πλούσια νηστίσιμα κερά-
σματα και κοπή τούρτας προς τιμή του Ποιμενάρχου.

Ο Ποιμενάρχης μας είναι πιστός, τίμιος, απλός, κοι-
νωνικός, ευχάριστος στην παρέα, πάντα χαμογελα-
στός με καλή διάθεση και πρόθεση. Πιστός τηρητής
της φαναριώτικης πατριαρχικής παράδοσης και τά-
ξης. Λειτουργεί πολύ τακτικά στους ναούς της επαρ-
χίας και λαμβάνει μέρος σε όλες τις ακολουθίες,
ακόμα και από το αναλόγιο λόγω έλλειψης ιεροψαλ-
τών. Τελεί κηδείες, μνημόσυνα, βαπτίσεις, γάμους και
αρτοκλασίες. Βοηθάει και στηρίζει οικονομικά τους
φτωχούς και τους ασθενείς. Δημιούργησε μητροπο-
λιτικό μέγαρο στο Μακροχώρι, το οποίο απουσίαζε
από το 1955. Φροντίζει για την ανακαίνιση και συντή-
ρηση των ναών και των νεκροταφείων της επαρχίας
του. Τελευταία ανακαίνισε εκ βάθρων τον ναό και το
αγίασμα της Αγίας Παρασκευής Βουγιούκδερε και
τον κοιμητηριακό ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και
Ελένης Θεραπείων, των οποίων αναμένονται σύντομα
να εορταστούν τα εγκαίνια. Ενδιαφέρεται για τη συν-
τήρηση παλαιών εικόνων, κειμηλίων, ιερών σκευών
κ.ά. Χειροτόνησε νέους, μορφωμένους κληρικούς
στην επαρχία του. Διοργάνωσε και εμπλούτισε τη βι-
βλιοθήκη της Μητροπόλεως Δέρκων. Δημιούργησε
τη γυναικεία χορωδία Δάφνες. Ακόμα διοργανώνει εκ-
δηλώσεις, ομιλίες, διαλέξεις, βιβλιοπαρουσιάσεις και
εκδίδει βιβλία.

Επιτελεί αθόρυβα αξιόλογο ποιμαντικό και φιλαν-
θρωπικό έργο στη Μητρόπολη Δέρκων. 

Πασχάλης Βαλσαμίδης

Αν. Καθηγητής Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης

Με μεγάλη επιτυχία στέφθηκε η πρώτη εκδήλωση των Θεο-
τοκείων 2021, που ήταν αφιερωμένη στον Ρωμιό μουσικό
και συνθέτη του 18ου αι., Ζαχαρία Χανεντέ, η συμβολή του

οποίου στην οθωμανική μουσική ήταν καταλυτική. Η συναυλία απο-
τελεί το πρώτο μέρος μίας τριλογίας εκδηλώσεων η συνέχεια της
οποίας θα είναι η έκδοση βιβλίου και η διοργάνωση συζήτησης με
διακεκριμένους μουσικολόγους.

Ο πρόεδρος της κοινότητας, κ. Λάκης Βίγκας, καλωσόρισε τους
συντελεστές της μουσικής παράστασης, καθώς και τους φίλους και
επισκέπτες που μας τίμησαν με την παρουσία τους.

Ακολούθως, τον λόγο πήρε ο κ. Hüseyin Kıyak, μουσικός κι ερευ-
νητής της οθωμανικής μουσικής, ο οποίος παρουσίασε πληροφορίες
για τη ζωή και το έργο του Χανεντέ.

Οι μουσικοί Münip Utandı (σολίστ), Ασινέθ Φωτεινή Κοκκάλα (κα-
νονάκι), Tuğçe Albayrak (νέι), Fahrettin Yarkın (κρουστά), Χρήστος
Ψωμιάδης (πολίτικη λύρα), Νίκος Παπαγεωργίου (τανμπούρ) απέδω-
σαν με τον καλύτερο τρόπο τα έργα του Ζαχαρία και μας μετέφεραν
νοερά στον πολυπολιτισμικό οθωμανικό κόσμο του 18ου αι., ικανο-
ποιώντας ένα ιδιαίτερα απαιτητικό μουσικό κοινό, που ανταποκρίθηκε
στο κάλεσμά μας.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβ. Μητροπολίτης
Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, Πατριαρχικός Επόπτης Περιφέρειας Βο-
σπόρου, ο Πανοσιολ. Μ. Αρχιμανδρίτης Δρ Αγαθάγγελος, Αρχειοφύ-
λαξ των Πατριαρχείων, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Τιμόθεος Ραϊλάκης-Βρα-
νάς, Ιερατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητας Βαφεοχωρίου και ο Μου-
σικολ. κ. Σταμάτιος Κίσσας, Άρχων Πρωτομαΐστωρ της Μ.τ.Χ.Ε. και
πρόεδρος των Εν Αθήναις Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως, ο
οποίος προσέφερε στους μουσικούς εκ μέρους του ΔΣ ενθύμιο δώρο.

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΘΕΟΤΟΚΕΙΩΝ

του ΣεΒ. μΗτροΠοΛΙτου ΓεροντοΣ 
δερΚΩν αΠοΣτοΛου (2011-2021)

∆ΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΟΝΙΑΣ
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Μεγάλο υπήρξε το ενδιαφέρον των
κατοίκων του νησιού αλλά και άλ-
λων ατόμων που ήρθαν από διά-

φορα σημεία της Πόλης για να παρακολου-
θήσουν τη συναυλία του Ιδρύματος Ανταλ-
λαγέντων Λωζάνης, στην πλατεία Πλάτανου
της Πριγκήπου. Η συναυλία, στην οποία
ακούστηκαν μελωδίες των δύο ακτών του Αι-
γαίου και συμμετείχε η χορευτική ομάδα
«Ιπτάμενες Μπότες» χορεύοντας τουρκικούς
και ελληνικούς χορούς, ενθουσίασε τους πα-
ρευρισκόμενους. Όσοι παραβρέθηκαν τρα-
γουδούσαν συνοδεύοντας τη χορωδία στα
τραγούδια που εκτελούσε. Στο τέλος της εκ-
δήλωσης όλοι ευχαριστημένοι και χαρούμε-
νοι άκουσαν το «Έχε γεια Παναγιά». 

Τη συναυλία διοργάνωσε στις 14 Αυγού-
στου 2021 ο Πολιτισμικός Σύλλογος Πριγκη-
ποννήσων. Ο μαέστρος της χορωδίας κ. Ga-
rip Mansuroğlu απέδωσε, και αυτήν τη φορά,
στα τραγούδια τη γνωστή ενέργειά του τρα-
βώντας για μια ακόμα φορά το ενδιαφέρον
των παρευρισκόμενων, που χειροκροτούσαν
συνέχεια. 

Πριν τη συναυλία μίλησε ο Προέδρος του
Πολιτισμικού Συλλόγου Πριγκηποννήσων κ.
Özer Kangür, ο οποίος –μεταξύ άλλων– είπε
ότι οι νησιώτες είναι χαρούμενοι που η ίδια
χορωδία δίνει για έβδομη φορά συναυλία
στην Πρίγκηπο. 

Τελικά η συναυλία επέδρασε για μιάμιση
ώρα σαν φάρμακο στις στενοχώριες που είχε
ο λαός από τις πυρκαγιές και τις πλημύρες
που προέκυψαν στη χώρα.

* * *  
Η δεύτερη επιτυχημένη συναυλία της χο-

ρωδίας και των μουσικών του Ιδρύματος Αν-
ταλλαγέντων Λωζάνης με τίτλο «Νοσταλγία
των δύο πλευρών», πραγματοποιήθηκε την
Παρασκευή 28 Αυγούστου 2021 στον αυλό-
γυρο του Ι. Ναού της Παναγίας στο Νιχώρι
Βοσπόρου. 

Μεταξύ του μεγάλου ακροατήριου και των
επισήμων, παραβρέθηκαν από την πλευρά
του Ιδρύματος ο Προέδρος κ. Ümit İşler με
τη σύζυγό του και το μέλος κ. Θανάσης Τσίμ-
πης, ο οποίος κατοικεί τα τελευταία χρόνια
στην Κρήτη. 

Πριν την έναρξη της συναυλίας ο Προ-
έδρος της Κοινότητας Νιχωρίου κ. Λάκης
Βίγκας μίλησε για τις προσπάθειες της χο-
ρωδίας και των ιδρυτών της, εξηγώντας τις
μεγάλες δυσκολίες που αντιμετώπισαν για
την ίδρυσή τους αλλά και τις εργασίες και τα
ταξίδια που διοργάνωσαν όλα αυτά τα χρό-
νια, δημιουργώντας μια κοινή μνήμη στους
ανταλλαγέντες των δύο πλευρών, αλλά και
ενισχύοντας τη μεταξύ τους φιλία.

Ο κ. Θανάσης Τσίμπης, παλιός κάτοικος
Νιχωρίου, αναφέρθηκε στο ιστορικό του
Ιδρύματος Ανταλλαγέντων Λωζάνης, στην
ιστορία της ορχήστρας και της χορωδίας,
τόσο στην Τουρκική όσο και στην Ελληνική
γλώσσα. 

Η συναυλία ξεκίνησε με το «Το Ζεϊμπέκικο
της Ευδοκίας», που χόρεψε η ομάδα «Ιπτά-
μενες Μπότες». Στη συνέχεια οι κοινές ιστο-
ρίες των δύο πλευρών του νερού αποτυπώ-
θηκαν μέσα από τα τραγούδια και τις χορδές
των μουσικών οργάνων. 

Η συναυλία έφτασε στο τέλος της με τα
τραγούδια «Μέσα στου Βοσπόρου τα νερά»
και το «Έχε γεια Παναγιά», τα οποία καταχει-
ροκροτήθηκαν. 

Όλοι αποχώρισαν με ένα χαμόγελο φι-
λίας. 

* * *
Την εκδήλωση μπορείτε να παρακολουθή-

σετε στο https://www.youtube.com/watch
?v=DpXO83C21k0

Σ
το έργο οι ήρωες είναι όλοι Ρωμιοί Κωνσταντινουπολίτες και ένας μόνο Τούρκος. Όλοι ζουν τις καλές αλλά και κακές δρα-
ματικές στιγμές της δεκαετίας του ’50 κάτω από τις, κατά καιρούς, συνεχείς πιέσεις του τουρκικού κράτους που τελικά
οδηγούν στο πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 και στη συνέχεια στις απελάσεις και τους εξαναγκασμούς του 1964. Ανα-

φορές γίνονται και στις εξορίες με αιτία τον φόρο περιουσίας, όπως και στη στράτευση των 20 ηλικιών στο Άσκαλε της Ανατολικής
Τουρκίας. Είναι ίσως η πρώτη θεατρική παράσταση που το σενάριό της κινείται ολόκληρο στα Σεπτεμβριανά. 

Το σκηνικό της παράστασης, που εξελίσσεται κατά βάση στον Γαλατά, περιλαμβάνει εύθυμες και δραματικές οικογενειακές
στιγμές, αντιπαλότητες, έρωτες, χωρισμούς, χιουμοριστικές ατάκες, συζητήσεις για τις τότε πολιτικές εξελίξεις, καταστάσεις
που προκαλούν άλλοτε θλίψη και άλλοτε γέλιο. Όλες σχεδόν οι σκηνές περιείχαν χορευτικά και καταπληκτικές ερμηνείες τρα-
γουδιών της εποχής από τους Ελένη Καρακάση και Γιάννη Διονυσίου. Τα σκηνικά ήταν απλά, κινητά, υποβοηθούμενα από τα
video art που προβαλλόταν στην οθόνη, η οποία υπήρχε στο πίσω μέρος.

Μετά το τέλος της παράστασης, μαζί με άλλους Κωνσταντινουπολίτες, πήγαμε στα παρασκήνια για να συγχαρούμε τους
ηθοποιούς. Συνομιλήσαμε αρκετή ώρα με τους Αντώνη Καφετζόπουλο και Ιεροκλή Μιχαηλίδη, οι οποίοι μας υποδέχτηκαν με
χαρά. Η συζήτηση μαζί τους τι άλλο θα μπορούσε να είναι εκτός από την παράσταση και την Πόλη!  

Η εφημερίδα συγχαίρει όλους τους συντελεστές της παράστασης και ειδικότερα στον συγγραφέα που έφερε με το σενάριό
του στην επικαιρότητα τα ιστορικά γεγονότα του Σεπτεμβρίου του 1955. Στάθης Αρβανίτης

Τα μέλη της χορωδίας και οι μουσικοί του Ιδρύματος Ανταλλαγέντων Λωζάνης
λόγω της πανδημίας είχαν σταματήσει τη δραστηριότητα που είχαν αναπτύξει
τα τελευταία 8 χρόνια. Φέτος, μετά από έναν χρόνο απραξίας, πραγματοποίη -
σαν συναυλία στην πλατεία Πλάτανου στην Πρίγκηπο και στον αυλόγυρο της
Παναγίας στο Νιχώρι Βοσπόρου. 

«καποτε στον Βοσπορο» ΜΙΑ ΜΟΥΣΙΚΟΧΟΡΕΥΤΙΚΗ 
ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΑΝΑ ΤΟΥ 1955
Το βράδυ της 25ης/8/2021, ο Πολίτης παραβρέθηκε στο Δημοτικό Κη-
ποθέατρο Παπάγου για να παρακολουθήσει τη νοσταλγική μουσικοχο-
ρευτική παράσταση «Κάποτε στον Βόσπορο» του συγγραφέα Άκη Δήμου,
στην οποία πρωταγωνιστούσε πλειάδα αξιόλογων ερμηνευτών, μεταξύ
των οποίων ο συμπατριώτης μας Αντώνης Καφετζόπουλος, ο Ιεροκλής
Μιχαηλίδης, η Θεοφανία Παπαθωμά, ο Δημήτρης Πιατάς, ο Ρένος Ρώτας,
η Ευαγγελία Μουμούρη, η Παρθένα Χοροζίδου, η Ελένη Καρακάση και
άλλοι. Την παράσταση παρακολούθησαν αρκετοί Κωνσταντινουπολίτες,
μια και  η ιστορία αναφέρεται στα Σεπτεμβριανά. 

ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΤΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΝΤΩΝ 
ΛΩΖΑΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΙΓΚΗΠΟ ΚΑΙ ΤΟ ΝΙΧΩΡΙ
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τέχνη του λόγου

Τι κι αν έτρεχαν τα γεγονότα, τι κι αν οι ανα-
σφάλειες, κυρίως του χριστιανικού κόσμου,
πλήθαιναν, η Αγγέλα βρισκόταν στον δικό
της κόσμο. Παραμερίζοντας όλες τις ανα-
στολές βίωνε το δικό της παραμύθι. Μακριά
από τα αδιάκριτα μάτια του κόσμου με μια
απόλυτη εμπιστοσύνη απέναντι στον
Αστέρη, πίστευε ότι ζούσαν και οι δύο τους
το ίδιο όνειρο. Οι ώρες που περνούσαν μαζί
ήταν μικρές προσπάθειες ώστε να ενώσουν
τα θρύψαλα της ψυχής τους, παρ’ όλο που
η συνείδησή τους τούς προειδοποιούσε ότι
έκτιζαν μια ευτυχία πάνω σε μια άλλη δυστυ-
χία. Μια γυναίκα πέρα εκεί στην Ελβετία μα-
κριά, προσπαθούσε να ενώσει τα κομμάτια
της  αναζητώντας  την προσοχή και τον εν-
διαφέρον του συντρόφου της.

Η Αγγέλα, σ’ όλο αυτό το διάστημα, αντι-
λαμβανόταν ότι έκλεβε ένα μεγάλο κομμάτι
απ’ αυτό το ενδιαφέρον που ο Αστέρης
έπρεπε να δείχνει –έστω και από μακριά– στη
σύντροφό του.  Aλλωστε, παρατηρούσε πως
κι ο ίδιος παρ’ όλο που ήταν ολότελα δοσμέ-
νος σ’ αυτό που ζούσαν, θα πρέπει να μην
ήταν τελείως απενοχοποιημένος. Η σκιά αυ-
τής της άρρωστης γυναίκας πλάκωνε τις
ώρες χαλάρωσης μετά την παθιασμένη ερω-
τική συνεύρεσή τους.

Ο καιρός κυλούσε και η Αγγέλα ένιωθε τε-
λείως παγιδευμένη μέσα σ’ αυτή τη σχέση
που δεν ήταν γνωστή η εξέλιξή της. Μέχρις
ότου μια μέρα ένιωσε να σκιρτά μέσα της και
πάλι ο σπόρος της ζωής. Ναι, ήταν έγκυος.
Θα έφερνε στον κόσμο τον καρπό του παθια-
σμένου έρωτά τους.

Όταν θέλησε να του το αναγγείλει την
πλημμύρισαν οι ενοχές που ήδη την ταλάνι-
ζαν τόσον καιρό. Κι όμως είχε πάρει την από-
φασή της. Αυτή τη φορά έπρεπε έγκαιρα να
τον πληροφορήσει. Έπρεπε να δει την αντί-
δρασή του. Ίσως ήταν και μια δοκιμή, μια ανί-
χνευση των συναισθημάτων αλλά και των
μελλοντικών του αποφάσεων. Αυτή τη φορά
δεν θα δείλιαζε. Αυτό το παιδί το ήθελε όσο
τίποτε άλλο στον κόσμο. Ήταν παιδί του μο-
ναδικού της έρωτα, της ψυχής που είχε κα-
ταθέσει στα πόδια εκείνου του άντρα, που
την είχε κάνει κτήμα του. Είχε πάρει την από-

φαση να του μιλήσει. Η αγωνία την έκανε να
υποφέρει και οι εμετοί που είχαν ξεκινήσει να
κάνουν την εμφάνισή τους, δυσκόλευαν τη
ζωή της.

Η μητέρα του Αστέρη τον τελευταίο καιρό
ήταν σχεδόν κατάκοιτη. Στη ρευματοειδή αρ-
θρίτιδα είχε προστεθεί και η ασθένεια του
πάρκινσον, που δυσκόλευε ακόμη περισσό-
τερο τη ζωή της. Από καιρό πια δεν ενδιαφε-
ρόταν για τίποτε και αγνοούσε τελείως την
ύπαρξη της Αγγέλας. Εκείνους που επιθυ-
μούσε να την περιποιούνται ήταν η Μακμ-
πουλέ και ο άντρας της. Αφού τους είχε στη
δούλεψή της όλα τα προηγούμενα χρόνια.
Από τον καιρό που ζούσε ο μακαρίτης ο άν-
τρας της.

Εκείνο το απόγευμα η Αγγέλα που ήξερε
ότι θα ερχόταν στο νησί ο Αστέρης, ένιωθε
κατάκοπη και εξουθενωμένη. Η αγωνία την
έτρωγε. Κάποια στιγμή νόμιζε πως θα καταρ-
ρεύσει. Τρεκλίζοντας έφτασε και έπεσε
μπρούμυτα στο κρεβάτι. Ήθελε να σκεφτεί,
να μελετήσει τον τρόπου που θα του ανήγ-
γειλε το γεγονός. Ζούσε στην πραγματικό-
τητα ένα δράμα. Βίωνε την αγωνία και πά-
λευε μεταξύ φόβου και ρομαντικής έξαψης.
Έκλεισε τα μάτια και την πήρε έτσι σ’ εκείνη
τη θέση, ο ύπνος. Ξαφνικά ήρθε η φωνή του
Αστέρη να τη φέρει στην πραγματικότητα.
Πρέπει να ήταν γύρω στις οκτώ το βράδυ. Η
ώρα που συνήθως έφτανε με το βαποράκι
στην Πρίγκηπο από την Πόλη.

Η ματιά της πλανήθηκε γύρω και ανακά-
λυψε ότι βρισκόταν ήδη μέσα στην αγκαλιά
του αγαπημένου της. Την έλουζε μ’ εκείνη
την ερωτική ματιά που την καθήλωνε. Μ’
εκείνη τη ματιά που δώριζε έρωτα αλλά και
ελπίδα στην Αγγέλα. 

Μάζεψε το κουράγιο της και χωρίς περι-
στροφές χαϊδεύοντας την κοιλιά της και χα-
μηλώνοντας τα μάτια άκουσε τη φωνή της
ψιθυριστά να λέει: «Ξέρεις αγάπη μου, εδώ
μέσα κατοικεί ο σπόρος σου κι αυτόν τον
σπόρο τον θέλω, τον αγαπώ γιατί είναι από
εσένα. Ιούνιο μήνα του άλλου χρόνου υπο-
λογίζω πως θα είναι έτοιμος να ανθίσει, σαν
τα καλοκαιρινά λουλούδια, σαν τα γιασεμιά
του κήπου μας». Την ταραχή του τη διαδέ-
χτηκε η απορία. «Μα πώς; Υποτίθεται πως
εγώ σαν γιατρός λάμβανα τα μέτρα μου»

πρόφερε με απορία. Ωστόσο, την
ίδια στιγμή τα ωραία του μάτια
την κοίταζαν με ένα παιχνίδισμα
χαράς. «Κι εγώ το θέλω αυτό το
παιδί. Θα το λατρέψω. Επιτέλους
θα γίνω πατέρας, λίγο το έχεις;»
σχεδόν φώναξε. Και με ένα
ζωηρό αναπήδημα πάνω στο κρεβάτι, την
έριξε πάνω στα αφράτα μεταξωτά μαξιλάρια,
παραμέρισε το άνοιγμα της μπλούζας της και
της έσκασε ένα ζεστό φιλί πάνω στο τορ-
νευτό άγουρο ακόμη στήθος της, για να κα-
ταλήξει πάνω στην τρυφερή σάρκα της κοι-
λιάς της.

Η Αγγέλα, από τη μέρα εκείνη, ζούσε το
όνειρο της ζωής της. Το πάθος που σκίαζε
τον έρωτά της για τον Αστέρη παραμερί-
στηκε και η πραγματική αγάπη σαν πηγή
ζωής ξεκίνησε να στάζει αργά αλλά σταθερά
πάνω στην ψυχή της.

* * *
Εκείνη τη χρονιά του 1923 η κατάσταση

στην Πόλη και σε ολάκερη την Τουρκία ήταν
δραματική. Τα πάντα είχαν υπερτιμηθεί και
επιβίωναν μονάχα οι προνομιούχοι. Ωστόσο
στην Άγκυρα ο Κεμάλ, κατάφερνε την παρα-
κρατική οργάνωση που είχε δημιουργήσει,
να τη μετατρέψει σε πολιτικό κόμμα, το
«Λαϊκό κόμμα». Έχοντας μαζί του τον στρατό
είχε επιτύχει να παραμερίσει και τους τελευ-
ταίους αμφισβητίες της εξουσίας του σε ολό-
κληρη τη χώρα. Κυρίως μετά την υπογραφή
της Συνθήκης Ειρήνης στα Μουδανιά και την
παράδοση της ανατολικής Θράκης στους
Τούρκους. Στις μαύρες σελίδες αυτού του
πολέμου με 50.000 νεκρούς και 75.000 τραυ-
ματίες είχε έλθει να προστεθεί και η ελληνο-
τουρκική ανταλλαγή πληθυσμού, που βασί-
στηκε στη θρησκευτική ταυτότητα Ελλήνων
ορθοδόξων χριστιανών και μουσουλμάνων.
Η σύμβαση περί ανταλλαγής υπογράφηκε
στη Λοζάνη στις 30 Ιανουαρίου της ίδιας χρο-
νιάς και αφορούσε τους 1,5 εκατ. Έλληνες
της Ανατολής και 500 χιλ. μουσουλμάνους
της Ελλάδας. Βάση της σύμβασης εξαιρούν-
ταν της ανταλλαγής οι Έλληνες κάτοικοι της
Κωνσταντινούπολης, οι μουσουλμάνοι της
Δυτικής Θράκης και οι Έλληνες κάτοικοι της
Ίμβρου και Τενέδου. Μετά από έξι μήνες
υπογράφηκε επιτέλους η συνθήκη της Λοζά-
νης (24 Ιουλίου 1923) από τον Ελευθέριο Βε-
νιζέλο, τον Ισμέτ Πασά και τους Δυτικούς
πληρεξούσιους, όπου καθορίστηκαν τα εδα-
φικά καθεστώτα του ελληνικού και τουρκικού
κράτους αντίστοιχα.1

Ανάσαναν κάπως οι Ρωμιοί της Πόλης
μετά την υπογραφή της Συνθήκης. Αφού
έβλεπαν να μην μετακινούνται και να παρα-
μένουν στην αγαπημένη τους Πόλη. Εκεί που
είχαν γεννηθεί και μεγαλώσει. Εκεί που βρί-
σκονταν οι ρίζες τους από τους Βυζαντινούς
χρόνους. Σε αντίθεση μ’ εκείνους τους άμοι-
ρους Μικρασιάτες, Πόντιους και Έλληνες

της Ανατολικής Θράκης που ανα-
ζητούσαν στον ήλιο μοίρα, μέσα
στην ελληνική επικράτεια που την
είχαν μαστιγώσει οι πόλεμοι και ο
εθνικός διχασμός.

* * *
Η Παρασκευή μέρες είχε να

βγει έξω. Ένα δυνατό κρυολόγημα την είχε
καθηλώσει στο σπίτι. Η Ιωάννα σαν γυρνούσε
από το ατελιέ, προσπαθούσε να περιποιηθεί
όσο μπορούσε το σπίτι, να μαγειρέψει και να
κανακέψει τη μητέρα της.

Ύστερα από μέρες ευτυχώς ένιωθε πια
αρκετά καλά. Σηκώθηκε, άνοιξε το παράθυρο
και ρούφηξε στα πνευμόνια της το δροσερό
αεράκι. Όσο και να είχε βολευτεί σ’ εκείνο το
ζεστό σπιτικό της Ερασμίας, πολλές φορές
ένιωθε προσωρινή. Κυρίως όταν της ερχόταν
στον νου παλιές στιγμές ευτυχίας, αντιλαμ-
βανόταν όλο και πιο έντονα τον πόνο της απώ-
λειας του δικού της σπιτιού, της δικής της
ζωής εκεί στην πατρίδα της, όπου άφησε
πίσω τα αποκαΐδια της ψυχής της. Πολλές φο-
ρές έκανε τη σκέψη να φύγει να πάει να νοι-
κιάσει κάπου να στήσει το δικό της σπιτικό.
Όμως η Ιωάννα της είχε τη δική της γνώμη.
Ήθελε να παραμείνει κοντά στην κυρία Φε-
βρωνία, να μάθει καλά την τέχνη της ραπτικής
και στη συνέχεια θα μπορούσαν να φύγουν
από τα Ταταύλα να πήγαιναν να νοικιάσουν
σπίτι στην περιοχή του Πέρα, ώστε να κατα-
φέρει να παρακολουθήσει και μαθήματα κο-
πτικής. Αυτό θα τη βοηθούσε να οργανώσει
το δικό της ατελιέ που ήταν ένα από τα όνειρά
της. Μολονότι η Παρασκευή γνώριζε την
ατμόσφαιρα που επικρατούσε γύρω της, προ-
σπαθούσε να αισιοδοξεί για το μέλλον της κό-
ρης της. Ένα μέλλον που ακόμη ήταν πολύ
αβέβαιο. Αφού από μέρα σε μέρα περίμεναν
τα κεμαλικά στρατεύματα να μπούν στην
Πόλη. Άλλωστε πριν λίγες μέρες πηγαίνοντας
για το σπίτι της Μαρίτσας, έγινε σχεδόν μάρ-
τυρας της σημαντικότερης στιγμής που θα
χαράσσονταν στο ημερολόγιο της Πόλης.

Εκείνο το πρωινό της 2ης Οκτωβρίου στις
έντεκα και μισή, όταν ο ήλιος παιχνίδιζε πάνω
στα μαρμάρινα σιντριβάνια της πλατείας του
Ντολμά μπαχτσέ, μπροστά σε πλημμύρα κό-
σμου και από τις δύο μεριές του Στενού, ένα
απόσπασμα του τούρκικου πεζικού –με την
ορχήστρα του Ναυτικού να προπορεύεται–
παρατάσσονταν στην πλατεία. Κρατούσαν
ψηλά την κόκκινη σημαία με τη λευκή ημισέ-
ληνο και το αστέρι. Λίγα λεπτά αργότερα θα
εμφανίζονταν το 66ο σύνταγμα των Γάλλων,
που ανέμιζαν τη σημαία τους. Συνεχίζεται

ΣτΗ δΙνΗ τΗΣ ΣΙΩΠΗΣ
Μ Υ Θ Ι Σ Τ Ο Ρ Η Μ Α

Tησ
ζΩΗΣ
ΤΑΤΑκΗ-
ΙΩΣΗΦΙΔΟΥ

Αγγέλα -Αστέρης

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΙΩΜΑΤΑ ΑΠΟ
ΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΤΟΥ ’70 ΚΑΙ ΤΟΥ ’80

1. Η Ανατολική Θράκη, η Ίμβρος και η Τένεδος
παραχωρήθηκαν στην Τουρκία με ευνοϊκούς
όρους για τους Έλληνες που κατοικούσαν στα
νησιά. Στην Ελλάδα παρέμειναν τα νησιά του Αι-
γαίου πελάγους και τα Δωδεκάνησα παραχωρή-
θηκαν στην Ιταλία.
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επικαιρότηταομογενειακά νέα

Η
Μεγαλώνυμος Κοινότητα Σταυροδρομίου υποδέχτηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 2021,
με κάθε επισημότητα, τον Μητροπολίτη Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέα στο νέο του
«σπίτι», μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, ως Αρχιερατικώς Προϊστάμενος

στην οικεία Κοινότητα.
Η Εφοροεπιτροπή Σταυροδρομίου, διά του προέδρου της Γεωργίου Παπαλιάρη, κα-

λωσόρισε με λόγους ζεστούς και τιμητικούς τον αγαπητό σε όλους Μητροπολίτη κ. Αν-
δρέα. Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί των κ.κ. Γιάννη Δεμιρτζόγλου (Ζωγράφειο), Στράτου
Δολτσινιάδη (Μεσάχωρο), Ευαγγελίας Κανάρη (Ζάππειο), Γεωργίου Πετρίδη (Ίδρυμα Βα-
λουκλή) και Γιάννη Γιγουρτσή (Σύμβουλος Εκπαίδευσης).

Στη συνέχεια τον λόγο έλαβε ο προκάτοχος του κ. Ανδρέα, Σεβ. Μητροπολίτης Τρα-
νουπόλεως κ. Γερμανός, ο οποίος επί δεκαετίες υπηρέτησε ευόρκως την Κοινότητα. Η
εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την αντιφώνηση του κ. Ανδρέα.

Η άρτια οργανωμένη εκδήλωση έκλεισε μουσικά, με αγαπημένες μελωδίες από τρίο
εγχόρδων. Παροόντες στην εκδήλωση ήταν σύσσωμη η Εφοροεπιτροπή Σταυροδρομίου,
ο Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνως κ. Εμμανουήλ, ο Επίσκοπος Τράλλεων κ. Βενιαμίν,
ο κ. Σταύρος Χριστοδουλίδης, Πρόξενος της Ελλάδος στην πόλη μας, Άρχοντες οφφι-
κιάλιοι, ιερείς, δάσκαλοι και καθηγητές των ομογενειακών σχολείων και θεσμικοί φορείς
της Ομογένειας και του Προξενικού Γραφείου της Ελλάδος στην Πόλη.

ο
Μητροπολίτης Τρανουπόλεως κ. Γερμανός τέλεσε τα Θυρανοίξια του Αγιάσματος της
Αγίας Παρασκευής στην περιοχή Κασίμπασα, τη Δευτέρα 26 Ιουλίου 2021. Ανήμερα
της εορτής της Αγίας, προσκυνητές από όλα τα σημεία της Πόλης, τίμησαν τον ιερό

αυτό χώρο που, για 20 ολόκληρα χρόνια, ήταν σχεδόν χαμένος.
Ειδικοί επιστήμονες και εξειδικευμένοι εργάτες σε θέματα αναστήλωσης και συντήρησης,

ανέλαβαν το δύσκολο έργο, να επαναφέρουν στην αρχική του μορφή το κτίσμα, αποδίδοντας
του εκ νέου ακόμη και τις μικρές αρχιτεκτονικές λεπτομέρειες. Ένα άρτιο αποτέλεσμα, απόρ-
ροια συντονισμένης δουλειάς, ανθρώπων με μεράκι και αισθητική άποψη.

Το χαμένο Αγίασμα της Αγίας Παρασκευής ζωντάνεψε πάλι, μετά από μισό αιώνα σιωπής,
έτοιμο να υποδεχτεί το δικό σας ιερό προσκύνημα στη χάρη Της.

Η Εφοροεπιτροπή της Κοινότητας Σταυροδρομίου

τ
ο απόγευμα της 26ης Αυγούστου τελέστηκε στην εκκλησία των Παμμεγίστων Τα-
ξιαρχών ο Εσπερινός, για τη μνήμη του Αγίου Μάρτυρα Φανουρίου του νεοφανούς,
του οποίου η εικόνα βρίσκεται σε προσκυνητάρι, στο νότιο κλίτος του Ναού μας.

Με τη φροντίδα της Φιλοπτώχου Αδελφότητάς μας στολίστηκε με ωραία λευκά λουλούδια
η εικόνα του εορταζόμενου Αγίου, προς τιμήν του οποίου πολλές χριστιανές νοικοκυρές
ετοίμασαν και έφεραν τις καθιερωμένες φανουρόπιττες.

Στον Εσπερινό χοροστάτησε ο Αρχιερατικώς Προϊστάμενός μας, Σεβ. Μητροπολίτης
Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, ο οποίος ευλόγησε τις φανουρόπιττες και μίλησε επίκαιρα
προς το εκκλησίασμα για τον τιμώμενο Άγιο και τα διαχρονικά μηνύματά του. 

Στο τέλος, ο αυλόγυρος του Ταξιάρχη μάς πρόσφερε τη δροσιά του και οι κυρίες της
Φιλοπτώχου μάς περιποιήθηκαν με πολλή αγάπη, μέχρι που η νύκτα άρχισε σιγά-σιγά να
απλώνει το πέπλο της πάνω από τη γη…

Και του χρόνου!

ΤΟ ΜΕΓΑ ΡΕΥΜΑ ΤΙΜΗΣΕ ΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΦΑΝΟΥΡΙΟΥ

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ, 20 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ, 
ΣΤΟ ΧΑΜΕΝΟ ΑΓΙΑΣΜΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

ΚαΛΩΣορΙΣμα μΗτροΠοΛΙτΗ
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τ
ην εκδήλωση μνήμης προλόγισε ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Πολύβιος
Στράντζαλης ο οποίος, μετά το καλωσόρισμα στους ακροατές, αναφέρ-
θηκε στα δυσάρεστα γεγονότα που βίωσαν οι Ρωμιοί της Πόλης στις 6

Σεπτεμβρίου 1955. Μίλησε για τον ξεριζωμό της ευημερούσας τότε Ρωμαίικης
μειονότητας της Πόλης, για την πίκρα και το παράπονο που έχουν μέχρι σήμερα
αυτοί που υπέστησαν και έζησαν τα γεγονότα και επεκτάθηκε στα όσα έγιναν
εκείνο το βράδυ. 

Ο κ. Στραντζάλης τελειώνοντας είπε ότι το Δ.Σ. της Ένωσης αποφάσισε να
μεταδώσει την εκδήλωση για τα Σεπτεμβριανά μέσω διαδικτύου με κύριο ομιλητή
τον ε.α. Έλληνα αξιωματικό, συγγραφέα και γεωστρατηγικό αναλυτή κ. Σάββα Καλεντερίδη, τον οποίο ευχαρί-
στησε εκ μέρους του Δ.Σ. και των μελών της Ένωσης για την με πολλή χαρά ανταπόκριση στην πρόσκλησή τους.

Ακολούθησε η ειδική γραμματέας της Ένωσης κ. Αναστασία Δημοπούλου διαβάζοντας σύντομο βιογραφικό
του κ. Σάββα Καλεντερίδη, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα με τίτλο «Τα Σεπτεμβριανά και ο ρόλος του Κυπριακού
και των Άγγλων». 

Ο κ. Σάββας Καλεντερίδης ξεκίνησε το θέμα του από την εποχή ανταλλαγής των πληθυσμών το 1923, τη
Συνθήκη της Λωζάνης και το σχέδιο εξόντωσης των Ρωμιών της Πόλης, Ίμβρου και Τένεδου. Έκανε αναφορές
στη στράτευση των 20 ηλικιών, τον φόρο ευμάρειας, τους Etabli και τα σχέδια ξηλώματός τους από την ελληνική
κοινότητα της Κωνσταντινούπολης. Αναφέρθηκε στο Κυπριακό και τον Μακάριο, υποθέσεις που έδωσαν την
ευκαιρία στην Τουρκία να στοχοποιήσει τους Ρωμιούς της Πόλης και το Πατριαρχείο. Οι Άγγλοι, βλέποντας
αυτή την κατάσταση, έδωσαν ως αντίδωρο τους Ρωμιούς στους Τούρκους για την πολύτιμη υπηρεσία που πρό-
σφεραν για τα συμφέροντα της Αγγλίας. Είπε μάλιστα ότι ο πραγματικός σκοπός της τότε διάσκεψης ήταν η
τριπλή επιβολή κυριαρχίας στην Κύπρο. Ο κ. Καλεντερίδης τέλειωσε την ομιλία του εξηγώντας το σχέδιο για
τα Σεπτεμβριανά του 1955.

Μετά την ομιλία ακολούθησε η προβολή της ταινίας «Τα παιδιά που δεν λησμονούν», η οποία είχε σχέση με
τα Σεπτεμβριανά. Η ταινία είχε πολλές παλιές φωτογραφίες και μαρτυρίες από Κωνσταντινουπολίτες, με τις
κακές εμπειρίες που πέρασαν εκείνη τη νύκτα αλλά και την περίοδο των απελάσεων.

Σ
την πρώτη εκδήλωση μίλησαν ο Τούρκος καθηγητής Πολιτικών
Επιστημών, δημοσιογράφος και συγγραφέας κ. Cengiz Aktar, ο
Προέδρος της Οι.Ομ.Κω. κ. Νίκος Ουζούνογλου και ο υπογρά-

φων, που ήταν ο μόνος Πριγκηπιανός μάρτυρας των γεγονότων στην
πλατεία Ρολογιού το 1955. Τον συντονισμό είχε ο γνωστός Τούρκος
αρχιτέκτονας κ. Korhan Gümüş. 

Πρώτος ο κ. Cengiz Aktar αναφέρθηκε στα θλιβερά γεγονότα του
Σεπτεμβρίου 1955 και στις εκδηλώσεις που αποσκοπούν να μην επα-
ναληφθούν ξανά τέτοια θλιβερά γεγονότα. Μίλησε για τις προσπάθειες,
τις δικές του και άλλων, που ξεκίνησαν το 2005 ώστε το κράτος να απο-
δεχθεί το πογκρόμ. Αναφέρθηκε στον αξιωματικό και αρχηγό του Γρα-
φείου Ειδικού Πολέμου Sabri Yirmibeşoğlu, την κυβέρνηση που στην
αρχή ενδιαφέρθηκε αλλά στη συνέχεια άλλαξε κατεύθυνση, για τη με-
τατροπή της Αγίας Σοφίας σε τέμενος, για την αποσιώπηση του θέμα-
τος από τον Μητροπολιτικό Δήμο Κωνσταντινούπολης και για πολλά
άλλα θέματα σχετικά με τα Σεπτεμβριανά και τη νοοτροπία του τουρ-
κικού λαού. 

Ο κ. Νίκος Ουζούνογλου αναφέρθηκε στην ομοιότητα του πογκρόμ
των Σεπτεμβριανών με τη «Νύκτα των κρύσταλλων» της ναζιστικής Γερ-
μανίας. Επεκτάθηκε σε όσα έγιναν εκείνο το βράδυ, αλλά και στην
ηρωική πράξη των αείμνηστων Καλούμενου και Καράγιωργα που με τις
φωτογραφίες γνωστοποίησαν σε όλο τον κόσμο τι είχε συμβεί στην
Κωνσταντινούπολη και τα περίχωρά της. Τόνισε ότι αν δεν υπήρχαν οι
φωτογραφίες του Καλούμενου και του Coker δεν θα γίνονταν σήμερα
αυτές οι εκδηλώσεις μνήμης. Αναφέρθηκε ότι μέχρι το 2010 εκδηλώσεις
μνήμης πραγματοποιούσαν οι σύλλογοι Κωνσταντινουπολιτών αλλά
μετά τις ανέλαβε η Οι.Ομ.Κω., στο δημογραφικό πρόβλημα στην Κων-
σταντινούπολη και στην ανάγκη αποστολής νέων που επιθυμούν να εγ-
κατασταθούν εκεί.

Ακολούθησε ο υπογράφων ο οποίος, παρά την κακή προφορά του
στα τουρκικά, ανέπτυξε με λεπτομέρεια τα διαδραματισθέντα εκείνη
τη θλιβερή νύκτα στην πλατεία Ρολογιού της Πριγκήπου, μπροστά στα
παράθυρα του δωματίου του. 

Πολύ καλός ο κ. Korhan Gümüş στην παρουσίαση του θέματος και
στις παρεμβάσεις του στο μέσον και στο τέλος κάθε ομιλίας.

Αξίζει να αναφερθεί ότι η εκδήλωση δεν άρεσε σε δύο κατοίκους,
οι οποίοι αντέδρασαν γραπτά και με άσεμνες χειρονομίες την ώρα της
εκπομπής. 

* * *

Η
δεύτερη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε και αυτή στην πλατεία
Ρολογιού Πριγκήπου. Οι λίγοι Τούρκοι που παραβρέθηκαν άνα-
ψαν κεριά στο μικρό κηπάκι για τα θύματα εκείνης της ημέρας.

Η πρωτοτυπία της εκδήλωσης ήταν ότι όλοι οι παρευρισκόμενοι κυκλο-
φόρησαν από χέρι σε χέρι το έργο της καλλιτέχνιδος κ. Zeynep Söref.
Μια μεγάλη τσάντα 20 κιλών, με κολλημένες στις δύο πλευρές φωτο-
γραφίες από τα γεγονότα των Σεπτεμβριανών. Από το κάτω μέρος μά-
λιστα της τσάντας προεξείχε μια ρίζα δέντρου με κορμό, υποδηλώνον-
τας τον ξεριζωμό των Ρωμιών της Πόλης με μια τσάντα στο χέρι.

Σ
την αρχή της ομιλίας του, ο κ. Karamollaoğlu υπενθύμισε τα θλιβερά
γεγονότα της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955, όπου καταστράφηκαν και λεη-
λατήθηκαν σπίτια και χώροι εργασίας Αρμενίων και Ελλήνων συμπο-

λιτών του, καθώς στα γεγονότα αυτά έχασαν τη ζωή τους 11 άνθρωποι και
τραυματίστηκαν 30. 

Ο κ. Karamollaoğlu δήλωσε: «Αισθάνομαι την υποχρέωση να θυμάμαι με
θλίψη τους συμπολίτες μας που έχασαν τη ζωή τους στα γεγονότα της 6-
7 Σεπτεμβρίου». Τη συνέντευξη και το βίντεο που τη συνοδεύει δημοσιεύει
η ιστοσελίδα TV5.com (8/9/2021).

«Δεν είναι δυνατό να ξεχάσουμε τα γεγονότα της 6-7 Σεπτεμβρίου. Πέρασαν 66 χρόνια. Τα επεισόδια ήταν
μια εξοντωτική πράξη κατά των Ρωμιών συμπατριωτών μας. Δυστυχώς στην Κωνσταντινούπολη συνέβησαν
πολλά, πάρα πολλά στενάχωρα γεγονότα. Κάθε άνθρωπος μπορεί να υπερηφανεύεται για το έθνος του, αλλά
όχι για τον ρατσισμό που είναι κάτι διαφορετικό. Ο ρατσισμός δεν φέρνει γαλήνη, δεν ωφελεί κανένα κράτος.
Εμείς υπερηφανευόμαστε για τις αξίες του λαού μας, αλλά ποτέ δεν προωθούμε την πολιτική του ρατσισμού
κατά των άλλων. Δεν κατατάσσουμε κάποιους ως κατωτέρους από εμάς και δεν ακολουθούμε λάθος συμπε-
ριφορές και πολιτικές. Έτσι έκαναν οι προγονοί μας και οι Οθωμανοί παλαιότερα, οι οποίοι είχαν ανοίξει την
αγκαλιά τους σε όλους τους υπηκόους τους. Ακόμα και στα θέματα της πίστης δεν έκαναν καμία διάκριση.
Αυτά που σας λέω τα θυμόμαστε κάποιες στιγμές, αλλά η αντίληψή μου είναι, ότι αυτό που έγινε τότε είναι για
την ιστορία μας μια κρατική πολιτική που δεν πρέπει να υπερηφανευόμαστε. Μετά όμως από κάποιες παρα-
λήψεις και κάποια λάθη έγιναν αφορμή για τη διάλυση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Αισθάνομαι λοιπόν
την υποχρέωση να θλίβομαι, να λυπάμαι για τους συμπατριώτες μας που έχασαν τη ζωή τους στα γεγονότα
στις 6-7 Σεπτεμβρίου. Πρώτα ο θεός εύχομαι ότι δεν θα υπάρξει τέτοιο ρεύμα άλλη φορά, για να μην ξανα-
συμβούν τέτοια γεγονότα στη χώρα μας. Σε παρόμοια θέματα οι εξουσίες πρέπει να προσέχουν τις ιδιαιτερό-
τητες, τις εκφράσεις που χρησιμοποιούν, τα θέματα που παράγουν και θα έχουν λάθος αποτελέσματα».

ΠΡΩΤΟΤΥΠΗ ∆ΙΠΛΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΜΝΗΜΗΣ 
ΓΙΑ ΤΙΣ 6-7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1955
Για πρώτη φορά έναν πρωτότυπο τρόπο μνήμης επέλεξε η Dünya
Mirası Adalar στην Πρίγκηπο, πραγματοποιώντας τη Δευτέρα
6/9/2021 δύο εκδηλώσεις μνήμης για τα θλιβερά γεγονότα της 6-
7 Σεπτεμβρίου 1955 και τα θύματα εκείνης της ημέρας. Φέτος
στην εκδήλωση δεν συμμετείχε, όπως τα περασμένα χρόνια, ο
Δήμος Πριγκηποννήσων. Η πρώτη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε
μέσω zoom στις 20:00 και η δεύτερη στις 22:00 στην κεντρική πλα-
τεία Ρολογιού της Πριγκήπου.

Για µια ακόµα χρονιά, λόγω της συνεχιζόµενης πανδηµίας του κορωνοϊού, η Ένωση Οµογενών
εκ Κωνσταντινουπόλεως Β.Ε. πραγµατοποίησε διαδικτυακή εκδήλωση µνήµης την 6η Σε-
πτεµβρίου 2021 για τη συµπλήρωση 66 ετών από τα Σεπτεµβριανά του 1955. Την εκδήλωση
παρακολούθησε και η εφηµερίδα µας. 

Temel Karamollaoğlu: «ΘΥΜΑΜΑΙ ΜΕ ΘΛΙΨΗ ΑΥΤΟΥΣ 
ΠΟΥ ΕΧΑΣΑΝ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ 6-7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ»
Ο Πρόεδρος του Τουρκικού Κόμματος Ευτυχίας (Saadet Partisi) κ. Temel Karamollaoğlu στην εβδομαδιαία
ενημέρωση Τύπου αξιολόγησε τα πολιτικά ζητήματα της ημερήσιας διάταξης.

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΉ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 
ΕΚ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ
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Στην εκδήλωση μνήμης, που συμπεριελάμβανε την προβολή του ντοκιμαντέρ «Οι Μη
Χαμένες Πατρίδες», παραβρέθηκαν οι υπουργοί κ.κ. Χρήστος Σταϊκούρας, Άγγελος
Συρίγος, Σοφία Βούλτεψη, Αξιωματικοί των Ε.Δ., Ακαδημαϊκοί, Νομικοί, Προέδροι και

μέλη κωνσταντινουπολίτικων Συνδέσμων, εθελοντές της Οι.Ομ.Κω., Κωνσταντινουπολίτες,
φίλοι της δημιουργού κ. Ευτυχίας Φράγκου και η εφημερίδα μας. 

Την εκδήλωση άνοιξε ο Προέδρος της Οι.Ομ.Κω. κ. Νίκος Ουζούνογλου, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στην Ομοσπονδία η οποία αγωνίζεται για το δίκαιο μιας ιστορικής αυτόχθονης κοι-
νότητας με πάνω από 3.000 έτη παρουσίας στη γραπτή ιστορία, προκειμένου να μην στα-
ματήσει η βιολογική παρουσία του Ελληνισμού στην Κωνσταντινούπολη. Ευχαρίστησε εκ μέ-
ρους των Κωνσταντινουπολιτών και του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. την κ. Φράγκου, την κ. Ρεμπού-
τσικα και τους υπόλοιπους συντελεστές του ντοκιμαντέρ, επεκτάθηκε στο σχέδιο αφανισμού
της κοινότητας κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα, αναφέρθηκε στα γεγονότα της 6-7 Σεπτεμ-
βρίου 1955 και κατήγγειλε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αρνείται να απαντήσει στο δικαίωμα
αποκατάστασης της κοινότητας, που τείνει να εξαφανιστεί από τον φυσικό της χώρο.

Η δημιουργός κ. Ευτυχία Φράγκου αναφέρθηκε στον κινηματογράφο Τριανόν, στα Σε-
πτεμβριανά που άγγιξαν την ψυχή της, στον κ. Ουζούνογλου, στις σπουδές της στο Πάντειο
Πανεπιστήμιο και στο χρέος της να κάνει την ταινία για τις χαμένες πατρίδες. Μίλησε για τη
μουσική και το μοντάζ του ντοκιμαντέρ, τα βραβεία που πήρε, τα συγκλονιστικά που ακού-
γονται στο έργο από τον καθηγητή κ. Cengiz Aktar. Τελείωσε λέγοντας στους παριστάμενους
πολιτικούς ότι στόχος όλων να είναι να κάνουμε ότι μπορούμε για την Κωνσταντινούπολη. 

Ακολούθησε η προβολή του πολυβραβευμένου ντοκιμαντέρ, διάρκειας 2 ωρών, που ανα-
φέρεται στην ιστορία δώδεκα Κωνσταντινουπολιτών που έζησαν τα Σεπτεμβριανά του 1955,
με γρήγορες εναλλαγές των ηρώων, που απαντούν στις ερωτήσεις της δημιουργού και εξε-
λίσσονται σε διάφορα σημεία της Πόλης. Ένα ντοκιμαντέρ που δεν βασίζεται μόνο στα γε-
γονότα, αλλά και στις ιστορίες των Κωνσταντινουπολιτών που έζησαν τη φρίκη εκείνο το
βράδυ. Προσωπικά σε κάποιες σκηνές βούρκωσα, μιας και ξανάζησα τα γεγονότα στην Πρίγ-
κηπο. Με το τέλος του έργου όλοι όρθιοι χειροκρότησαν το έργο και τη δημιουργό.

Η εκδήλωση συνεχίστηκε με ομιλία του καθηγητή και συγγραφέα κ. Cengiz Aktar, ο οποίος
μετά το πραξικόπημα αποφάσισε να μείνει για πάντα στην Ελλάδα. Ο κ. Aktar κατέκρινε τη
γενοκτονία των Αρμενίων, τα γεγονότα του 1955 και 1964, αλλά και το κακό φέρσιμο όλα τα
χρόνια κατά των μη μουσουλμάνων κατοίκων της Τουρκίας. Δήλωσε ότι, από το 2005 που
υπήρχε η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας στην Ευρώπη, γίνονται αντίστοιχες εκδηλώσεις
μνήμης των Σεπτεμβριανών και στην Κωνσταντινούπολη. Αναφέρθηκε στα δύσκολα χρόνια
που περνά σήμερα η Τουρκία, στις μέχρι σήμερα δύσκολες ελληνοτουρκικές σχέσεις και
στην αλλαγή νοοτροπίας σε ορισμένους νέους Τούρκους. 

Ακολούθησε ο οφθαλμίατρος, ποιητής και ζωγράφος κ. Αιμίλιος Έδεν, ο οποίος μίλησε
για την πατρίδα μας, το ντοκιμαντέρ της κ. Φράγκου, τον κ. Νίκο Ουζούνογλου και διάβασε
ποίημά του για τις χαμένες πατρίδες. 

ο
Garo Paylan αιτιολογώντας την
πρότασή του, δήλωσε ότι το πογ-
κρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955

ήταν ένα από τα σοβαρότερα γεγονότα
που συνέβησαν και ακόμη μέχρι σήμερα
δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί στην ιστο-
ρία της Τουρκικής Δημοκρατίας. 
ατοΜα που ενεπλακησαν, 
προΩθηθηκαν σε θεσεισ
O Paylan κατέθεσε επίσημα στοιχεία ότι
στην Κωνσταντινούπολη έκαψαν και κα-
τέστρεψαν 73 εκκλησίες, 8 αγιάσματα, 2 μοναστήρια, 3.584 σπίτια και 5.538 καταστή-
ματα. Είπε επίσης: «Εκτός των ως άνω καταστροφών, βάση επίσημων στοιχείων, βιά-
στηκαν 60 γυναίκες και δολοφονήθηκαν αρκετά άτομα. Από διάφορες μελέτες σχετικά
με το θέμα, έγινε γνωστό ότι όλα αυτά τα στοιχεία είναι πολύ μεγαλύτερα από αυτά
που επίσημα καταγράφηκαν. Επιπλέον αποδείχτηκε ότι, μετά το πογκρόμ αυτό που
έμεινε ατιμώρητο, δεκάδες χιλιάδες Έλληνες, Αρμένιοι, Εβραίοι και Συροχαλδαίοι πο-
λίτες αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τη χώρα, λόγω της καταπίεσης και των απειλών
που δέχονταν για τη ζωή τους. Στο πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 που πραγμα-
τοποιήθηκε ειδικά στην Κωνσταντινούπολη, τη Σμύρνη και ορισμένα άλλα σημεία, λεη -
λατήθηκαν και καταστράφηκαν περιουσίες Ελλήνων, Αρμενίων, Εβραίων και των άλλων
θρησκευτικών μειονοτήτων. Υπήρξαν μάλιστα και περιστατικά βιασμών, ξυλοδαρμού
κληρικών, καταστροφής νεκροταφείων, δολοφονιών ατόμων, που έχουν καταγραφεί
στη ντροπιαστική αυτή ιστορία της Τουρκίας. Οι δράστες αυτού του πογκρόμ δεν τι-
μωρήθηκαν ποτέ, όπως και σε πολλά άλλα αρνητικά γεγονότα στην ιστορία της Δη-
μοκρατίας μας. Αντίθετα προωθήθηκαν από το κράτος όσοι συμμετείχαν ή προκάλεσαν
αυτά τα γεγονότα».
ασ Ξεκινησουν ερευνεσ απο το τουρκικο κοινοΒουλιο
Ο Paylan πρόσθεσε ότι οι δράστες επιβραβεύονται αντί να τιμωρούνται και ότι δεν έχει
αλλάξει μέχρι σήμερα η πολιτική ατιμωρησίας: «Έχουν περάσει 66 χρόνια από την
ημέρα που πραγματοποιήθηκαν στην πατρίδα μας αυτές οι παράνομες ενέργειες. Το
Τουρκικό Κοινοβούλιο μέχρι σήμερα δεν έκανε ούτε βήμα για την αποκάλυψη των δρα-
στών του πογκρόμ. Σε πρόσκληση του 2015 από την Οι.Ομ.Κω. στο Τουρκικό Κοινο-
βούλιο προς αυτή την κατεύθυνση δεν δόθηκε ποτέ απάντηση. Αυτή η σκοτεινή πα-
ράδοση συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Πολιτικοί, δημόσιοι υπάλληλοι βρίσκονται εκτός
ορίων των νόμων και παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Όταν αντιμετωπισθεί το
ζήτημα του πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 θα δοθεί ένα τέλος στην ύπαρξη εστιών,
έτοιμων να οργανώσουν παρόμοια πογκρόμ στο εσωτερικό της χώρας μας. Επομένως,
η 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 είναι στην πραγματικότητα σαν σήμερα. Ας αποκαλύψουμε
τους επίσημους, μυστικούς δράστες που σχεδίασαν και οργάνωσαν το πογκρόμ που
πραγματοποιήθηκε στη χώρα μας στις 6-7 Σεπτεμβρίου 1955, τον προσδιορισμό απω-
λειών ζωής και περιουσιών, την αποζημίωση των υλικών ζημίων και ηθικών απωλειών
των ιδρυμάτων, ώστε να αποδοθεί δικαιοσύνη έστω και αργά. Προτείνουμε και υπο-
βάλουμε ότι είναι απαραίτητο για κοινοβουλευτική έρευνα, σύμφωνα με το άρθρο 98
του Συντάγματος και τα άρθρα 104, 105 του εσωτερικού κανονισμού». 
για την κοινΩνικη ειρηνη πρεπει να αντιΜετΩπισουΜε 
αυτην τη ντροπη
Η Tülay Hatimoğulları, Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Λαών και Πεποιθήσεων του HDP,
δήλωσε σχετικά με το πογκρόμ πριν από 66 χρόνια: «Στο πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου
1955 έγινε μεγάλη σφαγή και λεηλατήθηκαν σπίτια και χώροι εργασίας Χριστιανών και
Εβραίων πολιτών, ιδιαίτερα των Ρωμιών και των Αρμενίων. Προσπάθησαν δηλαδή να
καταστρέψουν τη συλλογική μνήμη χιλιάδων χρόνων. Επισήμως αυτά καταδικάστηκαν,
αλλά μέχρι σήμερα δεν έγιναν βήματα για αποζημίωση ή συγγνώμη. Αυτή η ντροπή
εναντίον των αρχαίων λαών αυτής της χώρας πρέπει να αντιμετωπιστεί προκειμένου
να διασφαλιστεί η ισότιμη ιθαγένεια, να οικοδομηθεί ένα μέλλον απαλλαγμένο από μί-
σος και διακρίσεις και να διασφαλιστεί η κοινωνική ειρήνη. Ως απαραίτητη προϋπόθεση
της συμβίωσης σε αυτήν τη χώρα πρέπει να: Αποκαλυφθούν οι δράστες, να εντοπισθούν
αυτοί που έχασαν τη ζωή και τις περιουσίες τους και απαραιτήτως να αποζημιωθούν
οι υλικές και ηθικές απώλειες των θυμάτων και των οικογενειών τους».

ΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΤΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΤΗΣ 6-7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1955
Με ευκαιρία τη θλιβερή επέτειο των Σεπτεμβριανών, ο Αρμένιος βουλευτής
του κόμματος HDP Garo Paylan υπέβαλε, στο Τουρκικό Κοινοβούλιο πρό-
ταση για έρευνα των γεγονότων. Εφημ. Duvar (6/9/2021).

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΡΜΕΝΙΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ GARO PAYLAN

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΑΝΑ ΤΟΥ 1955
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε από την Οι.Ομ.Κω. εκδήλωση μνήμης για τα
66 χρόνια των θλιβερών γεγονότων του Σεπτεμβρίου 1955 στην Κωνσταντινούπολη.
Μεγάλη ήταν η προσέλευση του κόσμου το βράδυ της Τρίτης 7 Σεπτεμβρίου 2021
στον γνωστό κινηματογράφο Τριανόν, για να παρακολουθήσει το ντοκιμαντέρ «Οι Μη
Χαμένες Πατρίδες» της Ευτυχίας Φράγκου με μουσική της Ευανθίας Ρεμπούτσικα.

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΜΝΗΜΗΣ ΓΙΑ ΤΑ
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ομογενειακά νέα

Έ
νας κόμπος κάθισε στον
λαιμό μου, όταν αυτό το κτίριο
κοίταζε εμένα και εγώ αυτό.

Μου είπε πάρα πολλά πράγματα.
Ήδη τα έλεγε από το 1964. Όσοι ήθε-
λαν να ακούσουν, τα άκουσαν. 

Ένα από τα σημαντικά και μεγα-
λύτερα πολιτιστικά μνημεία του κό-
σμου και της Κωνσταντινούπολης, το
Εθνικό Ορφανοτροφείο Πριγκήπου
που με μια αιφνίδια διαταγή το άδειασαν από παιδιά
μέσα σε δυο ημέρες το 1964, στεκόταν ακόμα μπρο-
στά μας χωρίς να έχει καταρρεύσει. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα καταρρεύσει. Δεν κα-
ταρρέει γιατί, σύμφωνα με τους σημερινούς δομικούς
όρους είχε κατασκευασθεί με απίστευτη μηχανική τε-
χνολογία και πολύ καλά οικοδομικά υλικά. Αυτά μας
έλεγε το κτίριο, όσο το κοιτάζαμε από απέναντι. Μας
μιλούσε με ιστορική πειθαρχία, κοινωνιολογικά για τα
ανθρώπινα δικαιώματα και τη μηχανική τεχνολογία.

Υπήρξαν αρκετοί ομιλητές. Όλοι γεμάτοι ελπίδα για το μέλ-
λον του Ορφανοτροφείου. Μόλις τέλειωσαν οι ομιλίες, η μου-
σική μαζί με το Ορφανοτροφείο μας είπαν τα πάντα. Άγγιξε
τις καρδιές μας η Ευανθία Ρεμπούτσικα. Αν την ακούγατε θα
καταλαβαίνατε…

Στις 27/8/2021 πραγματοποιήθηκε ενημέρωση για τις ερ-
γασίες αποκατάστασης του Ορφανοτροφείου Πριγκήπου. 

Ανοίγει μια νέα σελίδα για το Ορφανοτροφείο. Το μέλλον
του θα καθοριστεί από τις διαφορετικές απόψεις εμπειρο-
γνωμόνων και χορηγών.

Ανοίγει λοιπόν νέα σελίδα για το Ορφανοτροφείο, που
ανήκει στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, το οποίο σταμάτησε να
λειτουργεί το 1964, κινδυνεύοντας σήμερα να καταρρεύσει

εντελώς. Με πρωτοβουλία της Τουρ-
κίας προς την Europa Nostra, ξεκίνη-
σαν οι εργασίες διάσωσής του, το
οποίο ανακηρύχθηκε το 2018 ως ένα
από τα «7 απειλούμενα κτίρια Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς της Ευρώ-
πης».

Εδώ και πολλά χρόνια μη κυβερ-
νητικές οργανώσεις και εμπειρογνώ-
μονες, που ενδιαφέρονται για την

πολιτιστική κληρονομιά, έχουν συμπερι-
λάβει στην ατζέντα τους το κτίριο του Ορ-
φανοτροφείου. Η BİMTAŞ, θυγατρική
εταιρία του Μητροπολιτικού Δήμου Κων-
σταντινούπολης, έκανε την ψηφιακή τεκ-
μηρίωση και αποτύπωση, τα σχέδια έρευ-
νας και τις αναλύσεις των υλικών κατα-
σκευής, τα οποία έχουν υποβληθεί στην
αρμόδια Επιτροπή Διατηρητέων Μνη-
μείων, ενώ συνεχίζονται με γοργό ρυθμό

οι έλεγχοι των σχεδίων αποκατάστασης του κτιρίου.
Στη συνέχεια θα υποβληθούν τα προσωρινά μέτρα στην

Επιτροπή Διατηρητέων Μνημείων, τα οποία προβλέπουν τη
στήριξη για τη διατήρησή του πριν από τις τελικές εργασίες
αποκατάστασης.

Σχετικά με τον καθορισμό της χρήσης και λειτουργίας του
θα διοργανωθεί συγκέντρωση, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο, με
συμμετοχή εμπειρογνωμόνων, οι οποίοι θα συζητήσουν την
αναζήτηση οικονομικών πόρων για την αποκατάσταση. Είναι
μια από τις προτεραιότητες αυτής της ομάδας. 

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο πραγματοποίησε στις 27 Αυ-
γούστου 2021 στον κήπο του Ορφανοτροφείου συνάντηση
με σκοπό να ενημερώσει και να μοιραστεί με την ευρύτερη
κοινωνία και τους ενδιαφερόμενους, τις προσπάθειες σχε-
διασμού της αναστήλωσης του κτιρίου.

Παραβρέθηκαν: ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθο-
λομαίος, ο υφυπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού κ. Ahmet
Misbah Demircan, ο Νομάρχης Κωνσταντινούπολης κ. Ali Yer-
likaya, εκπρόσωποι της Εταιρίας του Μητροπολιτικού Δήμου
Κωνσταντινούπολης, Bimtaş A.Ş. (ο Γενικός Διευθυντής κ.
Özcan Biçer και ο Αναπλ. Γενικός Διευθυντής κ. Nazım Ak-
koyunlu), ο Δήμαρχος Πριγκηποννήσων κ. Erdem Gül, ο Προ-
έδρος της Europa Nostra κ. Burçin Altınsay Özgüner, ο Προ-
έδρος του Ιδρύματος Πριγκηποννήσων κ. Halim Bulutoğlu, ο
συντονιστής του έργου κ. Λάκης Βίγκας. 

Παραβρέθηκαν ακόμη ο Πρέσβης της ΕΕ κ. Nikolaus
Meyer-Landrut, η Γενική Πρόξενος της Ελλάδος στην Κων-
σταντινούπολη κ. Τζωρτζίνα Σουλτανοπούλου, ο Πρέσβης

για το Εθνικό Ορφανοτροφείο Πριγκήπου
ΕπΙσημη ΕνημΕρωση

Στις 27 Αυγούστου 2021 πραγματοποιήθηκε στον κήπο του Ορφανοτροφείου της Πριγκήπου εκδήλωση
ενημέρωσης, παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου και άλλων παραγόντων. Μια
εκδήλωση που πρόσφερε μήνυμα αισιοδοξίας και ελπίδας για την αναστήλωση του ταλαιπωρημένου
επί πολλά χρόνια κτιρίου. Την επιτυχημένη αυτή εκδήλωση οργάνωσε ο συντονιστής του έργου απο-
κατάστασης κ. Λάκης Βίγκας. Ευχαριστούμε και δημόσια την πρόσκληση των συντονιστών για τον Πο-
λίτη, αν και δεν κατάφερε κάποιος από τους συνεργάτες του να παρευρεθεί. Το ρεπορτάζ για την εκ-
δήλωση πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια και τις πληροφορίες της εθελόντριας δημοσιογράφου της
Dünya Mirası Adalar, κ. Derya Tolgay και του φίλου Πριγκηπιανού ερευνητή και δύτη κ. Σέργιου Εσκιγιάν,
οι οποίοι μας απέστειλαν κείμενα και πολλές φωτογραφίες.

της Ελλάδας στο Λονδίνο κ. Γιάννης Ραπτάκης, ιερωμένοι,
εκπρόσωποι ξένων αποστολών, μέλη μη κυβερνητικών οργα-
νώσεων, αρχιτέκτονες, εκπρόσωποι τύπου και κάτοικοι της
Πριγκήπου. 

Για το έργο μίλησαν  οι κ.κ.: Λάκης Βίγκας, Burçin Altınsay
Özgüner, Nazım Akkoyunlu, Halim Bulutoğlu, Erdem Gül, Ah-
met Misbah Demircan και ο Οικουμενικός Πατριάρχης. 

το ιστορικό του ορφανοτροφείου: Το Ορφανοτροφείο
Πριγκήπου, το μεγαλύτερο ξύλινο κτίριο της Ευρώπης, κα-
τασκευάστηκε από τον αρχιτέκτονα Alexandre Vallaury το
1898-1899 για να χρησιμοποιηθεί ως ξενοδοχείο. Ο Vallaury
κατασκεύασε επίσης το ξενοδοχείο Πέρα Παλλάς και την
Οθωμανική Τράπεζα.

Όταν δεν έλαβε την απαιτούμενη άδεια λειτουργίας ως
ξενοδοχείο, το αγόρασε η Ελένη Ζαρίφη το 1903 και το δώ-
ρισε στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. Το κτίριο λειτούργησε ως
Οικουμενικό Ορφανοτροφείο φιλοξενώντας χιλιάδες παιδιά,
από το 1903 μέχρι το 1964, οπότε έκλεισε και πέρασε ιδιο-
κτησιακά στη Γενική Διεύθυνση Ιδρυμάτων.

Το 2021 η κυριότητα πέρασε ξανά στο Οικουμενικό Πα-
τριαρχείο. Με πρωτοβουλία της Τουρκίας το Ορφανοτροφείο
Πριγκήπου το 2018 χαρακτηρίστηκε από την Europa Nostra
ως ένα από τα «7 Απειλούμενα κτίρια Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς της Ευρώπης».

Περισσότερες πληροφορίες για το Ορφανοτροφείο της
Πριγκήπου, θα βρείτε στην ιστοσελίδα www.pringipos.org.

TΟΥ ΣΤΑΘΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης πραγματοποίησε την ομιλία
του στην Τουρκική και Ελληνική γλώσσα. Συντονιστής της
εκδήλωσης ήταν ο δημοσιογράφος Hakan Çelik. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο δάσκαλος κ. Γιάννης
Καλαμάρης, η ζωντανή ιστορία σήμερα του Ορφανοτροφείου.

Πραγματοποιήθηκε προβολή βίντεο, στο οποίο εμφανι-
ζόταν ο ηλεκτρονικός τρόπος και η μέθοδος τεχνικής απο-
τύπωσης του κτιρίου, εσωτερικά και εξωτερικά.

Μετά τις ομιλίες, η διάσημη συνθέτης και μουσικός
Ευανθία Ρεμπούτσικα με το βιολί της απέδωσε γνωστές
συνθέσεις της, που άγγιξαν τις καρδιές των παρευρισκό-
μενων. Τη συνόδευε τριμελές συγκρότημα με κρητική λύρα,
μπουζούκι και κανονάκι.  

Στον προαύλιο χώρο είχε τοποθετηθεί μια κούκλα, μπρο-
στά από έναν μεγάλο κορμό δέντρου φορώντας ένα γαλά-
ζιο φορεματάκι.

Μια άλλη συρμάτινη κούκλα ήταν όρθια κάτω από ένα
παράθυρο του κτιρίου, ντυμένη με μαύρη σχολική ποδιά με
άσπρο γιακά.

παραλειποΜενα απο διαφορα αρθρα
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ιστορία

αλλεσ επΩνυΜεσ ηρΩιδεσ του 1821
Η δέσπω (σέχου) Μπότση καταγόταν από
τη σουλιώτικη οικογένεια των Σεχαίων και
ήταν γυναίκα του Σουλιώτη οπλαρχηγού
Γιωργάκη Μπότση. Έγινε γνωστή για την αν-
τίστασή της στα στρατεύματα του Αλή Πασά
και τον ηρωικό της θάνατο μαζί με τα γυναι-
κόπαιδα που είχε υπό την προστασία της.

Μετά τη συμφωνία με τον Αλή Πασά, οι
Σουλιώτες είχαν το δικαίωμα από τις 12 έως
τις 16 Δεκεμβρίου 1803 να εγκαταλείψουν
ένοπλοι το Σούλι για όποιο μέρος ήθελαν.
Μια μικρή ομάδα από 78 Σουλιώτες κατέ-
φυγε στο χωριό Ρινιάσα του Ζαλόγγου, με-
ταξύ της Πρέβεζας και της Πάργας. Τότε ένα
στίφος 500 περίπου Τουρκαλβανών, σταλμέ-
νων από τον ραδιούργο Αλή Πασά, έκανε
αιφνίδια επιδρομή στη Ρινιάσα και άρχισε να
σφάζει τους κατοίκους του χωριού και τους
εκεί εγκατεστημένους πρόσφυγες Σουλιώ-
τες. Η Δέσπω αρχηγός της οικογένειας, μετά
τον θάνατο του συζύγου της, προκειμένου
να αποφύγει τους στρατιώτες και να σώσει
τους δικούς της, κλείστηκε στο κάστρο της
περιοχής, γνωστότερο ως Πύργος του Δη-
μουλά και έκτοτε κάστρο της Δέσπως, με
όλες τις κόρες, τις νύφες και τα εγγόνια της.
Πολέμησε γενναία κι όταν τελείωσαν τα βό-
λια της για να μην τους πλησιάσει ο εχθρός,
μάζεψε κοντά της όλη την οικογένεια και με
μπαρούτι έβαλε φωτιά και κάηκαν όλοι μαζί
κι όσοι Τουρκαλβανοί είχαν προφτάσει να
μπουν στο κάστρο. Ήταν 25 Δεκεμβρίου του
1803. Η θυσία της Δέσπως ενέπνευσε ποι-
ητές, συνθέτες και καλλιτέχνες. Η δε λαϊκή
μούσα αποθανάτισε τη θυσία της με τα κα-
λύτερα χρώματα και το δημοτικό τραγούδι
την ύμνησε με τους ηρωικούς στίχους του.

Αντάξιες προς τις Σουλιώτισσες αναδεί-
χτηκαν δύο μητέρες ενδόξων αγωνιστών,
του Κολοκοτρώνη και του Μακρυγιάννη. Κο-
ρυφαία είναι η μορφή της Ζαμπέτα κολοκο-
τρώνη, κόρη οπλαρχηγού, γυναίκα ήρωα και
μάνα ηρώων! Μα και η ίδια ήταν ηρωίδα,
αφού πολέμησε και ανδραγάθησε στουςυ-
πύργους της Καστάνιτσας, όπου και σκοτώ-
θηκε ο άνδρας της, ο Κωνσταντίνος Κολοκο-
τρώνης. Γέννησε και ανάστησε το γέρο του
Μωριά, καθώς υφίστατο την αγωνία και τη

μανία σκληρών καταδιώξεων. Ο ίδιος ο Θε-
όδωρος Κολοκοτρώνης σημειώνει ότι στις 3
Απριλίου το 1770, η μάνα του στο βουνό τον
γέννησε κάτω από ένα δέντρο καταδιωκό-
μενη από τους Τούρκους.

Μεγάλη και σκληρή η εποχή της Τουρκο-
κρατίας, μεγάλες οι πράξεις των Ελληνίδων
να γεννούν και να καταδιώκονται, κρατώντας
βρέφος και σπαθί και να θηλάζουν παιδιά
έχοντας και πιστόλια στο στήθος τους!

Ο Μακρυγιάννης στα Απομνημονεύματα
του αναφέρει: «...οι Τούρκοι του Αληπασά θέ-
λαν να μας σκλαβώσουνε. Τότε διά νυκτός
όλη η φαμελιά και όλο μας το σόι σηκώθηκαν
και έφυγαν και παγαίνουν εις την Λιβαδιάν,
να ζήσουνε εκεί. Θα πέρναγαν απ’ ένα γιο-
φύρι του Λιδωρικιού, ονομαζόμενον Στενό,
δεν πέρναγε από άλλο μέρος το ποτάμι. Εκεί
φύλαγαν οι Τούρκοι να τους πιάσουν. Δεκαο-
χτώ μέρες μέσα στα δάση όλοι κι έτρωγαν
αγριοβέλανα και εγώ βρέφος βύζαινα κι
έτρωγα αυτό το γάλα. Μην υποφέροντας
πλέον την πείνα, αποφάσισαν να περάσουν
το γιοφύρι. Κι εγώ μικρό μωρό για να μην
κλάψω και χαθούνε όλοι με άφησαν στο δά-
σος και προχώρησαν. Τότε μετανογάει η μη-
τέρα μου και λέγει: “Περνάτε εσείς και
σύρτε, το παίρνω κι αν έχω τύχη και δεν κλά-
ψει, διαβαίνουμε...”. Η μητέρα μου και ο
Θεός μας έσωσε», τελειώνει τη διήγησή του
ο αγωνιστής Μακρυγιάννης.

Μεγάλη ήταν και η συμμετοχή των γυναι-
κών στις επαναστάσεις για την απελευθέ-
ρωση της Κρήτης από τους Τούρκους.
Όπως αναφέρει στην Κρητικοπούλα του ο
Χατζη-Μιχάλης Γιάνναρης, πενήντα νέες από
τους Λάκκους με δική τους σημαία πήραν μέ-
ρος σε σκληρές μάχες που διάρκεσαν τρεις
μήνες. Στη μεγάλη επανάσταση του 1866-
1869 διακρίθηκαν πολλές Λακκιώτισσες και
ιδιαίτερα η κατερίνα σταματάκη και η ση-
μαιοφόρος της ειρήνη δρακουλέ.

Μεταξύ των μεγάλων ηρωίδων του Μεσο-
λογγίου, που διακρίθηκαν για την ανδρεία και
τον πατριωτισμό τους, ξεχωριστή θέση κατέ-
χουν η Γαλαξιδιώτισσα αλεφάντω και η Αιτω-
λικιώτισσα παπαδιά κουρμουμέλη. Η πρώτη
όταν το Γαλαξίδι κατελήφθη από τον Ισμαήλ,
μαζί με την κόρη της πήγε στο Μεσολόγγι.

Από ότι λέγεται στη δεύτερη πολιορκία ήταν
εκεί. Με το καρυοφύλλι στα χέρια πολεμούσε
τους Τούρκους και στα διαλείμματα της μά-
χης ενεθάρρυνε τους συμπολεμιστές της
τραγουδώντας διάφορα πολεμικά και κλέ-
φτικα τραγούδια. Στην ηρωική έξοδο του Με-
σολογγίου συνελήφθηκε μαζί με την κόρη της
και πουλήθηκε σαν σκλάβα στις αγορές της
Αιγύπτου. Το 1870 κατόρθωσε και γύρισε
στην Ελλάδα, γεμάτη θλίψη και συγκίνηση,
άγνωστη πλέον και λησμονημένη έφθασε στο
Γαλαξίδι για να φιλήσει πριν πεθάνει το ελευ-
θερωμένο χώμα της πατρίδας της.

Η δεύτερη ηρωίδα (που αναφέρεται επί-
σης από τον Πουκεβίλ {1770-1838}, Γάλλο
γιατρό και ιστοριογράφο που συνδέθηκε με
την Ελλάδα στα επαναστατικά χρόνια) είναι
η Παπαδιά Κουρκουμέλη, 20 ετών, μία απ’ τις
ωραιότερες νέες του Αιτωλικού, κόρη του
Γιάννου Κούρμελη. Την αιχμαλώτισαν οι
στρατιώτες του Ιμπραήμ και την οδήγησαν
στη σκηνή του. Την ώρα που μπήκε στη
σκηνή βλέπει στη ζώνη του πασά να λάμπει
χρυσοποίκιλτη η λαβή του χατζαριού του.
Ορμά και το αρπάζει και με όλη τη δύναμη
της φωνής της ξεστομίζει: «Οι Ελληνίδες δεν
παραδίδονται» και έμπηξε το μαχαίρι στο
στήθος της, πέφτοντας κάτω νεκρή, προτι-
μώντας τον θάνατο από την ατιμασμένη ζωή.

Στις 12-13 Μαΐου 1821 δόθηκε η μάχη στο
Βαλτέτσι που έληξε με τη νίκη των ελληνικών
όπλων. Στη μάχη αυτή διακρίθηκε και μια γυ-
ναίκα η σταυριάνα σάβαινα, η οποία οπλί-

στηκε και κατατάχθηκε στο σώμα του Κυρια-
κούλη Μαυρομιχάλη, τον οποίο ακολούθησε
σε όλες τις μάχες στην Τριπολιτσά και στις
μάχες Βαλτετσίου και Τρικόρφων. Αψηφών-
τας τις σφαίρες μετέφερε μεταξύ των αν-
δρών τις πυριτιδοβολές από προμαχώνα σε
προμαχώνα, ώστε οι περί τον Κολοκοτρώνη,
Μαυρομιχάλη και Πλαπούτα που συμμετεί-
χαν στις μάχες δυσκολεύονταν να πιστέχουν
ότι γυναίκα είχε τόσο θάρρος. Η Σταυριάνα
Σάββαινα γεννήθηκε στο Παρόρι της Σπάρ-
της. Παντρεύτηκε τον Γιωργάκη Σάββα, που
τον απαγχόνισαν οι Τούρκοι στον Μυστρά τις
πρώτες μέρες της Επανάστασης. Η Σταυ-
ριάνα, όπως την περιγράφει η Καλλιρρόη
Παρέν στην Εφημερίδα των Κυριών, ήταν
τεσσαρακοντούτις, μελαχροινή, ευειδής, με
ύφος αρρενωπόν, με φωνή βροντώδη, με πα-
ράστημα στρατιώτου.

Ο Καποδίστριας, για τις υπηρεσίες, της
έδωσε χορηγία. Επί Όθωνος όμως ζούσε
από τις συνδρομές των οικογενειών των αγω-
νιστών. Όταν πέθανε το 1868 η κυρά Σάβ-
βαινα, έκαναν έρανο για να τη θάψουν.

Συνεχίζεται

Γνωστές και άγνωστες γυναικείες μορφές της Ελληνικής Επανάστασης,
που έδωσαν ακόμα και τη ζωή τους για την ελευθερία της πατρίδας μας.
Ελληνίδες, οι οποίες αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για να μην πέσουν στα
χέρια του εχθρού, αλλά και γυναίκες που διέθεταν την περιουσία τους
στον Αγώνα και πέθαναν σε συνθήκες απόλυτης ένδειας.

Ηρωίδες της Επανάστασης του 1821

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
Γ. Πουρναρόπουλου, Η Ελληνίδα στον Αγώνα.
Κ. Ξηραδάκη, Γυναίκες του ’21.
Σ. Ροδοπούλου, Οι άσημες και οι ταπεινές του ’21.
Γιώργος Καραμπελιάς, Φιλική Εταιρεία.
David Brewer, Η φλόγα της Ελευθερίας (1821-1833).
David Brever, Ελλάδα - οι άγνωστοι αιώνες (1453-1821).

Tησ ΑΓΛΑΪΑΣ κΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ-κΛΟΥκΙΝΑ
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εΞελιΞεισ σε ανατολικη και Βορεια
ευρΩπη 
Την περίοδο που οι Ανατολικοί Σλάβοι είναι
υποτελείς στους Ιουδαϊκής θρησκείας Χαζά-
ρους Τούρκους, υιοθετούν το διοικητικό σύ-
στημά τους. Έτσι ξεκινούν ληστρικές επιδρο-
μές κατά των πόλεων που είχαν δημιουργη-
θεί κατά μήκος των νέων εμπορικών διαδρο-
μών, βόρεια του Ευξείνου Πόντου. Μία από
τις επιδρομές τελείται κατά της Κωνσταντι-
νούπολης (859 ή 861), όπου ο Πατριάρχης
Άγιος Φώτιος Α΄ (858-867, 877-886) γράφει
για αυτούς: «Έθνος αφανές, έθνος ανάριθ-
μον, έθνος εν ανδραπόδοις ταττόμενο, άγνω-
στον μεν, αλλ’ από της εφ’ ημάς στρατεία
όνομα λαβόν».40

Έτσι το Βυζάντιο λαμβάνει γνώση για μία
νέα πολεμοχαρή φυλή, που ζει στις στέπες
της σημερινής Ουκρανίας. Την ίδια περίοδο
η διδασκαλία των Κύριλλου και Μεθόδιου δια-
δίδεται ραγδαία στις Σλάβικες φυλές (864, ...).

Από τη μία ο υλικός πλουτισμός (από επι-
δρομές και έσοδα εμπορικών δρόμων), από
την άλλη οι πολιτισμικές επιδράσεις συντε-
λούν στην αστικοποίηση των Ανατολικών
Σλάβων. Έτσι περίπου το 880 ο Χακάνος-
Πρίγκιπας Κιέβου Όλεγκ (882-912) εκδιώκει
από τον Δνείπερο (Βαρυσθένης) τους Χαζά-
ρους και με πρωτεύουσα το Κίεβο (σημαντική
πόλη στον εμπορικό δρόμο Βαλτικές χώρες-
Άπω Ανατολή) ιδρύει το Βασίλειο των Ρως.41

[Κοίτα χάρτη VI].

Το 911 υπογράφεται εμπορική σύμβαση
μεταξύ Βυζαντίου και Ρως.42 Το ίδιο έτος, οι
Γερμανοί προύχοντες αγνοούν τη διαθήκη
των Καρλομάγνων και επιλέγουν ως βασιλιά
του Ανατολικού Βασιλείου των Φράγκων τον
Γερμανό Δούκα της Φρανκονίας (Franco-
nia),43 Conrad Α΄ (911-918). Ο 10ος αι. είναι η
περίοδος διαμόρφωσης διαφορετικών Ινδο-
ευρωπαϊκών γλωσσών στα Ευρωπαϊκά κρα-
τίδια. Έτσι παράλληλα με τις πολιτισμικές ξε-
κινούν και οι θρησκευτικοπολιτικές αντιπαρα-
θέσεις μεταξύ Φράγκων και Γερμανών, που
συνεχίζονται μέχρι των ημερών μας.

Για να αντιμετωπίσει την εξέγερση του
Τάγματος των Βαράγγων, ο Βυζαντινός Αυ-
τοκράτορας Βασίλειος Β΄ (976-1025) συμμά-
χησε με τον πρίγκιπα του Κιέβου Άγιο Βλα-
δίμηρο Α΄ (Μέγα, 980-1015), ο οποίος προ-

σφέρθηκε να ενισχύσει με 6.000 στρατιώτες
τον Βασίλειο Β΄, ζητώντας ως αντάλλαγμα να
παντρευτεί την αδελφή του Άννα. Όταν ο
Βλαδίμηρος υποσχέθηκε να βαπτιστεί χρι-
στιανός και να προσηλυτίσει τον λαό του
στον χριστιανισμό, ο Βασίλειος συμφώνησε.
Ο Βλαδίμηρος και η Άννα παντρεύτηκαν στην
Κριμαία το 989. Έτσι, παράλληλα με τους οι-
κογενειακούς δεσμούς Πριγκιπάτου Κιέβου-
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, ιδρύεται και η
Ελληνορθόδοξη (Ρωμαίικη) Μητρόπολη Κιέ-
βου. Μετά τον Μιχαήλ Α΄ (988-991) αναλαμ-
βάνει Αποστολικά καθήκοντα ο Ελληνικής κα-
ταγωγής Μητροπολίτης Κιέβου, Λεόντειος Α΄
(992-1008).

Ο Αποστολικός ανταγωνισμός των Εκκλη-
σιών Ρώμης-Κωνσταντινούπολης, που κορυ-
φώνεται τον 9ο αι. με το Filioque44 επεκτείνε-
ται και στον έλεγχο των Βαλκανίων-Μορά-
βιας και Βοημίας-Βαλτικής. Ο Δούκας
Mieszko Α΄ (960-992) της Δυναστείας Piast
(960-1370) όταν θα νυμφευτεί την Πριγκί-
πισσα της Βοημίας Doubravka το 966 θα
ασπαστεί τον χριστιανισμό και στηριζόμενος
στους Δυτικούς Σλάβους θα ιδρύσει το Δου-
κάτο της Πολωνίας. [Κοίτα χάρτη VII]. Οι Χρι-
στιανοί το 1030 θα δώσουν την τελική μάχη
κατά των ανιμιστών, όπου και στην Πολωνική-
Λιθουανική Κοινοπολιτεία θα επικρατήσει ο
Χριστιανισμός υπό την Παπική Εκκλησία.
Κατά την ταχεία εξάπλωση του Δουκάτου
[Κοίτα χάρτη VII], ακόλουθοι του Κιέβου και
Ελληνορθόδοξοι της Κεντρικής Ευρώπης θα
παραμείνουν στην Πολωνο-Λιθουανική επι-
κράτεια και θα ιδρύσουν την Ελληνορθόδοξη
Επισκοπή της Ρουθίας υπό τη Μητρόπολη
του Κιέβου.

Την ίδια περίοδο ο Χριστιανισμός θα ει-
σχωρήσει στα Βαλτικά βασίλεια:

• Με τον Δανό Βασιλιά Harald Γ΄ (Blueto-
oth, 950-986) στη Δανία,

• Με τον Νορβηγό Βασιλιά Haakon Α΄ (the
Good, 934-963) στη Νορβηγία,

• Με τον Σουηδό Βασιλιά Olaf Γ΄ (995-
1022) στη Σουηδία, που είναι και το ισχυρό-
τερο βασίλειο της Βαλτικής. [Κοίτα χάρτη Ι].

Οι εμφύλιοι με τους παγανιστές θα διαρ-
κέσουν μέχρι το 1070, όπου θα επικρατήσουν
οι Χριστιανοί.

Τρία σημαντικά γεγονότα θα επηρεάσουν

την ιστορική πορεία των πραγμάτων:
• Το Σχίσμα του 1054, όπου πριν καλά

καλά εδραιωθεί ο Χριστιανισμός στις νέες
κοινότητες του Βορρά και της Ανατολικής
Ευρώπης, οι νέοι Χριστιανοί της Βαλτικής θα
βιώσουν εκατέρωθεν αναθεματισμούς. Είναι
θέμα διερεύνησης εάν και πότε έγιναν κατα-
νοητές οι αξίες και η χριστιανική φιλοσοφία
στις πλατιές μάζες αυτών των περιφερειών.
Το θέμα της διδασκαλίας περιπλέκεται με την
εμφάνιση εντός της δομής του Οικουμενικού
Πατριαρχείου των παρατάξεων ενωτικών και
ανθενωτικών...45

• Οι Σταυροφορίες (1095-1300), όπου
έθνη και φυλές καλούνται στα όπλα και εκτός
μερικών «ευγενών», οι επιστρατευμένες στρα-
τιές του Χριστού δεν γνωρίζουν καν τα ιδανικά
που καλούνται να υπερασπιστούν. Άρα το γε-
γονός στις πλατιές μάζες γίνεται αντιληπτό ως
απόκτηση λαφύρων και υπεράσπιση εδαφών
(των Αγίων Τόπων). Ένα απλό παράδειγμα
αποτελούν οι Σταυροφορίες του Βορρά που,
εκτός των ανιμιστών και παγανιστών, στόχο
αποτελούν και οι Ελληνορθόδοξοι...

• Οι Μογγολικές επιδρομές και η κατοχή
της Ανατολικής Ευρώπης (1206-1356): Οι
Μογγόλοι θα εγκαταλείψουν τις συλλαβικές
γραφές των Κινέζων ή/και των Ουράνιων
Τούρκων, υιοθετώντας την αλφαβητική
γραφή (παρόμοια γράμματα με την Αραμαϊκ
-Ασσυριακή γραφή της Μέσης Ανατολής), που
τους μεταφέρθηκε από τους Νεστοριανούς
Μονοφυσίτες ιεραποστόλους.46 Έτσι γίνεται
γνωστή η Ανατολική Χριστιανική Θρησκεία
στις ανώτερες Μογγολικές τάξεις. Με την
ανάπτυξη του Μογγολικού πολιτισμού και
λόγω κενού εξουσίας στην Κεντρική Ασία, θα
ανεξαρτητοποιηθεί το Μογγολικό Χακανάτο
του Τζένγκις Χαν (Chingiz ή Chinngis ή Cengiz,
1206-1227). [Κοίτα χάρτη VIII]. Ο Χακάνος πί-
στευε ότι του δόθηκε η κυριαρχία ολόκληρου
του κόσμου. Έτσι ως αποτέλεσμα των Μογ-
γολικών επιδρομών σημειώνονται:

* Η κατάργηση του Ισλαμικού Χαλιφάτου
των Αββασιδών (1258) στη Βαγδάτη που επη-
ρέασε ολόκληρη τη μελλοντική ανθρώπινη
ιστορία.

* Καταστροφικές ήττες που υπέστησαν
Ρωσία, Πολωνία, Ουγγαρία, Κασπία και Ανα-
τολία, έχοντας ως συνέπεια να σβηστούν
από τον χάρτη πόλεις και κράτη...

* Δημιουργία της φυλής των Τατάρων (Κο-
ζάκων), με ανάμιξη Μογγολικών, Τουρκικών

και Σλάβικων φυλών. Κοινό χαρακτηριστικό
των Τατάρων ανά τους αιώνες ήταν το φιλο-
πόλεμο και ατίθασο πνεύμα, έχοντας ως κύριο
εισόδημα τα λάφυρα. Εμφανίζονται ως μέλη
όλων των μονοθεϊστικών και όχι μόνον θρη-
σκειών με ελαφριά θρησκευτική συνείδηση.

Μετά την απόφαση της Ρωσικής Εκκλη-
σίας να σταματήσει να αναφέρεται (την κοι-
νωνία) στον Αυτοκράτορα της Κωνσταντινού-
πολης (1392) και μετά τη Σύνοδο Φερράρας-
Φλωρεντίας (10/1/1438, στην οποία καταβάλ-
λεται σοβαρή προσπάθεια για τον καθορισμό
των σχέσεων της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλη-
σίας έναντι των Ανατολικών), η Ρωσική Εκκλη-
σία πιστεύει ότι το Πατριαρχείο της Κωνσταν-
τινούπολης εξέπεσε της ορθής πίστεως.
Έτσι το 1448 η Ρωσική Μητρόπολη της Μό-
σχας (ιδρυθείσα το 1314) θα αυτοανακηρυχ-
θεί ως «αυτοκέφαλη». Μετά την Άλωση
(1453), στη βάση του ahidnâme του Mehmet
Β΄, λόγω μη ύπαρξης Αυτοκράτορα, θα ανα-
διοργανωθεί η δομή του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου, γεγονός που από τη Μόσχα θα
χαρακτηριστεί ως «εκκοσμίκευση της Εκκλη-
σίας της Κωνσταντινούπολης». Το 1458, η
Ρωσική Εκκλησία αποφασίζει ότι ο Μητροπο-
λίτης της Ρωσικής Εκκλησίας θα εκλέγεται
από τη Σύνοδο των Ρώσων Επισκόπων, χωρίς
την αναγκαία έγκριση της Κωνσταντινούπο-
λης. Το 1459 αποφασίζεται ο αποκλεισμός
των Ελλήνων Ιεραρχών από τις Επισκοπές
και τον Μητροπολιτικό Θρόνο της Ρωσίας.47

Οι εν λόγω εξελίξεις, εκτός του ότι κατέστη-
σαν τη Ρωσική Εκκλησία υποχείριο του εκά-
στοτε Τσάρου, θα επιφέρουν έντονο Σλαβικό
εθνικισμό κατά των Ελλήνων εντός της Ρω-
σικής Εκκλησίας. Συνεχίζεται

οΙ ΦαΣεΙΣ ΠροετοΙμαΣΙαΣ - ΓενοΚτονΙαΣ Που υΠεΣτΗ 
ο εΛΛΗνΙΣμοΣ τΗΣ Καθ’ ΗμαΣ ανατοΛΗΣ* (V)

TΟΥ ΒΑΣΙΛΗ κΥΡΑΤζΟΠΟΥΛΟΥ

σηΜειΩσεισ
40. Έθνος μυστηριώδες, πολυπληθές, που ήρθε να μας
υποδουλώσει, που ήταν άγνωστο μέχρι τώρα και μάθαμε
το όνομά του όταν επιτέθηκε εναντίον μας. Φωτίου Ομι-
λία.
41. Κοίτα Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Larousse Britannica,
τομ. 45 λίμα «Ρωσία», εκδοτικός Πάπυρος, Αθήνα 2007.
42. Κοίτα A.A. Vasiliev, Ιστορία Βυζαντινής Αυτοκρατορίας,
τόμος Α' σελ. 398-402. Για Ελλάδα εκδόσεις Μπεργάδης.
43. Σήμερα, ο όρος Franconia (γερμανικά Franken) ανα-
φέρεται συνήθως στο ανατολικό τμήμα του ιστορικού Δου-
κάτου της Φρανκονίας στη Γερμανία, εκπροσωπούμενη
κυρίως από τις Βαυαρικές διοικητικές περιφέρειες της
Κάτω Φρανκονίας (Unterfranken, πρωτεύουσα: Würzburg),
της Μέσης Φραγκονίας (Mittelfranken, πρωτεύουσα πόλη:
Ansbach) και Άνω Franconia (Oberfranken, πρωτεύουσα:
Μπαϊρόιτ). Από http://en.wikipedia.org/wiki/Franconia.
44. Κοίτα Μαρτζέλος Γεώργιος, «Οι απαρχές και οι προ-
ϋποθέσεις του Filioque στη δυτική θεολογική παράδοση»
στο: Πρακτικά Θεολογικού Συνεδρίου με θέμα «Το Άγιον
Πνεύμα» (11-14 Νοεμβρίου 1991), Πρόνοια και Προεδρία
του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ.κ. Παν-
τελεήμονος Β', Thessaloniki 1992, σ. 381-406. Όπως
http://www.impantokratoros.gr/D3D12340.el.aspx.
45. Κοίτα Βασιλείου Θ. Σταυρίδου, Ιστορία του Οικουμε-
νικού Πατριαρχείου (1453-Σήμερον) εκδ. οικ. Αφοι Κυρια-
κίδη α.ε. Θεσσαλονίκη 1987, σελ.24-25.
46. Αυτός είναι ο λόγος που τα γράμματα του αλφαβήτου
τους μοιάζουν με αυτά των Ασσυρίων. Η ίδια γραφή θα
εμφανιστεί και στο Ουιγκουρικό αλφάβητο. Κοίτα
https://www.friesian.com/mongol.htm
47. Κοίτα Γιάννα Κατσόβσκα Μαλιγκούδη, Η Ιστορία της
Ρωσίας, εκδ. οικ. Κυριακίδη, Αθήνα 2013, τομ. Β'.

Τα 4 Α της καταστροφής της ανθρωπότητας: Αμάθεια, Αντιζηλία, Απληστία, Αλαζονεία.

Χάρτης VΙ. Το Σλαβικό πριγκιπάτο 
Κιέβου των Ρως.

Χάρτης VII Δουκάτο Πολονίας 860-960
Πηγή: Z. Kurnatowska, M. Kara.

Χάρτη VIII: Μογγολικές κατακτήσεις 
το 1279.
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ελληνοτουρκικά

ΕπΙΜΕλΕΙΑ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟΠΤΣΟΓΛΟΥ

Ο Αμερικανός πρέσβης υπο-
γράμμισε ότι η Ελλάδα έχει
εξελιχθεί σε χώρα που αποτε-
λεί θετικό παράδειγμα, έχον-
τας αποδείξει ότι επενδύει σε
σχέσεις συνεργασίας μέσα σε
μια ευρεία γεωγραφικά πε-
ριοχή. Το γεωγραφικό εύρος
συνεργασιών και πρωτοβου-
λιών της ελληνικής εξωτερικής
πολιτικής είναι σημαντικό για την Ουάσιγκτον, καθώς οι ΗΠΑ
αναζητούν φίλους και συμμάχους στην περιοχή υπό το φως
της ανάφλεξης του ανταγωνισμού των μεγάλων δυνάμεων.
Ο Τζέφρι Πάιατ υποστήριξε ότι παρακολούθησε με μεγάλο
ενδιαφέρον τον «επαναπροσδιορισμό της γεωγραφίας της
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής», μιας μεταστροφής η οποία,
όπως είπε, καλλιεργήθηκε με συνέπεια από διαδοχικές ελλη-
νικές κυβερνήσεις τα τελευταία χρόνια. Αναφέρθηκε λεπτο-
μερώς στις σχέσεις που έχει καλλιεργήσει η Αθήνα με χώρες
στην Ανατολική Μεσόγειο και τα Βαλκάνια. Ανέφερε χαρα-
κτηριστικά το Ισραήλ, την Κύπρο, αλλά και τον Λίβανο, τα
ΗΑΕ, την Ιορδανία, την Αίγυπτο, τη Λιβύη.
Η Ουάσιγκτον στηρίζει σθεναρά τη νέα δυναμική εξωτερική
πολιτική της Ελλάδας. Αυτή η στήριξη αποτυπώνεται στη
συμμετοχή των ΗΠΑ στο σχήμα συνεργασίας 3+1 (Ελλάδα-
Κύπρος-Ισραήλ+ΗΠΑ) και στην έμφαση που δίνεται σε πρό-
τζεκτ συνεργασίας και ενεργειακής συνδεσιμότητας.
Αναφορικά με τις ελληνοτουρκικές σχέσεις αναγνώρισε ότι
η Αθήνα κρατάει την πόρτα της συνεργασίας ανοιχτή, καθώς
η ελληνική κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι μπορεί να καλω-
σορίσει τη συμμετοχή της Άγκυρας στο Φόρουμ Φυσικού Αε-
ρίου της Ανατολικής Μεσογείου υπό την προϋπόθεση όμως,
ότι η γειτονική χώρα θα αποδείξει έμπρακτα ότι σέβεται τις
αρχές του Διεθνούς Δικαίου. 
Ο Πάιατ αναφέρθηκε και στην ενεργή διπλωματική εμπλοκή
που είχαν οι ΗΠΑ μαζί με άλλες ευρωπαϊκές χώρες στα γε-
γονότα του «θερμού καλοκαιριού» με την Τουρκία, στη σύγ-
κρουση της τουρκικής φρεγάτας «Κεμάλ Ρέις» με τη φρεγάτα
«Λήμνος», όταν η αμερικανική διπλωματία έπαιξε πολύ ση-
μαντικό ρόλο συνεργαζόμενη με βασικούς Ευρωπαίους εταί-
ρους, όπως η Γερμανία και η Γαλλία, για τη μείωση των εν-
τάσεων.

Οι φετινές τουριστι-
κές ροές στην Τουρ-
κία είναι σαφώς βελ-
τιωμένες σε σχέση
με το 2020, ανα-
κτώντας μέρος του
χαμένου εδάφους,
συγκριτικά με τις εν-
τυπωσιακές επιδό-
σεις του τουρισμού
το 2019. Η θετική πορεία του κλάδου επιβραδύνθηκε, λόγω
των πυρκαγιών που ξέσπασαν κοντά σε παραθαλάσσιες του-
ριστικές περιοχές της Τουρκίας τον Ιούλιο, ενώ ταυτόχρονα
διαψεύσθηκαν οι προσδοκίες επανάκαμψης των Βρετανών
τουριστών. Αιτία ότι το Ην. Βασίλειο διατήρησε και τον Αύ-
γουστο την Τουρκία στην «κόκκινη λίστα» χωρών στην εκτί-
μηση του επιδημιολογικού κινδύνου. 
Οι συνολικές αφίξεις στην Τουρκία (αλλοδαπών και Τούρκων
κατοίκων εξωτερικού), το α΄ εξάμηνο 2021 ανήλθαν σε 6,6
εκατ., αυξημένες κατά 18% σε σχέση με την ίδια περίοδο του
2020, παραμένοντας ωστόσο σε αρκετά χαμηλότερο επίπεδο
σε σχέση με το 2019 (19,4 εκατ.). Τα έσοδα από τον τουρισμό
την ίδια περίοδο ανήλθαν σε $5,5 δισεκ., αυξημένα κατά 33%

σε σχέση με το 2020 και σχεδόν στο ήμισυ των επιδόσεων
του 2019 ($12,6 δισεκ.). 
Οι αλλοδαποί επισκέπτες τους πρώτους έξι μήνες ανήλθαν
σε 5,8 εκατ., αυξημένοι κατά 27%. Οι σημαντικότερες χώρες
προέλευσης ήταν: Ουκρανία (14%), Ρωσία (13%), Γερμανία
(9%), Ιράν, Βουλγαρία. Σε συνδυασμό με τους επισκέπτες
από αραβικές χώρες (Ιορδανία, Κουβέιτ, Κατάρ) και τους εγ-
χώριους τουρίστες, καλύπτουν μερικώς τις απώλειες από την
απουσία Βρετανών τουριστών. Περίπου 2,5 εκατ. Βρετανοί
τουρίστες είχαν επισκεφθεί τη χώρα το 2019, ενώ μόνο στην
περιοχή της Μούγλα (Αλικαρνασσός, Μαρμαρίδα, κ.ά.) οι
αφίξεις από το Ην. Βασίλειο ανέρχονταν τις προηγούμενες
χρονιές, σε περίπου 1,5 εκατ./έτος.  
Οι σημαντικότερες πόλεις προορισμοί των αλλοδαπών επι-
σκεπτών στην Τουρκία παρέμειναν, παραδοσιακά, η Πόλη με
ποσοστό 47,5% (2,8 εκατ. αφίξεις), ενώ ακολουθούν η Αττά-
λεια (1,5 εκατ.) και η Αδριανούπολη (611 χιλ.). 
Ως προς τις εκτιμήσεις για τις επιδόσεις του τουρισμού τον
Ιούλιο και τις προσδοκίες για το επόμενο διάστημα, ο Τούρ-
κος Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού, Mehmet Nuri Er-
soy, ανέφερε ότι –συνυπολογίζοντας τους επισκέπτες του
Ιουλίου– ανήλθαν από την αρχή του έτους σε 12,5 εκατ. Επι-
σήμανε δε ότι εξακολουθούν να ισχύουν για το 2021 οι στο-
χεύσεις για 25 εκατ. επισκέπτες έως τα τέλη του έτους, φτά-
νοντας το ήμισυ των αφίξεων του 2019 (52 εκατ. αφίξεις) και
έσοδα ύψους $20 δισεκ.

Τέλη Αυγούστου, υπεγράφη (φωτό) στην Πόλη, συμφωνία
εξαγοράς πλειοψηφικού πακέτου μετοχών του εργαστηρίου
STA Kalite Kontrol, με έδρα τη Μερσίνη, από τον Όμιλο Ερ-
γαστηρίων «VELTIA Labs for Life», με έδρα τη Θεσσαλονίκη.
Τη συμφωνία από ελληνικής πλευράς υπέγραψε ο Διευθύνων
Σύμβουλος της ελληνικής εταιρείας Θύμης Ευθυμιάδης και
από τουρκικής πλευράς ο Διευθύνων Σύμβουλος της τουρ-
κικής εταιρείας Μελίχ Άιντογνντου.

H «VELTIA Labs for Life» –από το 2019 μέλος του διεθνούς
δικτύου εργαστηρίων Tentamus– εξειδικεύεται στην παροχή
ολοκληρωμένων εργαστηριακών και συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών στον αγροτικό τομέα, τη βιομηχανία τροφίμων και
ζωοτροφών, την προστασία του περιβάλλοντος και τις μελέ-
τες αγρού. Δραστηριοποιείται σε Ελλάδα (Θεσσαλονίκη,
Αθήνα, Βόλο), Κύπρο και Βουλγαρία, ενώ η απόκτηση του
εργαστηρίου STA Kalite Kontrol αποτελεί δεύτερο σημαντικό
βήμα επέκτασης στην Τουρκία, μετά τη λειτουργία θυγατρι-
κής στην Αττάλεια το 2019.
Το εργαστήριο STA ιδρύθηκε το 2011 και καλύπτει ευρύ φά-
σμα αναλύσεων στον τομέα Τροφίμων, Ζωοτροφών και Πε-
ριβάλλοντος. Είναι διαπιστευμένο, σύμφωνα με το πρότυπο
ISO/IEC 17025, σε μεγάλο, ευρύ φάσμα αναλύσεων και πα-
ραμέτρων, εγκεκριμένο από το τουρκικό Υπουργείο Γεωρ-
γίας.
Το προσδοκόμενο από την εξαγορά είναι η συγκεκριμένη συ-
νεργασία στην Τουρκία να οδηγήσει σε επιπλέον επενδύσεις
στη χώρα σε επιλεγμένα εμπορικά και βιομηχανικά κέντρα,
για περαιτέρω διεύρυνση των παρεχόμενων υπηρεσιών
στους πελάτες της.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της τουρκικής Στατιστικής Υπηρε-
σίας (Türkiye İstatistik Kurumu-TÜİK) ο ρυθμός ανάπτυξης
της τουρκικής οικονομίας το β΄ τρίμηνο 2021 ανήλθε –για
πρώτη φορά από το 1999– σε 21,7% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους (β΄ τρίμηνο 2020),
ενώ με το ακριβώς προηγούμενο τρίμηνο ανήλθε σε περίπου
1% (ο ρυθμός ανάπτυξης το α΄ τρίμηνο ήταν 7%, μεταξύ των

υψηλότερων διεθνώς). Αντίστοιχα το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
ανήλθε σε $188,6 δισεκ. δολάρια (1,6 τρισεκ. Λίρες Τουρ-
κίας), αυξημένο κατά 52,4%. 
Η εντυπωσιακή επίδοση της τουρκικής οικονομίας, η οποία
σημειωτέον την κατατάσσει στη 2η θέση μεταξύ των χωρών
ΟΟΣΑ μετά το Ην. Βασίλειο (22,2%), οφείλεται κυρίως στην
ισχυρή ανάπτυξη της ιδιωτικής κατανάλωσης (22,9%), του
τομέα υπηρεσιών (45,8%) και της βιομηχανίας (40,5%). Οι μο-
ναδικές δραστηριότητες που σημείωσαν ύφεση ήταν του
χρηματοπιστωτικού/ασφαλιστικού τομέα (-22,7%). 
Στα τέλη του β΄ τριμήνου (Ιούνιο) ξεκίνησε η σταδιακή άρση
των μέτρων για τον κορωνοϊό, οπότε αναζωογονήθηκαν οι
δραστηριότητες εστίασης και φιλοξενίας, ενώ ταυτόχρονα
ξεκίνησε η θερινή τουριστική περίοδος. 
Μεταξύ των κυριότερων συντελεστών ανάπτυξης το πρώτο
εξάμηνο του 2021 ήταν και η δυναμική αύξηση των τουρκικών
εξαγωγών, οι οποίες τον Ιούνιο ανήλθαν σε $19,8 δισεκ. δο-
λάρια (+47% σε σχέση με τον Ιούνιο 2020). Συνολικά, το α΄
εξάμηνο οι εξαγωγές ανήλθαν σε $105 δισεκ. δολάρια, ση-
μειώνοντας εντυπωσιακή αύξηση 40%. Την ίδια περίοδο, οι
τουρκικές εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 27,5% ($126,1 δισεκ.
δολάρια). Το εμπορικό έλλειμμα περιορίστηκε κατά 11,4%. 
Με δεδομένο ότι η δυναμική ανάπτυξη του β΄ τριμήνου ξε-
πέρασε τις αρχικές προβλέψεις των διεθνών οίκων αξιολό-
γησης, αναθεώρησαν ήδη προς τα πάνω τις προβλέψεις τους
για την ανάπτυξη της τουρκικής οικονομίας σε ετήσια βάση.
Η Moody’s προβλέπει για την τουρκική οικονομία ετήσιο
ρυθμό ανάπτυξης 6% (5% αρχική εκτίμηση), η JP Morgan
8,4% (από 6,8%) και η Fitch 7,9% (από 6,3%). 
Ωστόσο, δεν προχώρησαν σε αναθεώρηση των προβλέψεών
τους για το 2022.

Στο κοινό στρατηγικό όραμα ΗΠΑ-Ελλάδας αλλά και στον
αυξανόμενο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η Ελλάδα
στην Ανατολική Μεσόγειο, αναφέρθηκε ο Αμερικανός πρέ-
σβης, Τζέφρι Πάιατ, κατά τη συμμετοχή του σε πάνελ της
δεξαμενής σκέψης «Center for European Policy Analysis»
(CEPA) στην Ουάσιγκτον. Όπως ανέφερε, η Ελλάδα ανα-
δύθηκε σε κρίσιμο σύμμαχο των ΗΠΑ στο μέτωπο της Ανα-
τολικής Μεσογείου, μιας περιοχής που αποτελεί μέρος του
νέου παγκόσμιου ανταγωνισμού μεταξύ των μεγάλων δυ-
νάμεων.

Εντυπωσιακή επίδοση της τουρκικής οικονοµίας-2η
µεταξύ των χωρών ΟΟΣΑ

Τζέφρι Πάιατ: Η Ελλάδα ως κρίσιµος σύµµαχος του ΝΑΤΟ
καλύπτει µε τις συνεργασίες της την Ανατ. Μεσόγειο

Βελτιωµένες οι τουριστικές ροές στην Τουρκία το πρώτο
εξάµηνο του 2021

Εξαγορά τουρκικής εταιρείας από ελληνική
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τα σωματεία μας

προΒολη ταινιασ 

Πρόσφατα οι φιλοξενούμενοι μας παρακολούθησαν
την ταινία «Θεωρία των Πάντων», μια βρετανική βιο-

γραφική, δραματική αισθηματική ταινία, παραγωγής του
2014, η οποία αφηγείται τη ζωή του θεωρητικού φυσικού
Στίβεν Χόκινγκ. 

προσφορα 
κ. νικου κιουρτσογλου

(7.7.2021)

Οι φιλοξενούμενοι του Ιδρύ-
ματος μας, είχαν την ευ-

καιρία να απολαύσουν, μετά
από πολύ καιρό, ένα πλούσιο
γεύμα, σε εξοχική ταβέρνα της
περιοχής, παρέα με τους εργα-
ζόμενους, προσφορά του κ. Νί-
κου Κιουρκτσόγλου, στη μνήμη
της συζύγου του Όλγας. Στους
ενοίκους του Ιδρύματος που
δεν συμμετείχαν στην έξοδο,
λόγω κινητικών προβλημάτων,
προσφέρθηκε το γεύμα στον
χώρο τους...

ΔΙΕυΘυΝΣΗ γPaφEIωn: Aμφιτρίτης 28, Π. φάληρο, Tηλ.: 2109820901, 2109832243, Fax: 2109813456, http: //www.estiakon.org, e-mail: estiakon@otenet. gr, 

Tηλ. γηροκομείου: 2291037816, 2291037819, 2291040826 Fax: 2291037817. Tα γραφεία λειτoυργoύν καθημερινά Δευτέρα-Πέμπτη 8:30-12:30 -14:30-16:30 & Παρασκευή 9:00-15:00.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ
Περιλαμβάνονται οι προσφορές και τα γεύματα που έγιναν από 16/7/2021 έως 15/9/2021

Προσέφεραν οι παρακάτω φιλογενείς κυρίες και κύριοι: 
Αικατερίνη Κεχαγιά στη μνήμη του πατέρα της Τρύφωνα Κε-
χαγιά με τη συμπλήρωση 35 ετών από τον θάνατό του 1.000 €
Χρυσάνθη και Βασίλης Μούτσογλου στη μνήμη Απόστολου
Διαμαντίδη 200 €

100 €
Ελπίς Χριστοφόρογλου στη μνήμη του θείου της Χαράλαμπου
Παπαχαραλάμπους, οικογ. Ιωσήφ και Ιακώβου Καρακάση,
Σούλα Δημοπούλου στη μνήμη των γονέων της
Ahmet Guvener 75 €

50 €

Οικογ. Ηλία και Ανδρομάχης Βιγγοπούλου στη μνήμη Βασιλι-
κής Βιγγοπούλου, οικογ. Αιμιλίου Σιδερίδη και Αγγελικής Αν-
τωνιάδου στη μνήμη Χαράλαμπου Παπαχαραλάμπους, οικογ.
Θεολόγου και Αικατερίνης Τσαταλμπάς, Λήδα Μαρκεζίνη στη
μνήμη των γονέων της, οικογ. Θεολόγου και Αικατερίνης Τσα-
τάλμπας στη μνήμη Βασιλείου Δαφνοπατίδη, οικογ. Νικολάου
Βασιλειάδη στη μνήμη Αικατερίνης Γρουζδανίδου, Γεώργιος
Μπίντης στη μνήμη Αλεξάνδρας Καζαντζίογλου, Θεόφιλος Πε-
ταλάς στη μνήμη Βασιλείου Γιάγκογλου, Γιώργος και Ηρώ Κα-
ρακάση στη μνήμη Αλκμήνης Διαμαντοπούλου

προσφορεσ στη ΜνηΜη
στη μνήμη ιΩαννου ιΩνα: Παντελής Φαφαλιός 5 €, Χρι-
στιάννα Σαρηγιάννη 7 €
στη μνήμη ευανθιασ ερΩη: Αλίκη Ερώη 100 €, Κωνσταντί-
νος-Εύα 50 €, Έντη Μιζιτράνο 50 €
στη μνήμη ουρανιασ στρατιογλου: Ξανθίππη Ματζαρίδη
50 €, Αβραάμ Ματζαρίδης 50 €
στη μνήμη Μαριασ SuTa: Ιωάννης Καραγιαννόπουλος 100,
Αικατερίνη Χατζηλαζάρου 20 €, Γεώργιος Φρούσης 25 €, Στυ-
λιανή Δερμιτζάκη 10 €, Παναγιώτα Πατσιαβούρα 10 €
στη μνήμη ολγασ δρακοπουλου: Ιωάννα Πανταζή 150 €,
Γιάννης Ντουνέτας 20 €, οικογ. Κων/νου Σαριδάκη 100 €,
Μαίρη Τόπα 50 €, Αποστολία Καρπουζοπούλου 30 €, Νίκη
Βίσση 20 €, οικογ. Αντωνίου Ταμπάκου 50 €, οικογ. Κωνσταν-
τίνου Ταμπάκου 50 €, οικογ. Πολύβιου Αστρά 50 €, Βασίλης
Σπηλιωτόπουλος 100 €
στη μνήμη κΩνσταντινου καλενδερογλου: Αγγελική

Μπαλκαγιάννη 50 €, Σοφία Σεκερτζόγλου 50 €, Γεράσιμος Κα-
μινάρης 20 €, Ευανθία και Γιώργος Νεβσεχιρλίογλου 50 €, Τό-
λης και Δανάη Χαριζανάς 50 €, Αθανάσιος Ηλιάδης 30 €, Γε-
ώργιος Καμινάρης 20 €, Ελένη Καλλιγά 20 €, Ανώνυμος 20,
Στάθης και Άννα Νικολαΐδου 50 €, Κώστας Λαμπρινός 25 €,
Έφη και Σταύρος Κάλφα 20 €, Νίκος Μπιλίρης 50 €, Αλέκος
Μπιλίρης 50 €
στη μνήμη m. maDeleine THeoDore: Agop Melkonian 200
€, Agop et Artin Essagian 100 €, Theodore Constantin 1000,
Theodore Helene 500 $
στη μνήμη ευαγγελου τσοτρα: Ελένη Λαγογιάννη 50 €,
Κωνσταντίνος Λεμπεσόπουλος 50 €, Αλίκη Λεμπεσοπούλου 50
€, Δημήτρης Χαροκόπος 50 €, Μιχαήλ Φραντζεσκάκης 50 €,
Μαρία Χατζηιωάννου 50 €, Σωτηρία Χατζηιωάννου 20 €, Άννα
Μπουρνιά 10 €
στη μνήμη αποστολου καρακαση: Οικογ. Ιωσήφ και Ιακώ-
βου Καρακάση 100 €
στη μνήμη χρηστου Μαργα: Οικογ. Νικολάου Κορκά και Χα-
ραλάμπους Παπαδόπουλου 50 €, Πικούνης 10 €, Κόλμαν 20
€, Χαλαουάνι 10 €, Μαρία Νικήτα 20 €, Αχιλλέας Λαπαρδάς 100
€, οικογ. Κοσμά Νικολαΐδη 20 €, Κυριάκος Σαββίδης 50,
Αβραάμ Αρρωστίδης 30 €, Χρήστος Ηλιάδης 20 €, Μαρία Αγα-
ζάνη 20 €, Βασίλειος Καστάνης 20 €, Ιωάννη Παίσιο 25 €,
Ιωάννη Σκαρλάτο 25 €
στη μνήμη Μαρικασ ΜερτΖανογλου: Στέλιος και Ρούλα
Καραπιπέρη 50 €, Σταύρος Μερτζάνογλου 50 €, Θεοδώρα
Μερτζάνογλου 50 €, Γεώργιος Γελόγλου 50 €, οικογ. Ζωγρά-
φου 50 €, οικογ. Δράκου 50 €
στη μνήμη δοΜνικησ γεΩργιαδου: Γεώργιος Γεωργιάδης
500 €, Αλέξανδρος Ρόμβος 500 €, Παντελής Χρηστίδης 50 €,
Φαίδων Ισκερλέτ 50 €, οικογ. Αριστείδη Σιβατζίογλου 50 €, οι-
κογ. Γκογκολάκη 50 €, Σοφία Μαρτάκη 30 €, Αναστασία Δρα-
κοπούλου 30 €, οικογ. Μηνά Δαμιανίδη 150 €, Κωνσταντίνος
Παπαγιαννόπουλος 50 €, Δημήτριος Φωτόπουλος 50 €, Ιωάν-
νης Θωμαδάκης και Αδόσογλου 250 €, Νίκος Καραλής 10 €,
Στέλιος Σαμαντζής 50 €, Βύρων Αράπογλου 50 €, Αναστασία
Ιζολαμπέλλα 30 €, Ιωάννης Γκούρας 50 €, Ράνια Κυριακοπού-
λου 100 €, Ελένη Κυριακοπούλου 100 €, Ηλίας Γάτος 10 €, Θω-

TPaπeZiKoσ λoγαριασΜοσ για δΩρεeσ: Alpha Bank IBAN: GR 5501401920192002002003370
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μάς Κυριακίδης 50 €, Μιχάλης Θανάσογλου 50 €, Μαρία Γρα-
τσία 50 €, Σταμάτης Πουλόγλου 20 €, Ιάκωβος Πουλόγλου
50 €, Κυβέλη Λάτσου 25 €, Οι οικογ κ. Χρηστίδη 100 €, οικογ.
Κουτσουπίδη 300 €, οικογ. Παπακώστα 100 €
στη μνήμη σοφιασ καραγκιουλογλου: Vera Baldini 100
€, οικογ. Σταύρου Φαράσογλου 100 €, Σταύρος Καραγκιού-
λογλου 100 €, Αθηνά Παπαδόγιαννη 50 €, Κυβέλη Φιλιππίδου
50 €, οικογ. Μαραγκού 50 €, Αθηνά Ταμπούρογλου 50 €,
Καίτη Χαραλαμπίδου 50 €, Αθανάσιος (Μπέμπης) Λιάτσης 50
€, Αννυ Καραγκιούλογλου 20 €, Αναστασία Δεβελίογλου 20
€, Ilana Cost 20 €, Παπαμανωλάκη-Ανδρουλιδάκη 50 €, Χρή-
στος Νίνος 50 €, Ευθύμιος Παπαδόπουλος 100 €, Τοκταρέα
10 €, Αιμιλία-Μαλένα-Μηνάς 100 €

παραθεσεισ γευΜατΩν
Παρέθεσαν γεύματα με την προσφορά ποσών:
300 €Η κα Παναγιώτα (Τούλα) Γρηγοριάδου στη μνήμη του
συζύγου της Κωνσταντίνου Γρηγοριάδη, την Κυριακή,
25/7/2021
450 €Η κα Ρούλα Ωραιοπούλου υπέρ υγείας της, τη Δευτέρα,
30/8/2021
400 € Ο κος Τοm (Θωμάς) Suta στη μνήμη της συζύγου του
Μαρίας Suta, την Κυριακή, 5/9/2021
500 €Οι γονείς Στέλιος και Τατιάνα Βαφειάδη στη μνήμη του
υιού τους Αθανασίου Βαφειάδη με την συμπλήρωση 3τίας
από τον θάνατο του, την Παρασκευή, 10/9/2021

Σύνολο Εισπράξεων: 12.322,00 € & 500 $ (ΔΟΛ. ΗΠΑ)
προσφορεσ σε ειδοσ

Τα Συστεγασμένα Φαρμακεία Νομικής Καθοπούλη και Χυ-
μεών Πατέλλη, προσέφεραν ποσότητα φαρμάκων.
Ο κος Πρόδρομος (Μάκης) Μπαχτιάρ προσέφερε ένα ψυγείο.
Ο κος Κεσίσογλου Βασίλειος προσέφερε ποσότητα φαρμά-
κων στη μνήμη της αδελφής του Μελπομένης Κεσίσογλου-
Καρυστινού.
Ο κος Στέλιος Καραπιπέρης, PATISSERIE RIVIERA, προσέ-
φερε ποσότητα γλυκών.
Ο κος Δημήτριος Χαροκόπος προσέφερε στρώμα ειδικό για
κατάκλιση.
Η οικογένεια Θεολόγου, ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΘΕΟΛΟΓΟΥ, προσέ-
φεραν ποσότητα φαρμάκων.
Ο κος Λάζαρος Ισταυρίογλου προσέφερε ποσότητα βιβλίων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά
Οι γέροντες ευγνωμονούν

Εκ του Γραφείου Διοίκησης

προσφορα (4.7.2021)

Το Δ.Σ. της Εστίας Κωνσταντι-
νουπόλεως, ευχαριστεί θερμά

τον κ. Χαράλαμπο Μουρατίδη,
που προσέφερε στη μνήμη της
συζύγου του June Rose Mourati-
des, ένα κρεβάτι, δύο συμπυκνω-
τές οξυγόνου, έναν φορητό συμ-
πυκνωτή οξυγόνου και ένα τραπε-
ζάκι τροχήλατο, για τις ανάγκες
των φιλοξενουμένων του Γηροκο-
μείου μας.
Η ευαισθησία και η στήριξη του κ.
Χ. Μουρατίδη, προς το Γηροκο-
μείο Κωνσταντινοπολιτών μας δί-
νει πρόσθετη δύναμη να συνεχί-
σουμε το έργο μας.
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τα σωματεία μας www.tsoukatou.gr

ενα Μεγαλο ευχαριστΩ, 
ενα Μεγαλο ΜπραΒο, για την αΜεση 

κατασΒεση τησ φΩτιασ κοντα 
στο γηροκοΜειο Μασ (9.7.2021)

Το απόγευμα της Παρασκευής 9 Ιουλίου 2021 ζήσαμε δια-
χρονικά, για τρίτη φορά, τον φόβο και την αγωνία από τη

φωτιά, που ξέσπασε κοντά στο γηροκομείο μας. Τις προηγού-
μενες φορές είχαμε αναγκαστεί, με τη συνδρομή της Κοινό-
τητας Παλαιάς Φωκαίας, του Δήμου Σαρωνικού και της αστυ-
νομίας, να εκκενώσουμε το γηροκομείο για την προστασία
των φιλοξενουμένων μας. Οι εικόνες του παρελθόντος ήταν
φυσικό επακόλουθο να προσδώσουν νέες ανησυχίες και προ-
βληματισμό, όμως αυτά που βιώσαμε τα επόμενα 30 λεπτά
ήταν πρωτόγνωρα.
Τέτοια άμεση κινητοποίηση της Πυροσβεστικής, της αστυ-
νομίας δεν έχουμε ξαναδεί. Μέσα σε 20-30 λεπτά ο ουρανός
είχε κατακλυστεί από εναέρια μέσα κατάσβεσης, τα οποία
κάθε 30" επιχειρούσαν με ρίψεις νερού. Ταυτόχρονα ήρθε
στο γηροκομείο, ομάδα 6 αστυνομικών (ΔΙΑΣ) με εντολή της
Πολιτικής Προστασίας, συναντήθηκε με τον πρόεδρο του γη-
ροκομείου, με σκοπό να οργανώσουν -όπως μας δήλωσαν-
κάθε πιθανή βοήθεια με ασθενοφόρα, προστασία, ανάγκες
σε οξυγόνο κ.λπ. που ευτυχώς δεν ήταν αναγκαίο στη δεδο-
μένη στιγμή. 
Οφείλουμε ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ και ένα μεγάλο ΜΠΡΑΒΟ
για την εξαιρετική οργάνωση, ταχύτητα και αποτελεσματικό-
τητα του «κρατικού μηχανισμού αντιμετώπισης εκτάκτων
αναγκών» για την περίπτωσή μας.

πές τους. Ευχαριστούμε πολύ για το ενδιαφέρον όλων σας...

ανακοινΩση (28.8.2021)

Σχετικά με το θέμα της κας Ανθής Ζήλη, το οποίο βγήκε
στη δημοσιότητα με ψευδείς και συκοφαντικές για την

Εστία Κωνσταντινουπόλεως πληροφορίες, οφείλουμε να δι-
ευκρινίσουμε τα εξής:
1. Ουδέποτε υπήρξε μέχρι στιγμής, υποβληθείσα αίτηση ει-
σαγωγής στο γηροκομείο από την εν λόγω Κυρία. Ως εκ τού-
του, η αναφορά ότι δεν γίνεται δεκτή στο γηροκομείο της
Εστίας Κωνσταντινουπόλεως είναι ψευδής και ανυπόστατη.
2. Η αναφορά ότι για την εισαγωγή στο γηροκομείο απαι-
τούνται φορολογικά στοιχεία (Ε1 & Ε9) του αιτούντος, δεν
σημαίνει ότι πρέπει ο αιτών, να έχει έσοδα ή ακίνητα. Αντι-
θέτως, πρέπει να είναι γνωστό ότι πληρούνται οι βασικές προ-
ϋποθέσεις εισαγωγής, που είναι Α&Α&Α (Άπορος, Άκληρος,
Αυτοεξυπηρετούμενος). Σε περίπτωση δε μερικής απόκλισης
του κανόνα, η επιτροπή εισαγωγής αποφασίζει βάσει των
στοιχείων που της υπεβλήθησαν.
3. Η δήλωση της αναφερομένης Κυρίας, ότι συνομίλησε με
την Αντιπρόεδρο της Εστίας Κωνσταντινουπόλεως είναι παν-
τελώς αναληθής. Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο Πρό-
εδρος του γηροκομείου κ. Γ. Κεσκίνογλου με την κα Ανθή
Ζήλη, ερωτηθείσα σχετικώς, ομολόγησε ότι μίλησε με την Αν-
τιπρόεδρο άλλου Συλλόγου... και ζήτησε συγγνώμη!
Τα παραπάνω προς αποκατάσταση της αλήθειας και προ-
στασίας του κύρους και της αξιοπρέπειας του μοναδικού γη-
ροκομείου Κωνσταντινουπολιτών, το οποίο είναι καταξιωμένο
στη μνήμη, ενώ χαίρει την αγάπη, στήριξη και την προστασία
της ομογένειας και όχι μόνο.

Το Δ.Σ. της Εστίας Κωνσταντινουπόλεως
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ΨηφισΜα
Έφυγε από τη ζωή πλήρης ημερών 

ο αποστολοσ Μακριδησ 
Επίλεκτο Μέλος της Εστίας Κωνσταντινουπόλεως.

Ο εκλιπών από τις θέσεις του Μέλους του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και Ταμία της Εστίας, προσέφερε για μακρά σειρά
ετών τις πολύτιμες και ανύστακτες υπηρεσίες του στο Σω-
ματείο και το Γηροκομείο μας. 
Το Διοικ. Συμβούλιο της Εστίας Κωνσταντινουπόλεως με
το άγγελμα του θανάτου του, σε έκτακτη συνεδρίασή του
αποφάσισε σε ένδειξη ελάχιστης τιμής και ευγνωμοσύνης:

1. Να εκπροσωπηθεί από Μέλη του στην εξόδιο ακολουθία.
2. Να κατατεθεί στεφάνι στη σορό του. 
3. Να σταλεί συλλυπητήρια επιστολή στους οικείους του. 
4. Να παραταθεί γεύμα στο γηροκομείο στους φιλοξενού-

μενους μας από τον πρόεδρο και τα Μέλη του Δ.Σ. στη
μνήμη του. 

5. Στην επόμενη θεία λειτουργία που θα τελεστεί στο εκ-
κλησάκι του γηροκομείου μας και στο μνημόσυνο που
θα ακολουθήσει να μνημονευτεί το όνομά του.

6. Να δημοσιευτεί το παρόν στον πολίτικο τύπο.
Το Διοικητικό Συμβούλιο

ενηΜερΩση (16.8.2021)

Θα θέλαμε να ενημερώσουμε, σε όλους όσοι ανησυχούν
και ενδιαφέρονται για το γηροκομείο μας, η σημερινή

φωτιά στην ευρύτερη περιοχή αν και μεγάλη, ήταν μακριά και
είχε άλλη κατεύθυνση. Παρ’ όλα αυτά ελήφθησαν όλα τα μέ-
τρα προστασίας από διοίκηση, διεύθυνση και εργαζόμενους
που έσπευσαν επί τόπου, διακόπτοντας ακόμη και τις διακο-

Σύνδεσμος Κεντρικιάδων
Αγαπητά Μέλη, Φίλες και Φίλοι του Συνδέσμου μας,
Δεχθείτε τις θερμότερες ευχές μας για καλό φθινόπωρο,
υγεία και ευτυχία. Και καλή επάνοδο στην ομαλότητα, πάντα
με την τήρηση των απαραίτητων υγειονομικών μέτρων.
Πρωτίστως αναφέρουμε την εκδήλωση που διοργανώνουμε
από κοινού τα σχολικά σωματεία για τη συμπλήρωση 30
χρόνων πατριαρχίας του παναγιωτάτου οικουμενικού πα-
τριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου (Πνευματικό Κέντρο Κωνσταν-
τινουπολιτών, 22 οκτωβρίου 2021, ώρα 7.30 μμ).
Προσπαθώντας κι εμείς να συμβάλουμε στην ομαλή επι-
στροφή στην κανονικότητα, μετά τη δίνη των δύο τελευταίων
ετών, προγραμματίζουμε διάφορες εκδηλώσεις, τις οποίες
θα σας ανακοινώσουμε προσεχώς. Προς το παρόν έχουμε
σχέδια για μια τριήμερη εκδρομή στη Μάνη εντός του Οκτω-
βρίου. Παρακαλούμε όσοι ενδιαφέρονται να επικοινωνήσουν
μαζί μας για λεπτομέρειες (τηλ. 6932652458, 210 2234604,
210 2512563). 
Ενημερώνουμε ακόμα τα τακτικά μέλη μας ότι εντός του νο-
εμβρίου θα πραγματοποηθεί, εφόσον το επιτρέψουν οι συν-
θήκες, η τακτική γενική εκλογοαπολογιστική μας συνέ-
λευση. Οι πιθανές ημερομηνίες είναι: 8 Νοεμβρίου και 15 νο-
εμβρίου η επαναληπτική. 
Με φιλικούς χαιρετισμούς,

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
η πρόεδρος                            η γεν. γραμματέας

Όλγα χάρτμαν                         Μαίρη περλορέντζου

δΩρεεσ
Αντί στεφάνου επί της σορού της αείμνηστης Άννας Μαδεν-
τζόγλου προσέφεραν για τους σκοπούς του Συνδέσμου μας:
Σαράντης και Αγγέλα Αρχελάου 50 €. 

Το Δ.Σ. ευχαριστεί

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ

προσκληση τακτικησ γενικησ συνελευσησ
Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ καλεί τα μέλη του
σε ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση την Τετάρτη 13 Οκτω-
βρίου 2021 και ώρα 18:00 στην έδρα του, Δημοσθένους 117,
Καλλιθέα.
Σε περίπτωση που δεν θα εξασφαλισθεί η απαιτούμενη από
το Καταστατικό απαρτία, η Γενική Συνέλευση θα πραγματο-
ποιηθεί οριστικά με όσα μέλη και αν παρευρεθούν την 
τετάρτη 20 οκτωβρίου 2021 την ίδια ώρα (18:00) και στον
αυτό τόπο και με ίδια θέματα της Ημερησίας Διάταξης.
ηΜερησια διαταΞη
1. Εκλογή Προεδρείου Γενικής Συνέλευσης.
2. Απολογισμός Διοικητικού Συμβουλίου για την περίοδο

9/6/2019-31/8/2021.
3. Ανάγνωση Ταμειακού Απολογισμού περιόδου 1/1/2019-

31/12/2020.
4. Ανάγνωση Έκθεσης Εξελεγκτικής Επιτροπής.
5. Συζήτηση επί των πεπραγμένων του Διοικητικού Συμβου-

λίου και έγκριση αυτών.
6. Απαλλαγή του Διοικητικού  Συμβουλίου και της Εξελεγκτι-

κής Επιτροπής από κάθε διοικητική και οικονομική ευθύνη.
7. Ανάγνωση και έγκριση προϋπολογισμού περιόδου

1/1/2021-31/12/2021.
8. Σχέσεις Συλλόγου Κωνσταντινουπολιτών με την Οικουμε-

νική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών (ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ) και
λήψη αποφάσεως.

9. Προτάσεις.
10. Εκλογή Τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής για την διε-

ξαγωγή των εκλογών.
11. Διεξαγωγή ψηφοφορίας για την εκλογή νέων μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου και της Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Σημείωση: Δικαίωμα συμμετοχής στη Γ.Σ. έχουν τα ταμει-
ακώς εντάξει μέλη του Συλλόγου.
υποψηφιότητες για το διοικητικό συμβούλιο και την εξε-
λεγκτική επιτροπή θα πρέπει να υποβληθούν μέχρι και την
τρίτη 12 οκτωβρίου 2021 και ώρα 20:00 στα γραφεία του
συλλόγου. 
Η παρουσία όλων κρίνεται επιβεβλημένη για την προώθηση
των σοβαρών θεμάτων του Συλλόγου μας. 

Διοικητικό Συμβούλιο

ΨηφισΜα
Η Εφοροεπιτροπή της Κοινότητας Σταυροδρομίου, ο
Ιδρυτής, η Διεύθυνση, ο Καθηγητικός Σύλλογος, το προ-
σωπικό της Γραμματείας, ο Σύλλογος Γονέων και Κηδε-
μόνων και ο Μαθητικός Σύλλογος του Ζωγραφείου Γυμνα-
σίου-Λυκείου με πολλή λύπη πληροφορήθηκαν τον θάνατο
της αείμνηστης

ολυΜπιασ τσοκΩνα
λατρευτής μητέρας, πεθεράς των φίλων 

και συναδέλφων Άρη τσοκώνα, Μάγδας τσοκώνα 
και της συγγραφέως ιούς τσοκώνα,

σε ένδειξη τιμής και σεβασμού προς την εκλιπούσα συ-
νήλθαν και αποφάσισαν: 
1. Να αντιπροσωπευθούν στην εξόδιο ακολουθία.
2. Να εκφράσουν τα θερμά τους συλλυπητήρια προς την

τεθλιμμένη οικογένεια.
3. Να καταθέσουν άνθη στη σορό της εκλιπούσας.
4. Να δοθεί υποτροφία σε 2 απόφοιτους της Σχολής μας.
5. Να δημοσιευτεί το παρόν ψήφισμα στον ομόγλωσσο

Τύπο.

ΖΩΓΡΑΦΕΙΟ ΛΥΚΕΙΟ

Αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωσηΑγοράς-Πώλησης
ακίνητης περιουσίας και λοιπών εργασιών που
σχετίζονται με Κωνσταντινούπολη και Ελλάδα. 
Γνώστες της Κωνσταντινούπολης λόγω καταγωγής.

Τηλ .  -  What sapp :  +30  6949  443607

emai l :  a lexandrostorides@gmai l .com

Διεκπεραίωση ακινήτωνKLReal Estate
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α-πολίτης

ΟΜίκης Θεοδωράκης (29/7/1925-2/9/2021) έζησε την
αθανασία του γνωρίζοντας τη συμπαντική υπόσταση
του μουσικού του έργου στην παγκόσμια τέχνη . Έζησε

τη μετά θάνατο ζωή των τραγουδιών του. Γνώρισε ήδη ότι τα
τραγούδια του εσαεί θα διδάσκονται και θα τραγουδιόνται από
τα κονσερβατουάρ του Παρισιού μέχρι τις χορωδίες των σχο-
λείων σε κάθε γωνιά της χώρας… Ο συμπαντικός Μίκης ως
«ρόδο αμάραντο» κοκκινίζει με αίμα και πάθος την πολιτική
και τον πολιτισμό. Ο Μίκης όσο θα υπάρχει ζωή στον πλανήτη
θα υπενθυμίζει στους καταπιεσμένους, ανελεύθερους και αδι-
κημένους λαούς, όπως έγραφε ένα πανό μπροστά στη Μητρό-
πολη την ημέρα της κηδείας του, ότι «αυτές οι καρδιές δεν βο-
λεύονται παρά μόνο στον Ήλιο»! Θα υπογραμμίζει με τα ανυ-
πότακτα έπη του «τον νοητό Ήλιο της δικαιοσύνης»…

Στιγμές με τη μουσική του Μίκη!
Ένα απόγευμα του 1964 ο Λαγός έφερε να ακούσουμε δύο

σα ρανταπεντάρια.Την «Άρνηση»2 που στη β΄ πλευρά είχε το
«Είναι μεγάλος ο καημός» και την «Άπονη ζωή»3 (β΄ πλευρά
«Στα χέρια σου μεγάλωσαν…»). Στην πρώτη «πλάκα» τραγου-
δούσε ο Μούτσιος και στη δεύτερη ο Μπιθικώτσης.

Ούτε θυμάμαι πόσες φορές ακούσαμε τα τέσσερα τραγού-
δια. Ήταν κάτι καινούργιο. Ήταν κάτι εντελώς διαφορετικό από
τα ελληνικά άσματα που διασκέδαζαν οι γονείς μας, τραγούδια
όπως «Ηλιοβασιλέματα», «Το γελεκάκι που φορείς», «Ας τα τα
μαλλάκια σου ανακατεμένα…» και από την εφηβική αντίδραση
μας με τους ήχους των Beatles, Rolling Stones…

Κοινωνούσαμε με ενθουσιασμό και πήραμε τη ζωή μας «με
τι καρδιά, με τι πνοή, τι πόθο και τι πάθος…»2 πιστεύοντας ότι
δεν κάνουμε «λάθος» παρά τις αντιδράσεις των γονιών μας να
προσέχουμε γιατί αυτά τα τραγούδια είναι «επαναστατικά» ή
ακόμη χειρότερα «κομμουνιστικά»!

Κατακλύστηκα από τη μουσική του Μίκη. Άκουγα εναλλάξ
Imagine και Άξιον Εστί στη διαπασών και εις βάρος των τυμ-
πάνων της γιαγιάς Δέσποινας. 

Οι συνθέσεις του Θεοδωράκη στα οσκαρικά έργα «Zorba the
Greek»4 και «Z»5 δεν καθιέρωσαν μόνο το «συρτάκι», δεν γνω-
στοποίησαν το «παρακράτος» της Ελλάδας σε όλο τον κόσμο,
αλλά ταυτόχρονα γιγάντωσαν την ελληνική τέχνη παγκόσμια.
Στην Grand rue de Pera περπατούσαμε λες και ψηλώσαμε από
την υπερηφάνεια το 1965… Η αφίσα της ταινίας «Ζορμπάς» στο
Saray6 ενίσχυε αυτά τα συναισθήματα ελληνικής «υπεροχής»
που τότε είχαμε μεγάλη ανάγκη για να τονώσουμε την τσακι-
σμένη από την καταπίεση αυτοπεποίθησή μας.

Ο «Ζορμπάς» μου έμαθε τον Αλέξη Ζορμπά και στη συνέχεια
διάβασα κι άλλα έργα του Καζαντζάκη, Ο Χριστός ξαναστρώνε-
ται, Ασκητική… Άρχισα να μιμούμαι το ανέμελο και ελεύθερο
πνεύμα του. Μέχρι και το βάδισμα του Antony Quin. Η κορύ-
φωση των πάρτι ήταν το συρτάκι.

Το καλοκαίρι του 1974 «Βράχο βράχο τον καημό μου», η
«Μαργαρίτα η Μαργαρώ» συνοδεύουν τα κτυποκάρδια του
πρώτου ερωτικού ραντεβού στον μικρό γύρο της Χάλκης…
«Τον ουρανό μέσ’ τα δυο σου μάτια κοιτώ Σάνμπια», της είπα
αντιγράφοντας το τραγούδι του Μίκη…

Το «Ζ», το «Ζει», μου έδωσε τα πρώτα σκιρτήματα για πο-
λιτική άποψη και διαμόρφωσε την επιλογή υπέρ των αδυνάτων
και αδικημένων. Πριν παρακολουθήσω την ταινία είχα διαβά-
σει το βιβλίο του Βασιλικού. Είναι ζωντανή στη μνήμη μου η
αφήγηση της μεταφοράς του τραυματισμένου Γρηγόρη Λαμ-
πράκη από τη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα…

Ταραγμένος από την τραγικότητα του άδικου θανάτου ενός
νέου, θλιμμένος από τον πόνο που προκάλεσε στη μάνα ο

απρόσμενος αποχωρισμός από τον γιο της και θυμωμένος από
την απάνθρωπη αδικία, όπως ακριβώς αντικατοπτριζόταν
στους στίχους «μέρα Μαγιού μου μίσεψες…», προσφέρω τον
«Επιτάφιο» του Γιάννη Ρίτσου στη Δανάη τα Χριστούγεννα του
1974, υπογραμμισμένη σχεδόν κάθε λέξη της συλλογής!

Πρώτα άκουσα τα «Λιανοτράγουδα» και μετά «Τα τραγούδια
του Αγώνα». Οι συνθήκες πολεμικού κλίματος που διαμορφώ-
θηκαν μετά την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο, όλες οι λέ-
ξεις ολόκληρο το έργο μας συντάραζε και μας εμψύχωνε …
«Τη Ρωμιοσύνη μην την κλαις, εκεί που πάει να σκύψει…».
Η μουσική του ταυτιζόταν και συμπορευόταν με τους παλμούς
της Ελευθερίας και της Πατρίδας.

Οι συνθήκες ελευθερίας και ελπίδας για έναν καλύτερο κό-
σμο μετά την κατάρρευση της δικτατορίας (1967-1974) νοημα-
τοδοτούσαν τα προστάγματα για κοινωνική δικαιοσύνη, εθνική
ανεξαρτησία και δημοκρατία. Οι αγωνιστές ενάντια στο ανε-
λεύθερο και απάνθρωπο καθεστώς έδειχναν τον δρόμο του
Αγώνα για τις πανανθρώπινες κατακτήσει . «Κτυπούν το βράδυ
στην ταράτσα τον Αντρέα…».

Μια άλλη αριστερά Αντρέας Λεντάκης, Δεσποτίδης, Ηλιού,
Κύρκος… Είχα την τύχη να παρευρίσκομαι στις συναυλίες του
Μίκη, που διοργανώθηκαν στο κλίμα της Ενωμένης Αριστεράς.

Όμως η συναυλία που επηρέασε τη μουσική αισθητική μου
ήταν την Τετάρτη13 Αυγούστου 1975 στο στάδιο Καραϊσκάκη.
Τα έργα που παρουσιάστηκαν ήταν: «Επιφάνεια-Αβέρωφ» σε
ποίηση Γιώργου Σεφέρη και «Canto General» σε ποίηση Pablo
Neruda. Η μουσική σύνθεση, η ενορχήστρωση και η διεύθυνση
του Μίκη με μάγεψε άπαξ και διά παντός. Αυτή η μέρα μάγεψε
τη φαντασία μου χαράζοντας στα νοήματα μοναδικούς ήχους.
Συνειδητά συστρατεύομαι με τον «Ρήγα Φεραίο», γιατί με συ-
νεπαίρνει το χρέος στην ιστορία για τη δημοκρατία και τη δι-
καιοσύνη. Δονεί την ψυχή και την καρδιά η φωνή του Κατράκη!

Ο Αρχάγγελος του Χρέους Μίκης μεταλαμπάδευσε με την
τέχνη του την Ελληνική Ιστορία και την ελληνική ποίηση σε
αναπνοή της καθημερινότητας του Έλληνα.   

«Και προχωρούσα μέσα στην νύχτα χωρίς να γνωρίζω κα-
νέναν κι ούτε κανένας, κι ούτε κανένας με γνώριζε…». Μετά
από τον Ζορμπά ήρθαν οι « Μπαλάντες» σε ποιήματα του Μα-
νώλη Αναγνωστάκη το 1976 να διασχίσουνε στην κυριολεξία
τις φλέβες μου. Με συνεπήρε η συνειδητοποίηση ότι «όλα
έχουν κωδικοποιηθεί, αποδελτιωθεί, ταξινομηθεί…», ότι «οι
μελλούμενοι ποιητές δεν ζούνε πια…», ότι «περνούσανε τα
τραμ, νταραντατάμ...», ότι η «ψυχή την αγωνία ερωτευμένη…
» κι ότι η ψυχή μου ακόμη σπαράζει, όπως εκείνο το απόγευμα
που πρωτάκουσα το LP 33 στροφών στο σπίτι της Μαρίας.

Το 1977, στο θέατρο Λυκαβηττού7 ξοδεύω τα περισσότερα
από τα πρώτα χρήματα από την εργασία μου στην «Στροφή». Τις
Δευτέρες που είχα ρεπό, 8 Αυγούστου, 15 Αυγούστου, 22 Αυ-
γούστου, 5 Σεπτεμβρίου εκπαιδεύομαι και ταυτόχρονα εκπαι-

ο ουρανο-μΙΚΗΣ αρχαΓΓεΛοΣ:
…ο δικός σου, ο δικός μου, ο δικός μας,

«στις φλέβες ολονών μπήκε βαθιά και Ζει»1

TΟΥ ΝΙκΟΥ Θ. κΟΛμΑΝ

AΔEΛΦOTHTA
MEΓAΛOY PEYMATOΣ 
ΒΟΣΠΟΡΟΥ«O TAΞIAPXHΣ»

προσφορεσ εισ ΜνηΜη
Οι οικογένειες των εκλιπόντων κΩνσταντινου θεοδΩ-
ρου και κΩνσταντινου ιγγλεση ζήτησαν αντί στεφάνου,
τα χρήματα να διατεθούν εις μνήμη τους στην Αδελφότητα
Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος Βοσπόρου « Ο Τα-
ξιάρχης». 
Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά τις οικογένειες

εις μνήμη κωνσταντίνου θεοδώρου: Αποστολία Θεοδώρου
50 €, Σταυρούλα Θεοδώρου 50 €, Μανώλης Αρβανιτάκης 50
€, Κωνσταντίνα Κόβα 50 €, Νικόλαος Παυλόπουλος 50 €,
Έλενα Έρη Αντωνοπούλου 50 €, Παναγιώτης Καράμπελας
25 €, Αγγελική Βίγγα Μπιζπιάνου 20€, Ρίτα Πελτέκου Αλικάρη
20 €, Ελένη Παυλοπούλου 20 €, Φίλιππος Γιαννόπουλος 20
€, Σταυρούλα Μαλαπέτσα 20 €, Νίκος Ζαχαρίας 20 €, Καλ-
λιόπη Φίλτρου 20 €, Ηρώ Στεφάνου 10 €, Ευγενία Ιγγλέση 10
€, Βίκυ Ταχιάτη 10 €, Θάλεια Μπάρκα 10 €.
Αποστολία Θεοδώρου εις μνήμη γεωργίας φίλτρου 50 €.
εις μνήμη κωνσταντίνου ιγγλέση: Σύλλογος Πριγκιπιανών
50 €, Αικατερίνη Χατζέτογλου 25 €, Ραχήλ Ισαμπάλογλου 15
€, Αλέκα Μπαρτζή 10 €, Μαίρη και Δέσποινα Κυριλλοπούλου
10 €, Γ. Καμπουρογιάννης 5 €.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά όλους

Το Διοικητικό Συμβούλιο εύχεται σε όλα τα μέλη και τους φί-
λους της Αδελφότητάς μας καλό, ευχάριστο, ήρεμο φθινό-
πωρο και καλή αντάμωση σύντομα.

Στις 6 Σεπτεμβρίου 2021, συνοδεύσαμε στην τελευταία της
κατοικία, τη Δασκάλα της Σχολής Γαλατά κ. Φωφώ Χιλιαρχο-
πούλου στο κοιμητήριο Παλαιού Φαλήρου. 
Η Πρόεδρος κ. Ντόρα Μαυράκη ολοκλήρωσε τον επικήδειο
λόγο με τη φράση: «Αγαπημένη μας Δασκάλα οι μαθητές και
οι μαθήτριές σου θα σε θυμόμαστε με αγάπη και ευγνωμο-
σύνη για τα πρώτα βήματα της μαθητικής μας ζωής». 

Το Δ.Σ.

προσφορεσ
εις μνήμη φωφώς χιλιαρχοπούλου: Δέσποινα Καλογιαννίδη
100 €, Δημήτρης Λάκης 20 €, Σοφία Καλαράκη 20 €

για τις ανάγκες του συλλόγου μας: Super Market ΣΚΛΑΒΕ-
ΝΙΤΗΣ 80 €, Σοφία Καλαράκη 50 €, Σούλα Συνοδινού 20 €

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά για την προσφορά τους

ΨηφισΜα
Η Εταιρεία Μελέτης της καθ’ ημάς Ανατολής μόλις πλη-
ροφορήθηκε τον θάνατο της 

αλκΜηνησ διαΜαντοπουλου, 
ιδρυτικού μέλους της εταιρείας, βασικού μέλους 

της συντακτικής επιτροπής των περιοδικών λόγου
και τέχνης Η Δεξαμενή και Η Κινστέρνα και 
προσφιλούς μητέρας της συνεργάτιδας μας 

κας Βικτωρίας ντάφυλλα, 
αποφάσισε:
(α) να παραστεί η Πενταμελής Επιτροπή στην νεκρώσιμη

ακολουθία,
(β) να κατατεθεί στεφάνι  και
(γ) να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα.

Η Πενταμελής Επιτροπή της Ετ.Μελ.Αν.

πενθοσ
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α-πολίτης
δεύω την Πασοκτσού Αναστασία στο ταξίδι της μουσικής που μας
προσέφερε ο Μίκης, συμπαρασύροντάς μας να ψελλίσουμε τις
ποιητικές αμφισημίες των Λόρκα, Σεφέρη, Σικελιανού, Γιάννη Θε-
οδωράκη, Λειβαδίτη, Βρεττάκου, Ελύτη… Canto General, Πνευ-
ματικό Εμβατήριο, Λιποτάκτες, Όμηρος, Μαργαρίτα, Αξιον Εστί!

Όμως η μεγάλη αποκάλυψη μέσα σ’ αυτό το θαύμα της μου-
σικής πανδαισίας είναι το έργο «Λυρικά»… Αποσβολώθηκα!
Εκείνο το βράδυ δεν ήθελα να μιλήσω, ήθελα μόνο να συλλο-
γιέμαι το όνειρο που έζησα ζωντανός! 21 λιτές μουσικές νύξεις
για το επέκεινα! Ακούς, ακούω, ακούμε: «χαμένη γενιά που με
πας», «πολιτεία που με πας», «παιδί δε μιλάς», «κι όπου πας,
χλωμό παιδί ο καημός σε καρτερεί», «μοιρολόι η βροχή μαύρα
που αντηχεί», «μέσ’ το πλήθος το βιαστικό ποιος να προσέξει τον
Χριστό», «κι εκεί καθώς θα μιλάμε σε λίγο θα μπει ο Χριστός»…
μουσικές αντηχήσεις αενάως.

Και στο τέλος: «Της αγάπης αίματα με πορφύρωσαν, και χαρές
ανείδωτες με σκιάσανε…» εκείνη τη μέρα από τον Μπιθικώτση.

Ο Δημήτρης σηκώνεται από την καρέκλα του και απαγγέλει
ολόκληρο το ποίημα του Κώστα Βάρναλη «Μοιραίοι». Ένα βράδυ
του 1977 σε ταβέρνα της Καισαριανής, μετά το τραγούδι «μες την
υπόγεια την ταβέρνα» η μέθεξη της μουσικής του Μίκη μας συγ-
κλονίζει. Όλοι στο μαγαζί γίναμε μια παρέα.

Τα φεστιβάλ «Αυγής-Θούριου» στο άλσος Νέας Σμύρνης,
πάντα και με τραγούδια του Μίκη. Απαραίτητη μαγιά στην αρι-
στερή αφήγηση. Ο δημοκρατικός δρόμος στον σοσιαλισμό και οι
παρενθέσεις δίπλα στον τίτλο του κόμματος δυσνόητα και εύκολα
παρεξηγήσιμα. Το τραγούδι του παρ’ όλα αυτά ενώνει και η στάση
του στην πολιτική ενίοτε μπερδεύει. 

«Σώπα όπου νάναι θα σημάνουν οι καμπάνες αυτό το χώμα
είναι δικό μας και δικό τους» τραγουδά ο ενωτικός και συμφι-
λιωτικός Μίκης . Ένα πρωί Κυριακής (7/10/1976) κτυπάει η πόρτα
μου στη ΦΕΠΑ και εμφανίζονται αυτόκλητοι Κνίτες να μου ζη-
τήσουν τον λόγο για το πρωτοσέλιδο της Αυγής, που αναφερόταν
στη δήλωση του Μίκη σχετικά με την επίθεση που δέχτηκε από
τη νεολαία του ΚΚΕ στη συναυλία του στη Θεσσαλονίκη, χαρα-
κτηρίζοντας «γενιτσαρισμό» τον άκριτο κομματικό φανατισμό. Οι
«σύντροφοι» απλά τον επιβεβαίωσαν. Το 1978 το κόμμα που μέ-
χρι τότε τον «καταδίωκε» τελικά τον κατέβασε υποψήφιο Δή-
μαρχο Αθηνών!!!

Η «Δραπετσώνα» χορεύεται, τραγουδιέται ή απλά αποκαλύ-
πτεται. Η «Δραπετσώνα» κατανοείται το ίδιο και συγκινεί το ίδιο
τον πρόσφυγα, τον φτωχό και τον εφοπλιστή!

«Βάδιζα σκυφτός κι ήσουν ουρανός, με των άστρων τη μου-
σική τραγουδάς, ποτέ, ποτέ μαζί». Ταυτίζομαι απόλυτα εκείνα τα
Χριστούγεννα του 1982. Ακούω τη μουσική του και βιώνω εν-
τονότερα και βαθύτερα τα συναισθήματα του χωρισμού μου από
τη Λιάνα.

Τα τραγούδια και οι στιγμές μιας ζωής δεν δύναται να χωρέ-
σουν σ’ αυτό το σημείωμα…

«Αλλά τελικά ποιος είναι ο Μίκης; Το βάθος και το εύρος του
έργου του; Εκεί που συναντιούνται τα χορικά της αρχαίας τρα-
γωδίας, το βυζαντινό μέλος, η κλασική μουσική, το λιντ, το δη-
μοτικό, το λαϊκό τραγούδι με την ποίηση και τους αγώνες για
ελευθερία και αξιοπρέπεια».8

«Μια καταιγίδα φωτός στην ελληνική ιστορία»,9 «Η “αιρετική”
πολιτική διαδρομή ενός αιώνιου “κομμουνιστή”»,10 «΄Εφτιαξε με-
γάλους κόσμους να χωράμε όλοι»,11 «Η ακριβή εκδοχή της χώ-
ρας μας»,12 «Ανάστημα, χέρια, φωνή: όλα μεγάλα»,13 «Πλούτισε
την παγκόσμια μουσική»,14 «Ο Θεοδωράκης ίσως ήταν ο τελευ-
ταίος Μεγάλος Έλληνας»…15

«Δεν αποχαιρετάς κάποιον που ζει εδώ και χρόνια κάθε μέρα
μέσα σου. Επικήδειο για κάποιον που η ύπαρξή του σπαρταράει
στο αίμα σου δεν γράφεις».16

Χάρη στον Μίκη τραγουδήσαμε όσο κανένας άλλος λαός τους
ποιητές μας. Στο βιβλίο Βάρκα στο γιαλό η ανιψιά του Μάρω Θε-
οδωράκη περιγράφει τον διάλογο του Μίκη με τον αδελφό του
Γιάννη:

«Τι κάνεις εκεί γιατί σκορπάς τα ποιήματά σου», «Δεν είναι τί-
ποτα σπουδαίο. Άσε καλύτερα να τα πάρει ο άνεμος», «Δεν θα
αφήσω ούτε λέξη να πάει χαμένη! Αυτά εδώ θα γίνουν ωραία
τραγούδια, ίσως τα ωραιότερά μου»… 

Κάπως έτσι λοιπόν «σώθηκε», ίσως το ωραιότερο ερωτικό
τραγούδι: «Όμορφη Πόλη φωνές μουσικές, απέραντοι δρόμοι,
κλεμμένες ματιές… θα γίνεις δικιά μου πριν έρθει η νύχτα…».
Στις 21 Μαρτίου 2014 στη σκηνή του Ζωγραφείου, κατά τη διάρ-
κεια του Μαθητικού Συνεδρίου για τον Σεφέρη, η Μάρω Θεο-
δωράκη παίζει πιάνο και ο Βασίλης Λέκκας ερμηνεύουν την
«Όμορφη Πόλη» στην Πόλη μας! 

Δευτέρα 24 Ιουνίου 2019 παρακολουθώ την τελευταία συ-
ναυλία στο Καλλιμάρμαρο. Δίπλα μου ο Θοδωρής. «Μπαμπά έχω
φροντιστήριο Φυσική, αλλά θα φύγω λίγο νωρίτερα δεν θέλω να
χάσω αυτή τη συναυλία, θα έρθεις;»… Οι αλλαγμένοι ρόλοι με
συγκινούν… Έχει τραγουδήσει στο σχολείο «Κάποτε θα ’ρθουν
να σου πουν», τη στιγμή που το ερμηνεύει ο Πασχαλίδης σχο-
λιάζει «τραγούδι που μας αφορά, όλους μας αφορά»…

Μαλλιά κύματα ανέμων
Φωνή λάβα ηφαιστείων
Χέρια φτερά Αρχαγγέλων
«Νυν και Αιέν και Άξιον Εστί. Αιέν αιέν και νυν και νυν τα που-

λιά κελαηδούν… Άξιον Εστί το τίμημα» γράφει ο Οδυσσέας Ελύ-
της και τραγουδά ο Μίκης Θεοδωράκης.

Κάπου διάβασα ότι αυτοί οι Μεγάλοι Έλληνες ακόμη κι αν εί-
χαν δημιουργήσει μόνο αυτό το έργο θα ήταν υπεραρκετό για να
περάσουν στην αθανασία! 

Όπως είπε ο ίδιος στον απολογισμό κρατάς τα μεγάλα μεγέθη
και σβήνεις τις ασήμαντες λεπτομέρειες. Φυσικά θα μεμψιμοι-
ρήσουν αρκετοί μικρόνοες για το δίλλημα το 1974, για την άνευ
χαρτοφυλακίου συνύπαρξη με τον «αποστάτη», για την υποστή-
ριξη του «Όχι» στο δημοψήφισμα 5/7/15, για τη συμμετοχή σε συγ-
κέντρωση για το «Μακεδονικό»… Τα κύματα ξεχειλίζουν, η λάβα
είναι ασυγκράτητη, τα φτερά πετάν ψηλά, πολύ ψηλά και πολύ
μακριά από τις ποικιλώνυμες ένθεν και εκείθεν εκμεταλλεύσεις.

Όχι «Δακρυσμένα μάτια». Ακούμε και θα ακούμε τη φωνή
του να τραγουδά την «Ελλαδογραφία» του Νίκου Γκάτσου: «Χτυ-
πάνε της οργής προφήτες καμπάνα στην Καισαριανή… με σπα-
ραγμό και απελπισία για τη χαμένη τους θυσία».17

«Εκατοντάδες εικόνες, συναισθήματα, ελπίδες, εμπνεύσεις,
ιδεολογήματα, καταρρεύσεις, ενθουσιασμοί, αφόρητες διαψεύ-
σεις, απογοητεύσεις, θρυλικές πορείες, δυναμικές διαδηλώσεις,
απερίγραπτες αποκοτιές, ανείπωτοι ηρωισμοί, αναπάντεχες γνω-
ριμίες, αξέχαστες παρέες, χαμένες ευκαιρίες, μάταιες συγκρού-
σεις, ένδοξες και άδοξες μάχες, αγκαλιές που οξειδώθηκαν μες
τη νοτιά των ανθρώπων.

Τις μνήμες μας αναμοχλεύουμε από το πρωί της 2ας Σεπτεμ-
βρίου. Προσωπικές και συλλογικές. Αλλά, χάρη στην μπαγκέτα
του Μίκη, όλα απέκτησαν τη μαγεία του μύθου».18

Οι μνήμες μου λούζονται με τη μουσική του. Κάπως έτσι
«Κράτησα τη ζωή μου»…
ΥΓ: «Η πολιτιστική αναγέννηση της Ελλάδος πρέπει να είναι

βασικός εθνικός στόχος», Μίκης Θεοδωράκης, από το πρό-
γραμμα της συναυλίας Canto General στο Καραϊσκάκη το 1975.

1. «…Στις φλέβες ολονών, έμπα βαθιά και
ζήσε…», ποίημα του Γιάννη Ρίτσου.
2. Ποίημα του Γιώργου Σεφέρη. Μελοποιήθηκε
το 1962 και το τραγούδησε ο Γ. Μούτσιος.
3. Στίχοι Δ. Χριστοδούλου, μελοποιημένοι από τον
Σταύρο Ξαρχάκο το 1962. Το τραγούδησε ο Γρ.
Μπιθικώτσης.
4. Ταινία του Κακογιάννη βασισμένη στο βιβλίο
του Καζαντζάκη Αλέξης Ζορμπάς. Γυρίστηκε το
1964. 
5. Ταινία του Κ. Γαβρά βασισμένη στο βιβλίο του

Β. Βασιλικού Ζ. Γυρίστηκε το 1969.
6. Κινηματογραφική αίθουσα στο Πέρα μαζί με
άλλες, όπως Emek, Atlas, Yeni Melek…
7. Πρόγραμμα 28 συναυλιών με έργα του Μίκη
Θεοδωράκη στο Θέατρο Λυκαβηττού, που οργά-
νωσε ο ΕΟΤ σε 4 κύκλους: Α/ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΑΒΕ-
ΡΩΦ, ΓΕΝΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ, Β/ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟ-
ΛΙΟΡΚΙΑΣ, ΗΛΙΟΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΣ, ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ
ΕΜΒΑΤΗΡΙΟ, Γ/ ΛΙΠΟΤΑΚΤΕΣ, ΕΝΑΣ ΟΜΗΡΟΣ,
ΤΑ ΛΥΡΙΚΑ, Δ/ ΜΑΡΑΓΡΙΤΑ, ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ. Πραγ-
ματοποιήθηκαν το διάστημα 5/8-6/9/1977.
8. Μαρία Φαραντούρη, 
9. Γ. Μαλούχος, 

10. Λ. Σταυρόπουλος, 
11. Ο. Ιωάννου, 
12. Γ. Μπέζος, 
13. Γ. Σύκα, 
14. Κ. Γαβράς, 
15. Z. Livaneli, 
16. Σ. Φασουλής. Οι απόψεις δημοσιεύτηκαν δη-
μοσιευτεί την Κυριακή 5/9/2021 στις εφημερίδες
Το Βήμα, Τα Νέα, Η Καθημερινή, Εφημερίδα των
Συντακτών.
17. Από το έργο του Μάνου Χατζιδάκι «Τα Παρά-
λογα».
18. Ανάρτηση στο διαδίκτυο της Μυρσίνης Ζορμπά.

Ας προσπαθήσουμε να γίνουμε πιο διαλεκτικοί, πιο συ-
ζητήσιμοι. Ας ακούμε τη γνώμη του άλλου, ας την εξετά-
ζουμε, ας την υπολογίζουμε.

Δέχθηκα παράπονα για απόψεις ανθρώπων που συνεν-
τεύξεις τους δημοσιεύτηκαν στον Πολίτη. Η αλήθεια είναι
ότι δεν γίνεται να συμφωνούμε σε όλα και ότι καλό είναι να
διαβάζουμε τις απόψεις του άλλου, έστω και αν διαφω-
νούμε.

Δέχθηκα παράπονα για καθυστέρηση παραλαβής της
εφημερίδας. Προσπαθούμε να κάνουμε ότι καλύτερο μπο-
ρούμε. Πολλές φορές ετοιμάζαμε το φύλλο της εφημερίδας
και Σαββατοκύριακο, έτσι ώστε να μην χαθεί ούτε μέρα και
να πάει νωρίτερα στο ταχυδρομείο. Δυστυχώς τα ΕΛΤΑ δεν
είναι όπως παλιά... Καθυστερούν ακόμη και λογαριασμούς,
αλληλογραφία, δεν θα καθυστερούσαν έντυπα;

Από την άλλη είμαι χαρούμενη, γιατί αυτό το διάστημα

εκδόσαμε αρκετά βιβλία, τόσο από τις εκδόσεις Τσουκάτου
όσο και από τη εκδόσεις Λέμβος. Μεταξύ τους υπάρχουν
ορισμένα πραγματικά «διαμαντάκια» που με κάνουν περή-
φανη! Και οι εκδόσεις συνεχίζονται με εντατικότερο ρυθμό!

Εκείνο που περιμένω είναι οι συναντήσεις μας στο βι-
βλιοπωλείο, που δεν θα αργήσουν! Έτσι κι αλλιώς είμαστε
ένας χώρος covid free, οπότε μπορούμε κάλλιστα να ξεκι-
νήσουμε τις συναντήσεις μας! Εντάξει, θα πρέπει όσοι έρ-
χονται να έχουν πιστοποιητικό εμβολιασμού ή να έχουν νο-
σήσει από κορωνοϊό, θα πρέπει να είμαστε λιγότεροι, αλλά
τουλάχιστον θα ξαναβρεθούμε!

Σε αναμονή των συναντήσεών μας λοιπόν, σας χαιρετώ
και εύχομαι η διάθεση όλων μας να επανέλθει και γι’ αυτό
πρέπει, πρώτα απ’ όλα, να βοηθήσουμε εμείς!

Καλή μας αντάμωση!
Π. Τσουκάτου

ΨηφισΜα
Η Εταιρεία Μελέτης της καθ’ ημάς Ανατολής μόλις πλη-
ροφορήθηκε τον θάνατο της 

ολυΜπιασ τσοκΩνα,
φίλης της εταιρείας και προσφιλούς μητέρας 

της συνεργάτιδας μας κας ιούς τσοκώνα, 
καθώς και του Άρη και της Μάγδας τσοκώνα, 

αποφάσισε:
(α) να εκπροσωπηθεί η Πενταμελής Επιτροπή στην νεκρώ-

σιμη ακολουθία,
(β) να εκφράσουν τα θερμά τους συλλυπητήρια προς την

τεθλιμμένη οικογένεια,
(γ) να κατατεθούν άνθη στη σορό της εκλιπούσας και
(δ) να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα.

Η Πενταμελής Επιτροπή της Ετ.Μελ.Αν.

> Συνέχεια από τη σελίδα 1

ΑνΑφορΕς:
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κοινωνικά

ΓPAΦEIO TEΛETΩN

«ΠICTΩΦ»
To γνΩστo απo την πoλη, στην aγiα Tριaδα - TαΞiΜ 

τώρα και στo Φάληρo

Θα βρείτε σ' αυτό φρoντίδα και ειλικρινή συμπαράσταση

aγiaσ BaPBaPaσ 73a, π. φaλHPo

210.98.38.801 - 210.98.28.070

Αγίου Αλεξάνδρου 50, Παλαιό Φάληρο
Τηλ.: 210 9828800, 210 9814891
Κιν.: 6944 143133, 6944 242570
www.poimenidi.gr

E-MAIL & SITE:

ekdoseis.tsoukatou@yahoo.gr, www.tsoukatou.gr
επικοινωνία

ΚΗΔΕΙΑ

Τον πολυαγαπημένο μας
σύζυγο, πατέρα, παππού,
αδελφό, εξάδελφο και συγ-
γενή

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ 
ΜΠΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ

κηδεύσαμε την Τρίτη 17 Αυ-
γούστου 2021 στην Αυστρα-
λία.

Η σύζυγος Αικατερίνη
Τα τέκνα Δημήτρης μετά

της συζύγου του Άντζελας,
Κωνσταντίνος μετά της 

συζύγου του Σάρον,
Τζούλια μετά του 

συζύγου της Ντάνιελ
Τα εγγόνια Βανίκα 

και Κρίστοφερ
Τα αδέλφια Αικατερίνη 

με τα τέκνα της,
Άλεξ μετά της συζύγου του

Λιν και τα τέκνα τους
Τα εξαδέλφια

Οι λοιποί συγγενείς

ΚΗΔΕΙΑ

Την πολυαγαπημένη μας
θεία 

ΘΕΟΦΑΝΙΑ 
ΧΙΛΙΑΡΧΟΠΟΥΛΟΥ

κηδεύσαμε στις 6 Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ι. Ν. Κοι-
μητηρίου Π. Φαλήρου.

Η ανιψιά Ευαγγελία
Τα μικρανίψια 

Δέσποινα και Χαράλαμπος,
Βάλια 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Το 40ήμερο μνημόσυνο
υπέρ αναπαύσεως της ψυ-
χής της πολυαγαπημένης
μας

ΘΕΟΦΑΝΙΑΣ 
ΧΙΛΙΑΡΧΟΠΟΥΛΟΥ

θα τελεστεί στις 10 Οκτω-
βρίου 2021 και ώρα 9.30
στον Αγ. Αλέξανδρο Π. Φα-
λήρου.

Η τεθλιμμένη οικογένεια
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Προς όλους τους συγγενείς
και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολου-
θία και τον ενταφιασμό, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη,
διέθεσαν διάφορα ποσά σε
φιλανθρωπικά ιδρύματα,
μας συλλυπήθηκαν με τηλε-
φωνήματα και όλους όσοι
με οποιονδήποτε τρόπο
συμμετείχαν στο πένθος
μας για τον θάνατο της πο-
λυαγαπημένης μας

ΘΕΟΦΑΝΙΑΣ 
ΧΙΛΙΑΡΧΟΠΟΥΛΟΥ

απευθύνουμε τις θερμόττε-
ρες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το
γραφείο τελετών ειρήνης
ποιμενίδη για την άψογη
διεξαγωγή της νεκρώσιμης
ακολουθίας και του εντα-
φιασμού.

Η τεθλιμμένη οικογένεια

ΚΗΔΕΙΑ

Την πολυαγαπημένη μας
μητέρα, γιαγιά, εξαδέλφη,
θεία και συγγενή

ΣΟΦΙΑ Ι. 
ΚΑΡΑΓΚΙΟΥΛΟΓΛΟΥ

προσκυνήτρια
κηδεύσαμε στις 9 Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ιερό
Ναό Κοιμήσεως της Θεοτό-
κου (Παναγίτσα) Παλ. Φαλή-
ρου. Η ταφή έγινε στο Κοι-
μητήριο Σχιστού.

Τα παιδιά 
Σταύρος και Μαρία-Άννα,

Αιμιλία και Μηνάς
Τα εγγόνια Μαγδαληνή,

Ιωάννης, Παναγιώτης
Τα εξαδέλφια

Τα ανίψια
Οι λοιποί συγγενείς

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγενείς
και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολου-
θία και τον ενταφιασμό, διέ-
θεσαν διάφορα ποσά σε φι-
λανθρωπικά ιδρύματα, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη,
μας συλλυπήθηκαν με τηλε-
φωνήματα και όλους όσοι
με οποιονδήποτε τρόπο
συμμετείχαν στο πένθος
μας για τον θάνατο της πο-
λυαγαπημένης μας

ΣΟΦΙΑΣ Ι. 
ΚΑΡΑΓΚΙΟΥΛΟΓΛΟΥ

απευθύνουμε τις θερμότε-
ρες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το
γραφείο τελετών «πιστΩφ»
για την άψογη διεξαγωγή
της νεκρώσιμης ακολουθίας
και του ενταφιασμού.

Η οικογένεια

ΚΗΔΕΙΑ
Την πολυαγαπημένη μας
μητέρα, γιαγιά, προγιαγιά
και συγγενή

ΑΛΚΜΗΝΗ-ΣΟΦΙΑ 
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

ετών 98
κηδεύσαμε στις 10 Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ιερό
Ναό του Κοιμητηρίου Παλ.
Φαλήρου. 

Τα παιδιά 
Βικτώρια και Κώστας

Τα εγγόνια
Τα δισέγγονα

Οι λοιποί συγγενείς
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Προς όλους τους συγγενείς
και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολου-
θία και τον ενταφιασμό, διέ-
θεσαν διάφορα ποσά σε φι-
λανθρωπικά ιδρύματα, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη,
μας συλλυπήθηκαν με τηλε-
φωνήματα και όλους όσοι
με οποιονδήποτε τρόπο
συμμετείχαν στο πένθος
μας για τον θάνατο της πο-
λυαγαπημένης μας

ΑΛΚΜΗΝΗΣ-ΣΟΦΙΑΣ
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

απευθύνουμε τις θερμότε-
ρες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το
γραφείο τελετών «πιστΩφ»
για την άψογη διεξαγωγή
της νεκρώσιμης ακολουθίας
και του ενταφιασμού.

Η οικογένεια

ΚΗΔΕΙΑ
Τον πολυαγαπημένο μας
πατέρα και συγγενή

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
ΓΙΑΓΚΟΓΛΟΥ

Άρχων Πρωτοψάλτης
Σταυροφόρος της 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών
εκ Βαφεοχωρίου 

Κωνσταντινουπόλεως
ετών 87

κηδεύσαμε στις 8 Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ιερό

Ναό του Κοιμητηρίου Παλ. Φαλήρου. 
Η κόρη Ελπινίκη

Τα εξαδέλφια
Οι λοιποί συγγενείς

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Το 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής
του πολυαγαπημένου μας πατέρα και συγγενή

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΓΙΑΓΚΟΓΛΟΥ
θα τελεστεί το Σάββατο 9 Οκτωβρίου 2021 και ώρα 12:00
στον Ιερό Ναό Αγ. Δημητρίου, Κυψέλης και Κεφαλληνίας
γωνία.

Η οικογένεια
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Προς όλους τους συγγενείς και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολουθία και τον ενταφιασμό, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη, διέθεσαν διάφορα ποσά σε
φιλανθρωπικά ιδρύματα, μας συλλυπήθηκαν με τηλεφω-
νήματα και όλους όσοι με οποιονδήποτε τρόπο συμμε-
τείχαν στο πένθος μας για τον θάνατο του πολυαγαπη-
μένου μας

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΓΙΑΓΚΟΓΛΟΥ
απευθύνουμε τις θερμότερες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το γραφείο τελετών «πιστΩφ»
για την άψογη διεξαγωγή της νεκρώσιμης ακολουθίας
και του ενταφιασμού.

Η οικογένεια

­

ΚΗΔΕΙΑ
Τον πολυαγαπημένο μας
γιο, σύζυγο, αδελφό, εξά-
δελφο, θείο και συγγενή

ΧΡΗΣΤΟ ΜΑΡΓΑ
ετών 68

κηδεύσαμε την 1η Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ιερό
Ναό Κοιμήσεως της Θεο-
τόκου (Παναγίτσα) Παλ.
Φαλήρου. Η ταφή έγινε
στο Κοιμητήριο των Γλυ-
κών Νερών.

Η μητέρα Κυβέλη
Η σύζυγος Γκαμπριέλα

Ο αδελφός Γεώργιος
Τα ανίψια

Τα εξαδέλφια
Οι λοιποί συγγενείς

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγενείς και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολουθία και τον ενταφιασμό, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη, διέθεσαν διάφορα ποσά σε
φιλανθρωπικά ιδρύματα, μας συλλυπήθηκαν με τηλεφω-
νήματα και όλους όσοι με οποιονδήποτε τρόπο συμμε-
τείχαν στο πένθος μας για τον θάνατο του πολυαγαπη-
μένου μας

ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΓΑ
απευθύνουμε τις θερμότερες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το γραφείο τελετών «πιστΩφ»
για την άψογη διεξαγωγή της νεκρώσιμης ακολουθίας
και του ενταφιασμού.

Η οικογένεια

­

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγενείς και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολουθία, τον ενταφιασμό και το
40ήμερο μνημόσυνο, διέθεσαν διάφορα ποσά σε φιλαν-
θρωπικά ιδρύματα, μας συλλυπήθηκαν με τηλεφωνή-
ματα και όλους όσοι με οποιονδήποτε τρόπο συμμετεί-
χαν στο πένθος μας για τον θάνατο του πολυαγαπημένου
μας συζύγου, πατέρα και παππού

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΔΑΦΝΟΠΑΤΙΔΗ
απευθύνουμε τις θερμότερες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το γραφείο τελετών «πιστΩφ»
για την άψογη διεξαγωγή του 40ημέρου μνημοσύνου.

Η τεθλιμμένη οικογένεια
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κοινωνικά

ΚΗΔΕΙΑ

Την πολυαγαπημένη μας
μητέρα, γιαγιά, προγιαγιά,
εξαδέλφη, θεία και συγγενή 

ΔΟΜΝΙΚΗ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ

κηδεύσαμε στις 8 Σεπτεμ-
βρίου 2021 από τον Ιερό
Ναό του Κοιμητηρίου Βου-
λιαγμένης.

Τα τέκνα 
Κορνηλία και Αλέξανδρος,

Γεώργιος και Αγγελική,
Αθηνά

Τα εγγόνια Ρωμύλος,
Βύρων και Βάσια,

Βαλέρια και Φάνης,
Απόστολος,

Ίρις και Δημήτρης
Τα δισέγγονα

Τα εξαδέλφια, τα ανίψια
Οι λοιποί συγγενείς

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγενείς
και φίλους που παραβρέθη-
καν στη νεκρώσιμη ακολου-
θία και τον ενταφιασμό, κα-
τέθεσαν στεφάνια και άνθη,
διέθεσαν διάφορα ποσά σε
φιλανθρωπικά ιδρύματα,
μας συλλυπήθηκαν με τηλε-
φωνήματα και όλους όσοι
με οποιονδήποτε τρόπο
συμμετείχαν στο πένθος
μας για τον θάνατο της πο-
λυαγαπημένης μας

ΔΟΜΝΙΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ

απευθύνουμε τις θερμόττε-
ρες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το
γραφείο τελετών ειρήνης
ποιμενίδη για την άψογη
διεξαγωγή της νεκρώσιμης
ακολουθίας και του εντα-
φιασμού.

Η τεθλιμμένη οικογένεια

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς όλους τους συγγε-
νείς και φίλους που παρα-
βρέθηκαν στη νεκρώσιμη
ακολουθία, τον ενταφια-
σμό και το 40ήμερο μνημό-
συνο, διέθεσαν διάφορα
ποσά σε φιλανθρωπικά
ιδρύματα, κατέθεσαν στε-
φάνια και άνθη, μας συλ-
λυπήθηκαν με τηλεφωνή-
ματα και όλους όσοι με
οποιονδήποτε τρόπο συμ-

μετείχαν στο πένθος μας για τον θάνατο του πολυαγα-
πημένου μας πατέρα και παππού

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΧΡΙΣΤ. ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
απευθύνουμε τις θερμότερες ευχαριστίες μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα την Κοινότητα Σταυροδρομίου,
το Ζωγράφειο Λύκειο και τους Συνδέσμους Μεγαλοσχο-
λιτών και Ζωγραφειωτών για τα ψηφίσματα που εξέδω-
σαν τιμώντας τη μνήμη του.

Η οικογένεια

­ νεα τησ αεκ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ)
Η ΑΕΚ μετά τον αποκλεισμό της, στα πέναλτυ, από την Velez Mostar διά το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Conference League προέβη σε πολλές αποδεσμεύσεις παικτών αλλά και
μεταγραφές,οι οποίες εκ πρώτης όψεως φαίνονται ως οι καλύτερες των τελευταίων ετών,
αρκετά ποιοτικές αλλά και ωφέλιμες. Κυρίως, ο Ελβετός Zuber από απόψεως τεχνικής
ενθυμίζει τον Πολωνό Okonski, που είχε έλθει το 1988. Διά την 1ην αγωνιστικήν του νέου
Πρωταθλήματος Ελλάδος, του οποίου η έναρξις καθυστέρησε κατά δύο εβδομάδες, η
ΑΕΚ είχε στο ΟΑΚΑ αντίπαλο τον Ιωνικό τον οποίον ενίκησε 3-0 ύστερα από πολύ καλό
ποδόσφαιρο στο δεύτερο ημίχρονο, με το αποτέλεσμα να θεωρείται φυσιολογικό. Στο
ημίχρονο προηγείτο 1-0, ενώ προς το τέλος ο Ιωνικός έπαιζε με δέκα λόγω αποβολής
ποδοσφαιριστού του, γεγονός που διευκόλυνε το έργο της ΑΕΚ. Στο δεύτερο μέρος,επέ-
τυχε άλλα δύο τέρματα εκ των οποίων το ένα με πέναλτυ και κατέκτησε ευρεία νίκη.
νεα του παοκ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ)
Ο ΠΑΟΚ εξεκίνησε την νέα αγωνιστική περίοδο με «νέο» προπονητή τον Ρουμάνο Lucescu,
ο οποίος ήτο αυτός που τον ωδήγησε στην κατάκτησιν του πρωταθλήματος το 2019, έχον-
τας κάνει πολλές αποδεσμεύσεις αλλά και μεταγραφές παικτών. Η σημαντικώτερη απώ-
λεια ήτο αυτή του Τζιώλη, του μεγαλυτέρου ταλέντου του την τελευταία δεκαπενταετία,
συνεχίζοντας την πορεία με τις προηγούμενες πωλήσεις ταλαντούχων παικτών όπως ο
Γιαννούλης, ο Πέλκας, ο Λημνιός... Το θέμα είναι αν έρχονται καλοί και ισάξιοι με αυτούς
ποδοσφαιρισταί ώστε να τους αντικαταστήσουν, διά να έχει ο ΠΑΟΚ την ανταγωνιστική
ομάδα των τελευταίων ετών. Ακόμη, αυτή η τακτική πολλών αποδεσμεύσεων/πωλήσεων
αλλά και πολλών μεταγραφών που κάνουν όλες οι Ελληνικές ομάδες τα τελευταία 10-15
χρόνια φαίνεται ότι δημιουργεί προβλήματα συνοχής και κατά συνέπεια πτώσιν της δυ-
ναμικότητος αυτών, αλλά και της Εθνικής ομάδος, με αποτέλεσμα την δυσκολία νίκης
ή/και προκρίσεως εναντίον πολλών, άλλοτε, «μικρών» ομάδων.

Διά το νέο Πρωτάθλημα Ελλάδος 2021-2022, την 1η αγωνιστική αντιμετώπισε στην
Θεσ/νίκη τον ΠΑΣ Ιωάννινα από τον οποίον ηττήθη 0-1 με τέρμα που εδέχθη στο 85' του
αγώνος ύστερα από ολέθριο λάθος της άμυνάς του.

Διά το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Conference League, στα play-off ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε
την Κροατική Rieka. Στον πρώτον αγώνα στην Θεσ/νίκη, η αντίπαλος του προηγήθη στο
33' αλλά να ισοφαρίζεται στο τελευταίο λεπτό των καθυστερήσεων με αυτογκόλ και με
τον αγώνα να λήγει 1-1. Στον δεύτερον αγώνα στην Κροατία, ο ΠΑΟΚ επέτυχε τέρματα
στο 10' και στο 80' παίρνοντας την νίκη αλλά και την πρόκρισιν στους ομίλους της διορ-
γανώσεως.

Στον πρώτο εκτός έδρας αγώνα στους ομίλους, αντίπαλος ήτο η Lincoln από το Γιβραλ-
τάρ. Ο ΠΑΟΚ προηγήθη στις καθυστερήσεις του πρώτου ημιχρόνου με τέρμα του Akpom,
ενώ επέτυχε και δεύτερο τέρμα στο 80' με τον Mitrica, νικώντας την Lincoln με 0-2.
διεθνη νεα
Τον προηγούμενο μήνα είχαμε τον θάνατο του μεγάλου Γερμανού επιθετικού Gerd (Ge-
rhard) Müller, ο οποίος ήτο από τουςμεγαλυτέρους επιθετικούς της Bayern Μονάχου αλλά
και της Εθνικής Γερμανίας, κυρίως, κατά την δεκαετία του ’70. Κατέκτησε πολλούς τίτλους
πρώτου σκόρερ με την ομάδα του στο πρωτάθλημα Γερμανίας, στην Ευρώπη αλλά και
με την Εθνική της χώρας του σε Παγκόσμιο και Πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ανήκει στους πολύ ολίγους ποδοσφαιριστάς του κόσμου οι οποίοι έχουν
σημειώσει περισσότερα τέρματα από τον αριθμό αγώνων με την Εθνική ομάδα της χώρας
των. Συγκεκριμένα, ο Müller επέτυχε 68 τέρματα σε 62 αγώνες. Προς σύγκρισιν, να ανα-
φερθή ότι ο μεγάλος Pele της δεκαετίας του ’60 επέτυχε 77 τέρματα σε 92 αγώνες, ενώ
και ο μεγάλος Ferenc Puskas της δεκαετίας του ’50 επέτυχε 83 τέρματα σε 84 αγώνες.

Στην καλαθοσφαίρισιν, είχαμε την απώλεια του Dusan Ivkovic ο οποίος υπήρξε προ-
πονητής του ΟΣΦΠ, της ΑΕΚ, του ΠΑΟΚ, του Άρεως και του Πανιωνίου με τους οποίους
κατέκτησε πρωταθλήματα και κύπελλα Ελλάδος αλλά και Ευρωπαϊκούς τίτλους. Επίσης,αν-
τιστοίχους τίτλους κατέκτησε και με άλλες Ευρωπαϊκές ομάδες, όπως ομάδες της πατρίδος
του, της Γιουγκοσλαβίας, αλλά και διεθνείς τίτλους με την Εθνική ομάδα της.

Αθλητικά ΝέαΑθλητικά Νέα

Αθλητική γωνιά

Αθλητική γωνιά

Αθλητική γωνιά

Αθλητικά ΝέαΑθλητικά ΝέαΑθλητικά Νέα

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ

TΟΥ ΑΙμΙΛΙΟΥ ΣΙΔΕΡΙΔΗ
αναπλ. καθηγητού ΕΜΠ

Μπαμπά, ήσουν για τη
μαμά ο αγαπημένος της

σύζυγος και σύντροφος, για
τις κόρες σου ο καλύτερος
πατέρας, για τα εγγόνια σου ο
λατρεμένος τους παππούς.
Ήσουν πάντοτε δίπλα μας
συμπαραστάτης και αρωγός
σε όλα μας τα προβλήματα
και τις δυσκολίες. Δάσκαλος,
συμβουλάτορας, στυλοβάτης
της οικογένειάς μας. Ήθελες
πάντα να είμαστε χαρούμενοι
και ευτυχισμένοι και αγωνίστηκες γι’ αυτόν τον σκοπό. Άξιος
και διακεκριμένος επιστήμονας, υπηρέτησες την αρχιτεκτο-
νική όπως και τη διδασκαλία της τουρκικής γλώσσας όλα
αυτά τα χρόνια με πολλή αγάπη, σύνεση και ανιδιοτέλεια. Σε-
βόσουν και εμπιστευόσουν τους συνεργάτες σου και άκουγες
με προσοχή τη γνώμη τους. Οι μαθητές σου σε αγαπούσαν
και σε εκτιμούσαν πολύ. Δυστυχώς όμως, εμφανίστηκαν πολ-
λοί καλοθελητές που εκμεταλλεύτηκαν την καλοσύνη και την
εμπιστοσύνη που τους έδειξες. Πίστευες πως όλοι είναι και
συμπεριφέρονται όπως εσύ. Πολλοί όμως σε αδίκησαν και
παρ’ όλα αυτά δεν τους κράτησες κακία. Δεν απογοητεύτη-
κες με τα εμπόδια που έβαλαν στον δρόμο σου και συνέχισες
απτόητος τις προσπάθειές σου για την ολοκλήρωση των
τόσο σημαντικών και αξιόλογων έργων που εκπόνησες. Πά-
λεψες με τα θηρία, το κατεστημένο και τα κυκλώματα. Το ήξε-
ρες και μας το έλεγες διαρκώς, όμως έπαιρνες δύναμη και
στήριξη από την οικογένειά σου και συνέχιζες τον αγώνα σου.
Δεν επιδίωξες ποτέ τη δημοφιλία και δεν πρόβαλες ούτε μια
στιγμή τον εαυτό σου.

Ελπίζουμε το τελευταίο σου έργο που δεν πρόλαβες να
το δεις να εκδίδεται –ήσουν τόσο χαρούμενος γι’ αυτό και
το περίμενες με μεγάλη ανυπομονησία– να γίνει σύντομα
πραγματικότητα και να αναγνωριστεί η προσφορά σου έστω
και μετά θάνατον.

Σ’ ευγνωμονούμε για τις αξίες που μας μετέδωσες και μας
έκανες καλούς ανθρώπους και χρήσιμους στο κοινωνικό σύ-
νολο. Η απώλειά σου ήταν απρόσμενη, βίαιη και τραγική όχι
μόνο για μας αλλά και για όλους όσους σε γνώριζαν και σε
αγαπούσαν.

Σ’ αγαπάμε πολύ και θα κρατήσουμε για πάντα βαθιά φυ-
λαγμένη μέσα μας τη θύμησή σου.

Οι κόρες σου Ελένη, Δομνίκη

Πατέρας, μπαμπάς λέξεις σημαντικές στη ζωή 
ενός ανθρώπου.

Στα γραφεία μας (Μαυ-
ρομιχάλη 84 & Καλλι-
δρομίου) Δευτέρα-Πα-
ρασκευή 10.00-18.00,
με εισπράκτoρα μετά
από τηλεφωνική συνεν-
νόηση, με ταχυδρομική
επιταγή, σε τράπεζα.

EΘNIKH ΤΡΑΠΕζΑ:
110/936221-54

TΡΟΠoΙ ΠΛΗΡΩμΗΣ 
ΣΥΝΔΡoμΗΣ

Στον πατέρα μας
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πρόσωπα και άνθρωποι

κ. Γιάννης Γιγουρτσής

τησ κΟΡΝΗΛΙΑΣ ΤΣΕΒΙκ μΠΑΪΒΕΡΤΙΑΝ

 τι φρονείτε για το ευαίσθητο θέμα της ελληνομάθειας
των μαθητών μας; ο προκάτοχός σας, κ. σταύρος γιωλτζό-
γλου, ισχυριζόταν ότι «αν δεν καταφέρουμε να κάνουμε
κά τι σχετικά με την εξυγίανση του ζητήματος, στο μέλλον
δεν θα ομιλείται η ελληνική γλώσσα στην πόλη». συμφω-
νείτε; ποια σχέδια έχετε για βελτίωση και αναβάθμιση της
ομογενειακής παιδείας, ώστε οι μαθητές να εισέρχονται
επιτυχώς σε κρατικά και ιδιωτικά πανεπιστήμια της χώρας; 
Είναι μεγάλο κεφάλαιο. Θα συμφωνήσω με τον κ. Γιωλτζό-
γλου, είχε δίκαιο. Συνεργαστήκαμε αρκετά χρόνια, καθώς
ήτανε και προϊστάμενός μου. Έζησα το ενδιαφέρον, το πάθος
του για το ζήτημα αυτό, την προσπάθειά του να βρει λύσεις,
μαζί με παράγοντες της παιδείας, συναδέλφους, διευθυντές,
κ.λπ. Λύσεις χωρίς να τα βάλουμε κάτω, να στρωθούμε στη
δουλειά δεν υπάρχουν. Και αυτές αναζητούμε. Δεν είναι πολύ
αισιόδοξα τα πράγματα· το παρόν δεν είναι λαμπρό. Θέλω
να δω το μέλλον πιο αισιόδοξα. Ότι θα  βρούμε τρόπο να ξε-
περάσουμε τα ζητήματα. Αλλά το παρόν των σχολείων και
της ελληνομάθειας δεν είναι πολύ καλό... Πρέπει να συνει-
δητοποιήσουμε και κάτι, το οποίο λέω σε ανθρώπους προ-
χωρημένης ηλικίας που ζούνε εκτός Πόλης, στην Ευρώπη,
την Αμερική και αλλού. «Αυτήν τη στιγμή γίνεται λόγος για
μια σταγόνα ελληνοφωνίας σε μια θάλασσα τουρκοφωνίας.
Και η πρώτη γλώσσα όλων των παιδιών είναι τα Τουρκικά.
Άλλο η μητρική, άλλο η πρώτη γλώσσα· αυτή είναι η κυρίαρχη
γλώσσα στη χώρα που ζούμε». Αφού βρούμε τις αιτίες, γιατί
τα παιδιά μιλάνε πιο καλά Τουρκικά από Ελληνικά, θα προ-
σπαθήσουμε να θεραπεύσουμε την κατάσταση. Να βρούμε
τρόπους να μάθουν εξίσου καλά και τα Ελληνικά. Μακάρι να
υπήρχε η δυνατότητα να πάνε στην Ελλάδα. Το στοίχημα εί-
ναι να μπορέσουμε να βρούμε λύσεις για την ελληνομάθεια
και την αναβάθμιση των σχολείων μας εν γένει. Η εικόνα σή-
μερα σαφώς δεν είναι αυτή που θέλουμε. Αλλά η αναβάθμιση
των σχολείων μας, να γίνουν τα σχολεία ελκυστικά και να προ-
σεγγίσουν μεγαλύτερο μαθητικό πληθυσμό, προϋποθέτει
γενναίες αποφάσεις και αλλαγές, για τις οποίες φοβάμαι πως
κάποιοι ανάμεσά μας δεν είναι έτοιμοι. 

Αρνούμαι να δεχτώ τη λογική του τελειώσαμε και τη λογική
του «αφήστε μας να πεθάνουμε στην ησυχία μας». Αν τα πί-
στευα, δεν είχα καμία δουλειά εδώ. Οι βασικοί στόχοι μου ως
Συντονιστής της ομογενειακής εκπαίδευσης είναι τρεις: 

Πρώτον να μάθουν γράμματα τα παιδιά, να μπουν στα πα-
νεπιστήμια, να γίνουν καλοί ακαδημαϊκοί πολίτες. Το σχολείο
πρώτα απ’ όλα μαθαίνει γράμματα στους μαθητές του.

Δεύτερον, να μάθουν τα Ελληνικά αφού είναι η γλώσσα
της κοινότητας, της ιστορίας, των προγόνων τους, η γλώσσα
της εκκλησίας, της παράδοσης, του Γένους μας. Μαθαίνον-
τας τα Ελληνικά φυσικά θα αγαπήσουν και τον ελληνικό πο-
λιτισμό. Το ένα πάει μαζί με το άλλο. 

Και τρίτον, να καταλάβουν τι σημαίνει να είσαι Ρωμιός. Δεν
θα τους κάνουμε Ρωμιούς του ’50 και του ’60. Αυτό είναι ακα-
τόρθωτο, η σύνθεση των σύγχρονων Ρωμιών είναι διαφορε-
τική. Υπάρχουν οι μικτοί γάμοι, υπάρχουν οι Αντιοχείς με δια-

φορετικές πολιτισμικές αναφορές, κ.λπ. Αλλά μπορούμε να
έχουμε τη νέα γενεά Ρωμιών που θα αγαπήσουν αυτόν τον
τόπο, γιατί είναι κομμάτι της ιστορίας τους και θα αποτελέ-
σουν τη συνέχεια της Ρωμιοσύνης στην Πόλη και την Ίμβρο... 

Να σημειώσω ότι δεν συμφωνώ με τη διαδεδομένη άποψη
ότι «εξαιτίας των Αντιοχέων, τα παιδιά στα σχολεία μας δεν
μιλούν καλά Ελληνικά». Υπάρχουν παιδιά με γονείς που κα-
τάγονται από την Πόλη, τα οποία δεν μιλούν καλά την Ελλη-
νική, και Αντιοχείς μαθητές που μιλούν την Ελληνική καλύ-
τερα από αυτούς. Το πρόβλημα είναι αρκετά πιο σύνθετο και
δεν ωφελεί να κατηγορεί η μία ομάδα της κοινότητας την
άλλη. Να μην ξεχνάμε πως οι Αντιοχείς κράτησαν τα σχολεία
μας όρθια σε περίοδο μεγάλης κρίσης και παρακμής για την
κοινότητα, η οποία πάντως τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε
μικρή, αλλά ελπιδοφόρα ανάκαμψη. Χωρίς τους Αντιοχείς θα
είχαμε αυτήν τη στιγμή τα μισά σχολεία μας κλειστά.

προτού έρθετε ως μετακλητός στην πόλη, ήσασταν ενη-
μερωμένος για την κατάσταση των σχολείων μας; για το
επίπεδο της εκπαίδευσης κ.λπ.;
Ομολογώ ότι προτού έλθω, δεν γνώριζα τι θα συναντούσα
στα σχολεία. Από προσωπικά ταξίδια ήξερα κάποια πράγ-
ματα. Τίποτα παραπάνω. Τα υπόλοιπα τα γνώρισα επί τόπου.
Ήταν μεγάλη πρόκληση. Σε κάποια πράγματα απογοητεύ-
τηκα. Όμως για να κάνω τη δουλειά μου, προσαρμόστηκα με
τις ανάγκες των μαθητών. Δεν ξεχνώ, όταν πρωτομπήκα στην
τάξη και συνειδητοποίησα ότι οι μαθητές δεν ξέρουν την
Ακρόπολη και τον Παρθενώνα, σημεία αναφοράς για την Ελ-
λάδα και τον Ελληνισμό. Έζησα το πρώτο μεγάλο σοκ. Βγήκα
στο διάλειμμα και το έλεγα. Μια συνάδελφος μου είπε τότε:
«Μα για να τους τα μάθεις είσαι εδώ!» Είχε δίκαιο. Ήταν
έπαρση το «Δεν ξέρουν την Ακρόπολη!». Πείσμωσα: εγώ θα
τους τη μάθω, σκέφτηκα, θα την αγαπήσουν και τους πάω
να τη δουν. Κάποιοι από τους νέους συνάδελφους από την
Ελλάδα, έχουν μια εξιδανικευμένη, φαντασιακή εικόνα για τα
σχολεία και την Πόλη και απογοητεύονται, όταν δουν ότι η
εικόνα που είχαν καταρρέει. Οι πιο μελετημένοι, από διαβά-
σματα και βιντεοταινίες, γνωρίζουν κάτι. Να το πω πάλι: Πρέ-
πει να τα βάλουμε όλοι κάτω, να στρωθούμε για να δούμε
πώς θα γίνουν τα σχολεία μας πιο ελκυστικά, πώς θα μάθουν
οι μαθητές μας τα Ελληνικά, πώς θα πάρουν καλύτερη εκ-
παίδευση, πώς θα γίνουν τα φυτώρια όπου θα αναπτύσσεται
η ομογενειακή ταυτότητα και η ελληνική παιδεία. 

Πρέπει επίσης να ξεπεράσουμε κι ένα πάρα πολύ δυσά-
ρεστο ζήτημα: το γεγονός ότι υπάρχουν Ρωμιοί που δεν στέλ-
νουν τα παιδιά τους στα ομογενειακά σχολεία. Αντιλαμβάνο-
μαι την αγωνία του γονιού που ψάχνει να βρει την καλύτερη
παιδεία για το παιδί του, αλλά πρέπει να προηγείται και να
συνδυάζεται με την υποστήριξη των σχολειών και της κοινό-
τητάς μας. Στο καλύτερο σχολείο να πάει το παιδί, κινδυνεύει
να χάσει την ταυτότητά του, τον σύνδεσμό του με την κοινό-
τητα. Αυτή είναι η αλήθεια! Φοβάμαι ωστόσο πως ο λόγος
που κάποιοι γονείς δεν φέρνουν στα παιδιά τους στο ομογε-

νειακό σχολείο δεν είναι το επίπεδο εκπαίδευσης, αλλά λόγοι
πρεστίζ ή κοινωνικού σνομπισμού. Άλλωστε κάποια από αυτά
είναι σχολεία μέτρια, κατώτερα των ομογενειακών. 

Ο γονιός πάντως πρέπει να σκέφτεται ότι το καλύτερο
σχολείο για το παιδί του, είναι το Ελληνικό Σχολείο. Αυτό πρέ-
πει να το φροντίσουμε εμείς. Δεν θα γίνουν θαύματα, αλλά
βήμα βήμα θα πάμε πιο μπροστά. Οι κοινοί στόχοι, τα εκπαι-
δευτικά προγράμματα, η συνεργασία μεταξύ σχολείων, οι
επισκέψεις στην Ελλάδα, οι επιμορφώσεις των εκπαιδευτι-
κών, όλα παίζουν τον ρόλο τους. 

Σημαντικές είναι οι επαφές των σχολείων της Πόλης με
της Ίμβρου. Η Ίμβρος αποτελεί σημαντικό, πολύ ελπιδοφόρο
κεφάλαιο της ομογενειακής παιδείας. Η θετική αλληλεπί-
δραση, η ευγενής άμιλλα είναι σημαντικοί παράγοντες για τη
βελτίωση του επιπέδου των σχολείων μας. Το όφελος είναι
διπλό. Από πλευράς των παιδιών της Ίμβρου είναι σημαντικό
να προσαρμοστούν στην τοπική κοινωνία, ώστε να κάνουν
ανώτερες σπουδές και να εγκατασταθούν στην Τουρκία,
αλλά και τα παιδιά των σχολείων της Πόλης να επωφεληθούν
από το επίπεδο ελληνομάθειας των ιμβριακών σχολείων. 

αναλάβατε καθήκοντα σε μια δύσκολη εποχή, την εποχή
της πανδημίας, υπό συνθήκες πρωτόγνωρες, ασυνήθιστες
για την εκπαίδευση, όπως ο εγκλεισμός, η εξ αποστάσεως
διδασκαλία με όλα τα επακόλουθα. παρά τις δυσκολίες κα-
ταφέρατε να δημιουργήσετε επιτυχή δίαυλο επικοινωνίας
με τους συναδέλφους και ομολογώ πως μας κερδίσατε για
άλλη μια φορά, αποδεικνύοντας ότι εκτός από καλός συ-
νάδελφος, είστε και καλός προϊστάμενος. γι’ αυτό θέλω να
σας ευχαριστήσω προσωπικά ως φιλόλογος του Ζαππείου.
τι έχετε να μας πείτε για την ιδιότυπη αυτή περίοδο που
ζήσαμε ως εκπαιδευτικοί;
Σας ευχαριστώ πολύ. Προσπαθώ να είμαι ειλικρινής στις σχέ-
σεις με τους συναδέλφους. Η πανδημία ήταν δύσκολη περίο-
δος, αλλά κατά κάποιον τρόπο βοήθησε, ήταν μια «ευκαιρία»,
όπως λέγαμε κάποτε. Το σημαντικότερο ήταν ότι μέσα από
τη διαδικτυακή επικοινωνία κάναμε πολλά. Κουβέντες, επι-
μορφώσεις, συγκεντρώσεις, αξιολογήσεις, που μας έφεραν
πιο κοντά. Ήτανε περίεργη, πρωτόγνωρη κατάσταση για
όλους, αντιμετωπίσαμε πολλές δυσκολίες, απογοητεύσεις,
προβλήματα. Η πανδημία χτύπησε και τα σχολεία μας, με
τραγικότερη συνέπεια τον θάνατο συναδέλφου στην Ίμβρο. 

Σε γενικές γραμμές στο εκπαιδευτικό κομμάτι δεν τα πή-
γαμε άσχημα, δεδομένων των συνθηκών. Καταφέραμε να
έχουμε καλό διάλογο μεταξύ των μελών της εκπαιδευτικής
κοινότητας. Συγκεντρωθήκαμε στην ουσία των πραγμάτων,
προσπαθώντας να βρούμε λύσεις για το καλύτερο. Υπήρξαν
βέβαια σοβαρές δυσκολίες. Και οι συνάδελφοι δούλεψαν πα-
ραπάνω, κουράστηκαν, αλλά και οι μαθητές δεν έλαβαν αυτό
που έπρεπε να λάβουν. Αν κάτι εμπεδώσαμε καλά, είναι νο-
μίζω το αναντικατάστατο της προσωπικής σχέσης, της διά-
δρασης μαθητή και δασκάλου, αλλά και των μαθητών μεταξύ
τους, κάτι που γίνεται μόνο στη φυσική τάξη.

Ο Συντονιστής Εκπαίδευσης 
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πρόσωπα και άνθρωποι
 δραστηριοποιηθήκατε στο πανεπιστήμιο καντίρ χας,
προσφέροντας τις εμπειρίες σας σε τούρκους σπουδα-
στές. ποιο είναι το ενδιαφέρον των τούρκων φοιτητών για
την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό; 
Ήταν εξαιρετική εμπειρία. Μακάρι να μπορούσα να το επα-
ναλάβω. Αν μου δοθεί η δυνατότητα θα το κάνω. Είναι πολύ
θετικό γεγονός να μεταφέρεις τη γλώσσα και τον πολιτισμό
σου σε ανθρώπους άλλης καταγωγής και πολιτισμικής προ-
έλευσης, που ενδιαφέρονται γι’ αυτόν. Το μάθημά μου ήταν
επιλεγόμενο και μπορώ να πω ότι ήταν αρκετά ικανοποιητικό
το ενδιαφέρον των σπουδαστών. Έκανα καλές γνωριμίες με
συναδέλφους και φοιτητές. Ήταν μια ανεξίτηλη εμπειρία. Την
εμπειρία διδασκαλίας σε τουρκικό κοινό είχα κατά το παρελ-
θόν, στο Σισμανόγλειο, όπου δίδαξα Νέα και Αρχαία Ελλη-
νικά. Συγκινεί κι εκπλήσσει το έντονο ενδιαφέρον των Τούρ-
κων για την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό.

είστε πολύπλευρη προσωπικότητα και τα ενδιαφέροντά
σας δεν περιορίζονται μόνο στον χώρο της εκπαίδευσης. 
Έχω ενδιαφέροντα που σχετίζονται με τη λογοτεχνία, αγαπώ
τον Ερωτόκριτο (το σημαντικότερο ίσως λογοτεχνικό έργο
που γράφτηκε στα Νέα Ελληνικά), τον Σεφέρη (πατριώτης
του παππού), τον Καβάφη (μέγιστος), τον Καζαντζάκη (πα-
τριώτης μου αυτός) και ανακαλύπτω σταδιακά τον πλούσιο
κόσμο της τουρκικής λογοτεχνίας. Τελευταία διαβάζω Σαΐτ
Φαΐκ. Έχω και ιστορικά ενδιαφέροντα που σχετίζονται με την
ιστορία της Ρωμαίικης κοινότητας, τους Τουρκοκρητικούς,
τις σχέσεις Κωνσταντινούπολης και Κρήτης (γιατί άραγε;),

ζητήματα ταυτοτήτων. Προσπαθώ να συνεχίσω να καλλιεργώ
τα επιστημονικά μου ενδιαφέροντα στους τομείς που προ-
ανέφερα, όσο η δουλειά μου το επιτρέπει.

Επ’ ευκαιρίας, να σας πω, ότι σκέπτομαι να διοργανώ-
σουμε, σε συνεργασία με ελληνικό πανεπιστήμιο, επιστημο-
νικό συνέδριο με ανακοινώσεις που θα αφορούν την ελληνο-
μάθεια και την εκπαίδευση στα σχολεία μας. Περισσότερα
θα σας πω όταν αυτή η σκέψη μπει σε τροχιά υλοποίησης.

 είστε ο δημιουργός της fbookικής σελίδας constsanti-
noupoli, η οποία έχει πολλά μέλη. πιστεύετε στην επιρροή
της κοινωνικής δικτύωσης στην προβολή της πόλης μας;
Πιστεύω πάρα πολύ στην επιρροή και τη δύναμη της κοινω-
νικής δικτύωσης. Χρειάζεται όμως προσεκτική, λελογισμένη
χρήση. Τη σελίδα αυτή την κάναμε σε συνεργασία με κάποιον
φίλο μου. Σήμερα συνεχίζει να υπάρχει κι ας μην είμαι τακτι-
κός στις αναρτήσεις· δεν ασχολούμαι όπως πριν. Δεν έχω τον
απαιτούμενο χρόνο. Τώρα προσχεδιάζω μια σελίδα όπου θα
προβάλουμε, ως Συντονιστικό Γραφείο, τη δράση των σχο-
λείων μας. Χρειαζόμαστε βέβαια βοήθεια, γιατί είναι δύσκολο
υπό τις δεδομένες συνθήκες και τις υποχρεώσεις του Γρα-
φείου... Όσοι πιστοί προσέλθετε λοιπόν. 

 δημοσιογραφείτε σε διάφορες εφημερίδες για θέματα
που αφορούν την πόλη, τον ελληνισμό, τις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις. πώς επηρεάζουν την κοινή γνώμη;
Σε αυτήν τη φάση και λόγω της θέσεως που έχω, αυτή η ενα-
σχόληση είναι υπό αναστολή. Δεν μου επιτρέπεται τυπικά και

ουσιαστικά. Έχω άλλο ρόλο αυτήν τη στιγμή, άλλους στό-
χους. Ίσως κάποια στιγμή στο μέλλον να επανέλθω.

 ποιο είναι κατά τη γνώμη σας το μέγιστο πρόβλημα που
αντιμετωπίζει σήμερα η ομογένεια της πόλης; 
Το δημογραφικό σαφώς είναι το πρώτο μέγιστο πρόβλημα,
που έχει να αντιμετωπίσει η ομογένεια. Αυτό συνδέεται με τη
χαλάρωση των δεσμών που έχουν οι νεότερες γενεές με την
κοινότητα, αλλά και με τον τρίτο στόχο που ανέφερα προ-
ηγουμένως, το να καταλάβουν «Τι σημαίνει να είσαι Ρωμιός
της Πόλης, μέλος της ρωμαίικης κοινότητας στην Πόλη, την
Ίμβρο, την Τένεδο». Στον τομέα αυτό, ιδιαίτερα τα σχολεία
και η παιδεία έχουν να παίξουν έναν πολύ σημαντικό ρόλο.
Θεωρώ ότι περνάμε μια δύσκολη στιγμή, κυρίως επειδή εί-
μαστε λίγοι. Αισιοδοξώ παρ’ όλα αυτά. Το μήνυμά μου είναι
ότι έχουμε δυνατότητες, ότι δεν είναι τελειωμένη υπόθεση
σε καμία περίπτωση και ότι συνεργαζόμενοι θα το ξεπερά-
σουμε. Χρειάζονται βέβαια λύσεις πιο δραστικές, που θα το-
νώσουν την ομογενειακή παρουσία στην Κωνσταντινούπολη.
Αλλά αυτό είναι μια άλλη μεγάλη κουβέντα. 

Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα που έχουμε, πιστεύω ότι
είναι η έλλειψη σύμπνοιας όταν έρχεται η ώρα των αποφά-
σεων. Αυτό δυσκολεύει την επίλυση των προβλημάτων, αλλά
και την εφαρμογή των όποιων αποφάσεων εντέλει παίρνον-
ται. Ο κάθε Έλληνας αρέσκεται να σηκώνει το δικό του μπαϊ-
ράκι και σε αυτό δεν διαφέρουμε εδώ στην Πόλη από τους
υπόλοιπους, είμαστε όμως λίγοι (αν και αμέτρητοι) για να
κρατάμε ακόμη αυτή την πολυτέλεια για τον εαυτό μας.

τ
ρίτη. Όχι βραδάκι ακόμα αλλά σχεδόν,
από αυτά τα γλυκά, απαλά κεντιο-βρα-
δινά πριν αρχίσουν τα μελτέμια στον

Βόσπορο. Σε λίγο θα βράδιαζε, μια δροσι-
στική βυσσινάδα και μαζί ένα κουλουράκι του
κυρ Δημοσθένη: «Έχουμε βουτήματα, κου-
λουράκια, κρικ-κρακ» βροντολαλούσε ο πλα-
νόδιος Χιώτης με τη νοστιμότατη, φρέσκια
πραμάτειά του. Τρέχανε οι νοικοκυρές, γιατί
ήταν πάντα βιαστικός να προλάβει το βαπόρι,
να πάει και σ’ άλλα χωριά.

Τα σχολεία κλειστά, οι καλοκαιρινοί δεν
κατέβηκαν ακόμα, η ζωή μας είχε ακόμα κα-
λοκαίρι. Σε δυο τρεις μέρες γιόρταζε το
Γκιοκσουγιού, το εκκλησάκι στην απέναντι
όχθη. Θα πηγαίναμε όπως κάθε χρόνο, η για-
γιά, η θεία Μαρουλιό, η θεία Κασσούλα, οι
θείες Αλεξάνδρα, Νίνα, με τα παιδιά, ανίψια
και ανιψάκια, κιεφτεδάκια, τσίρους με ξίδι και
άνηθο, τυλιγμένους σε καρό πετσέτα της
κουζίνας, που η γιαγιά είχε κεντήσει με βελο-
νιά «τσαλί», σιμίτια και αυγά σφιχτά. Τίποτα
δεν με ένοιαζε από όλα αυτά, το μόνο που
ήθελα ήταν να πάμε για να πάρουμε κάτι
όμορφα, χρωματιστά, πλεγμένα καλαθάκια
και λαγινάκια...

Η Τουρκαλίτσα νεαρή γειτονοπούλα, με
τη φουσκωτή κοιλιά δεν είχε κτυπήσει την
πόρτα σήμερα, παρατήρησε η μαμά στην
ανιψιά της από τον Πειραιά, που έμενε μαζί
μας. Της φάνηκε περίεργο, αφού κάθε μέρα
ερχόταν να πει καλημέρα, να ξεφύγει λίγο
από την Κρητικιά νινέ, που ποτέ δεν την
άκουσα να μιλά ούτε Ελληνικά ούτε Τούρ-
κικα· καθόταν στο πάτωμα, όσες φορές την

είδα. Η Τουρκαλίτσα μιλούσε και Γαλλικά με
τον μπαμπά μου για να μην τα ξεχνά. Ήταν
από το Μπουγιούκντερε και ο αστυνόμος
μπαμπάς της  την είχε στείλει σε Γαλλικό σχο-
λείο. Τη νινέ της την έδωσαν προίκα.

Βράδιαζε, η μαμά είπε να βάλουμε τρα-
πέζι, ο μπαμπάς δεν θα αργούσε, η εξαδέλφη
Ευαγγελία να κόψει σαλάτα με εμένα βοηθό.
Τα παράθυρα ορθάνοιχτα, γιατί να είναι κλει-
στά; Το ρίξαμε στο τραγούδι. Η θεία Κίτσα
με το μωρό ήταν στο κάτω πάτωμα, μπαινό-
βγαινε από την αυλή στην άλλη κουζίνα, μέ-
χρι να έρθει ο θείος Στυλιανός, αδελφός της
μαμάς μου. Η μαμά είπε ότι κάτι μύριζε, ναι
κάτι σαν γκάζι, βενζίνα, νέφτι· όλα αυτά είχαν
κάτι κοινό μεταξύ τους, 

Ο μπαμπάς κατέφθασε, η πόρτα χτύπησε
πιο δυνατά από κάθε άλλη φορά όταν την
έκλεισε. Μας διέταξε να κλείσουμε τα παρά-
θυρα, να φάμε πρώτα είπε η μαμά, δεν
έχουμε καιρό για φαγητό ο μπαμπάς, ήρθε
και ο θείος Στυλιανός από το τσαρσί, στα
γρήγορα ανέβασαν το αμαξάκι του μωρού
στο πάνω πάτωμα με την ξαδέλφη μου από
πίσω, εμένα με έσπρωχναν μπροστά. Έ λε γε
ο μπαμπάς να σβήσουμε τα φώτα, να βγάλει
η μαμά την κόκκινη παντιέρα στο παράθυρο.

Φωνές άγριες, ποδοβολητά από τον δρό -
μο έφθαναν μέσα από τα κλειστά παράθυρα
και άλλη μια μυρωδιά προστέθηκε στις προη -
γούμενες. Της φωτιάς! Ο ουρανός πάνω από
τα δέντρα κοκκίνισε, «Κακό χρόνο να ’χουνε»
την άκουσα και τη θυμούμαι μέχρι σήμερα.
Τη φωνή από τα Τσερκέζικα, ήταν της κυρίας
Αρτεμησίας· είπαν «Να κάψουν τον Άη

Γιώργη, τη Μητρόπολη, τον Δεσπότη οι λε-
γάμενοι. Γιατί; Μα γιατί; Ποιος ο λόγος;»

Το υπνοδωμάτιο των γονιών μου ήταν
στον τρίτο όροφο, εκεί μαζευτήκαμε όλοι.
Στο παράθυρο της γωνίας. Με το τουφέκι
στον ώμο, τον τεσκερέ στην τσέπη και το δά-
κτυλο στη σκανδάλη ο μπαμπάς.  Ήταν κυ-
νηγός. Ο θείος Στυλιανός δίπλα του. Τσιμου-
διά, ούτε να κλάψω δεν μπορούσα. Οι φλό-
γες ανέβαιναν, η μαμά σκεφτόταν τη δική της
μαμά και την αδελφή της στον πιο πάνω μα-
χαλά, παράλληλο με το δικό μας σοκάκι, Sar-
dunya sokak το ένα, Salci sokak το άλλο.
Κάτω, ένας βιρανές γεμάτος νερά από οικο-
δομή που είχε τον ατελείωτο. Πέτρες, βράχοι
σαν βουνά, ρόπαλα, σιδερικά, σιδερένιες
βέργες αποτελούσαν τον διάκοσμο του βι-
ρανέ. Από εκεί, με αρχηγό τον σγουρό, (έναν
γίγαντα ως εκεί πάνω με ανοιχτόχρωμα μαλ-
λιά και μάτια, που κάθε τόσο περίμενε στη
γωνιά του δρόμου ζητώντας «δανεικά» από
τον μπαμπά. Του έδινε και η μαμά θύμωνε...
Για να είναι αχρείαστος, που ξέρεις; της
έλεγε), μάζευαν τα υλικά τους οι αγροίκοι για
να σπάνουν βιτρίνες, τζάμια, πόρτες, παρά-
θυρα, αυτοκίνητα, ότι ήταν μπροστά τους,
βιος ρωμαίικο.

Το σπίτι μας δεν το πείραξαν, (μήπως το
που ξέρεις;) το αυτοκίνητό μας, παρκαρι-
σμένο σε γκαράζ σε άλλον δρόμο, το γραν-
τζούνισαν, της γιαγιάς έσπασαν τα παρά-
θυρα. Η φωτιά έκαψε το κτίριο της Μητρό-
πολης. Λίτσα, Νίτσα, Άννα, Νανά, Βαλασία
φυσικά τα ξέρετε. Τον Άη-Γιώργη, όχι. Εσείς
ξέρετε. Τον Δεσπότη; Ούτε αυτόν και πάλι
ξέρετε. Λίγο ή πολύ είναι γνωστή η ιστορία
πως και από πού έφυγε, πιο παράθυρο και
παραθυράκι, που πάτησε και κατά που πήγε,

ποιος τον βοήθησε και που τον πήγε... Ο Γερ-
μανός, διάκος της Μητρόπολης Δέρκων τότε
και μετά Μητροπολίτης Θεοδωρουπόλεως,
μου εξιστόρησε το γεγονός, το είχε ήδη γρά-
ψει στο περιοδικό ΙΜΒΡΟΣ αφιερωμένο στον
Μητροπολίτη από Ιμβρου και Τενέδου Δέρ-
κων Ιάκωβο Παπαΐσιο. Ο Χριστόφορος Ζω-
γραφόπουλος, που ήταν κι αυτός παρών,
μου το εξιστόρησε, τον Νοέμβριο του 1985·
η εξαδέλφη μου Ρίτα και αυτή κάτι ξέρει...

Η Τουρκαλίτσα γειτόνισσα εμφανίστηκε
μετά από δυο μέρες, με κλάματα και με την
κοιλιά στο στόμα αγκάλιασε τη μαμά: «Bilmi-
yordum» είπε, το ίδιο έκανε και ο σύζυγός της
στον μπαμπά, εκτός το «bilmiyordum». Εκεί-
νος «biliyordu». Ήταν υφιστάμενος του πα-
τέρα μου, τον εκτιμούσε και τον σεβόταν,
ήταν μαζί του όταν ο μπαμπάς έκλεισε τα μά-
τια του για πάντα, τριάντα χρόνια μετά.

Πέρασαν, περνούν τα χρόνια· όπως και
άλλα χωριά, προάστια και κωμοπόλεις της
Πόλης, γειτονιές και δρόμοι, τα Θεραπειά
έγραψαν κι αυτά τη μαρτυρία τους στη βρα-
διά της 6ης, που ξημέρωνε 7η Σεπτεμβρίου.
Τα Σεπτεμβριανά που τόσο σημάδεψαν την
πορεία της ζωής μας.

Αυτούς που, πλέον μακαριστοί, μας βλέ-
πουν από εκεί πάνω, συγγενείς, γείτονες του
Άη Γιώργη, τους άλλους, νεαρούς τότε που
δεν άκουγαν τα «όχι, μην πάτε» των μανάδων
τους, που πήραν μέρος στο πλέξιμο του
ιστού εκείνης της νύχτας και στη διάσωση
του Aziz Yakovos, τον π. Αχιλλέα –πως να τον
ξεχάσω;– και άλλους, γιαγιάδες, παππούδες,
γονείς, συγγενείς φίλων και δικών στα Θερα-
πειά, χαιρετώ με ευλάβεια και χρέος. Τιμή
μου να τους θυμούμαι. Τους ευχαριστώ.

Νίκη Beales 6/9/2021 

μαρτυρΙα ΣεΠτεμΒρΙανΩν
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Δρ. ΣTEΛIOΣ X. ANTΩNIAΔHΣ

KaθHγHTHσ

πaiδiaTPoσ - KaPδioλoγoσ πaiδΩn
ΔIEYΘYNTHΣ ΠAIΔOKAPΔIOΛOΓIKHΣ KΛINIKHΣ

T. EΠIMEΛHTHΣ NOΣ. GREAT ORMOND STR. ΛONΔINOY

ΠAN/MIΩN HARVARD και COLUMBIA HΠA

HPaKλeiToy 4 - KoλΩnaKi
THλ. iaTPeioy 210 36 02 745 • oiKiaσ 210 98 33 413

KinHTo 6932 414 943 e-mail: prdrsant@otenet.gr

OΥΡΑΝΙΑ ΤOΠΤΣOΓΛOΥ
ΨΥΧOΛOΓOΣ-ΠΑΙΔOΨΥΧOΛOΓOΣ

MSc στην Αναπτυξιακή Ψυχολογία

στο Παν/μιο Λονδίνου
• Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής-Υπερκινητικό-

τητα (ΔΕΠ-Υ) • Δυσλεξία • Μαθησιακές δυσκολίες •

Συμβουλευτική

Κιν.: 6938 372194 raniatop@hotmail.com

Λακωνίας 33 (metro Πανόρμου), Αθήνα

ΣTYΛIANOΣ K. MOYΓKPIΔHΣ
XEIPOYPΓOΣ - OΔONTIATPOΣ

KΩNΣTANTINOΣ Σ. MOYΓKPIΔHΣ
XEIP. OΔONTIA TPOΣ-

EMΦYTEYMATOΛOΓOΣ
mετεκπαιδευθείς στην

oδoντιατρική σχoλή aθηνών
παρθενώνoς 5 (στάση mπάτης) π. φάληρo

Tηλ. iατρείoυ: 210 9824212 oικίας: 210 96 7740

Δρ. NIKOΛAOΣ Β. ΣIMAΣKOΣ
KΑΘΗΓΗΤΗΣ

XEIPOYPΓOΣ - ΩTOPINOΛAPYΓΓOΛOΓOΣ

ΜΑΡΙΑ Ν. ΣΙΜΑΣΚΟΥ
XEIPOYPΓOΣ - ΩTOPINOΛAPYΓΓOΛOΓOΣ

τ. Επιμ. Θερ. Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ
Δέχονται με ραντεβoύ

σωκράτoυς 97 και δαβάκη - Kαλλιθέα
Tηλ. 210 9589352, κιν. 6944 396597, κιν. 6947 441792

Δρ. EΛEYΘ. A. ΦEPEKYΔHΣ
XEIPOYPΓOΣ ΩTOPINOΛAPYΓΓOΛOΓOΣ

oμ. Kαθηγητής Ωτορινολαρυγγολογίας
πανεπιστημίoυ aθηνών

Eπίτιμο Mέλος Γερμανικής Eταιρείας 

Ωτορινολαρυγγολογίας και Xειρουργικής

Kεφαλής-Tραχήλου

www.drferekidis.com
σόλωνoς 18, Kολωνάκι Tηλ.: 21036 0 3 731

ΠΑΝΤΕΛΗΣ Α. ΠΑΠΑΔOΠOΥΛOΣ
χειρoυργoσ oφθαλΜιατρoσ

επ. καθηγητής oφθαλμολογίας Smu
διευθυντής oφθαλμολογικής κλινικής 

νοσοκομείου metropolitan
www.eyelaser.gr

λεωφ. ποσειδώνος 42, π. φάληρο 210 9881800

ΓPHΓOPIOΣ X. POMΠOΠOYΛOΣ

IATPOΣ

ENΔOKPINOΛOΓOΣ

Δημ. Σούτσου 7, Πλατ. Mαβίλη, Aθήνα

Πλησίoν Σταθμoύ Mετρό Mέγαρo Moυσικής

Δέχεται με ραντεβoύ

Tηλ.: 210 64 27 956 Kινητό: 694 49 42 103

          KenTPo φyσiKoθePaπeiaσ
                και aπoKaTaσTaσHσ

ΓEΩPΓ. AΘ. ΓOYΓOYΔH
AΠOKATAΣTAΣH OPΘOΠEΔIKΩN, 

PEYMATOΛOΓIKΩN, KAPΔIOANAΠNEYΣTIKΩN
KAI NEYPOΛOΓIKΩN ΠAΘHΣEΩN

aφPoδiTHσ 1 και πoσeiδΩnoσ - π. φaλHPo
THλ. 210.9848482

ΓEΩPΓIOΣ A. KOYNHΣ
XEIPOYPΓOΣ - OΔONTIATPOΣ

Δέχε ται 9-1 και 5-8 επί συνεντεύξει

σόλωνoς 52 και oμήρoυ, 5oς όρoφoς aθήνα

Tηλ. 2103615867 Kιν. 6937120360

ΓEΩPΓIOΣ ΠAΓOΠOYΛOΣ
Xειρ. oδoντίατρoς

MIXAΛHΣ ΠAΓOΠOYΛOΣ
Xειρ. oδoντίατρoς

Toπoθετoύνται εμφυτεύματα-eφαρμoγές LASER
δέχεται καθημερινά με ραντεβoύ
Aγγέλoυ Σικελιανoύ 12, N. Ψυχικό

Tηλ.: 210.6740.777 - Fax: 210.6740.900

φYΣIOθEPAΠEYTIKO KENTPO ΠAΛ. φAΛHPOY

AΠOΣTOΛOΣ Γ. KAΪPHΣ
θεραπεία oρθοπεδικών, nευρολογικών, 
Pευματοαρθριτικών παθήσεων 
και aθλητικών κακώσεων

eπισκέψεις κάθε μέρα 12.00 - 21.00 εκτός σαββάτου

λεωφ. ποσειδώνος και παρθενώνος 1, ισόγειο
Tηλ.: 210 9843810, 210 9834227 fax: 210 9812504

www.kairis.gr

KΩNΣTANTINOΣ Σ. ZHΣIAΔHΣ
XEIPOYPΓOΣ OΔONTIATPOΣ

aμφιτρίτης 12, π. φάληρo
Tηλ. iατρείoυ: 210 9838877, κιν.: 6944 475212

e-mail: k.zisiadis@gmail.com

ΦYΣIKOΘEPAΠEYTHPIO

XPIΣTINA A. OZOYΛEP

Δέχεται από τις 10.00-13.00. και 17.00-20.00

Έλλης 16 (Έδεμ) Παλ. Φάληρο

Tηλ. Φυσικ/τηρίου 210 9832978, Kιν.: 6944958130

AΛEΞANΔPOΣ Σ. HΛIAΔHΣ
XEIPOYPΓOΣ - OΔONTIATPOΣ

aτλαντoς 15 - 17 (στάσις φλoίσβoυ)
π. φaλHPo Tηλ. 2109825346

Dr. ΓEΩPΓIOΣ Σ. TΣOΛAΣ

διδάκτωρ iατρικής σχoλής πανεπιστημίoυ aθηνών
ΠαιδIατρoΣ

aλκυόνης 18α, π. φάληρo 175 61 Tηλ./fax: 210-98 28 894
(έναντι i.n. aγ. aλεξάνδρoυ, στoν φλoίσβo) Kινητό: 697-2201044
Β’ ιατρείο: πάρνηθος 32, σαρωνίδα τηλ.: 22910 55019

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ METROPOLITAN

ΙΩΑΝΝΗΣ Σ. ΚΑΤΡΑΝΙΔΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Δέχεται­κάθε­μέρα­9-1­π.μ.­και­5-8­μ.μ.,

πλην­Σαββάτου­και­επί­συνεντεύξει

αλκυόνης 25 - π.φαληρο
Τηλ. Ιατρείου 210 9831509, οικίας 210 9814675

• Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μαστολογίας
• Εθνικός Εκπρόσωπος της Ελλάδος στην Ε.Ε. για 

τον καρκίνο του μαστού και τα Κέντρα Μαστού
• Εκπρόσωπος του Π.Ι.Σ. στη UEMS για τις ανάγκες 

στη χειρουργική εκπαίδευση στον καρκίνο του μαστού
• Δ/ντης Ελληνικής Σχολής Μαστολογίας
• Πρόεδρος του 21st SIS World Congress on Breast Cancer

and Breast Health Care

∆ρ Λυδία Ιωαννίδου-Μουζάκα
ε. Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Παν/μίου Αθηνών

ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ 27A, 115 23 ΑΘΗΝΑ,
ΤΗΛ. 210 7771246 - ΦΑΞ. 210 7716834

Χειρουργός-Γυναικολόγος, Μαστολόγος-Ογκολόγος

Δρ. ΑΡΓΥΡΩ ΧΑΤΖΗΪΩΑΝΝΟΥ
MD, Dipl. rer. nat., PhD

αν. καθηγητρια ιατρικης ςχολης παν/μιου αθηνων

ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ - ΑΦΡΟΔΙΣΙΟΛΟΓΟΣ
Υπεύθυνη τμήματος Ειδικών Θεραπειών

& Δερματοχειρουργικής, Νοσ. “Α. Συγγρός”

Βασ. Σοφίας & Χατζηκώστα 7 Τηλ. 6937 191322
ahatzi@med.uoa.gr 210 6411766

κατερίνα σπαγή
ΔΙΑΙΤΟΛΟΓΟΣ ΔΙΑΤΡΟΦΟΛΟΓΟΣ

Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο

698 683 6254
katerinaspagi@gmail.com

katerina_spagi_nutritionist

Nutri-habits

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑΣ - ΚΛΙΝΙΚΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ
ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ & ΘΗΛΑΣΜΟΣ - ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ

                     MEΓΓIΣOΠOYΛOΣ

KATAΣTHMA

OMHPOY 64 N. ΣMYPNH

THΛ: 210 9359539 - 210 9344690

oπTiKa eiδH



ΟκτΩΒριΟΣ 2021 31

Πέμπτη 2 Σεπτεμβρίου και οι τηλεοράσεις, τα ραδιό-
φωνα, το διαδίκτυο, πλημμυρίζουν με άρθρα, αφιε-
ρώματα, τραγούδια, αποσπάσματα συνεντεύ-

ξεων… του Μίκη. Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 96 ετών, εκεί,
στο σπίτι του, στο κέντρο της Αθήνας, στη συμβολή των
οδών Επιφανούς και Γαριβάλδι. Άνθρωποι, διάσημοι και μη,
κλαίνε και σπεύδουν να αποχαιρετήσουν τον σπουδαίο δη-
μιουργό. Κάποια στιγμή η κόρη του, η Μαργαρίτα, μιλώντας
στους δημοσιογράφους, είπε πως η κατάσταση της υγείας
του είχε επιδεινωθεί τις τελευταίες μέρες και μας ζήτησε
να τον αγαπάμε. 

Από την πρώτη στιγμή που άκουσα την είδηση του θα-
νάτου του, ήθελα να γράψω κάτι, ένα μικρό κείμενο για να
τον αποχαιρετήσω κι εγώ, να του πω αντίο. Το προσπάθησα
μα δε μπορούσα να βάλω ούτε μια λέξη στο χαρτί. Το κάνω
τώρα που τα πράγματα ηρέμησαν.

Όχι, δεν ήθελα να είναι ένα κείμενο αφιέρωμα με ανα-
φορές στα σπουδαία πράγματα του κατάφερε στον, σχε-
δόν, έναν αιώνα της ζωής του. Δεν ήθελα να γράψω για την
πορεία, τη μουσική που δημιούργησε, τους αγώνες και τα
βασανιστήρια που έζησε για την πατρίδα, για αυτόν τον
τόπο που τόσο αγάπησε. Αυτά τα ξέρουν όλοι και τα έχουν
γράψει πιο σπουδαίοι από εμένα, που ήταν εκεί, στο πλευρό
του. Εγώ, αγαπημένε μου αναγνώστη, ήθελα να πω κάτι
απλό, λιτό, ταπεινό: Σε ευχαριστούμε Μίκη για όσα μας χά-
ρισες. Το προσπάθησα μα δε μπορούσα να βάλω ούτε μια
λέξη στο χαρτί. Το κάνω τώρα που τα πράγματα ηρέμησαν.  

Δεν τον γνώρισα ποτέ. Από μακριά τον είχα δει πριν από

χρόνια σε μιαν συναυλία/αφιέρωμα. Καθισμένος στις πρώ-
τες θέσεις μπροστά από τη σκηνή και ο κόσμος να τρα-
γουδά συγκινημένος τα τραγούδια του. Κι άλλη μια βραδιά,
γυρνώντας από βραδινή έξοδο με φίλους, περάσαμε έξω
από το σπίτι του. «Εδώ μένει ο Θεοδωράκης», είπε ένας
από την παρέα. 

Κοίταξα την πόρτα. Ένας κόκκινος λεκές είχε αφήσει το
σημάδι του. Ήταν τότε που ο Μίκης θα μιλούσε στο συλ-
λαλητήριο για το Μακεδονικό και η απόφασή του αυτή είχε
προκαλέσει αντιδράσεις. 

Αυτές ήταν οι φορές που βρέθηκα τόσο κοντά στον
Μίκη. Ασήμαντες, μα ο σπουδαίος Θεοδωράκης κατάφερε
μέσα από το έργο του να ριζώσει για τα καλά στις ψυχές
μας. Δεν θα πάψω ποτέ να συγκινούμε όταν ακούω το τρα-
γούδι «Βρέχει στη φτωχογειτονιά» σε στίχους Λειβαδίτη,
από τη φωνή του Μπιθικώτση, τραγούδι που ακούστηκε
στην ταινία «Συνοικία το όνειρο» του Αλεξανδράκη. Ή όταν
ακούω το «Αγάπη μου, αγάπη μου» με τη φωνή της Μελίνας
από την ταινία «Φαίδρα» του Ζιλ Ντασέν. Και δεν θα πάψει
ποτέ η ψυχή να πετά στον ουρανό από τις πρώτες νότες
του «Ζορμπά». 

«Γίναμε φτωχότεροι», άκουσα να λένε ξανά και ξανά φί-
λοι, συνάδελφοι, θαυμαστές του μεγάλου δημιουργού. Δια-
φωνώ. Ο Μίκης μας έκανε πλούσιους κι αυτός ο πλούτος
είναι ανεξάντλητος. Όποια πέτρα της ιστορίας κι αν σηκώ-
σεις θα βρεις από κάτω τον Μίκη, το έργο του, τους αγώνες
του. 

Μίκη, σε ευχαριστούμε για όλα.

TΟΥ μΗΝΑ 
ΙΩΑκΕΙμΟΠΟΥΛΟΥ

“Χαρη... τολογωντας”

Λένε ότι εκεί ψηλά
υπάρχει μια συνοικία

όπου είναι μαζεμένοι όλοι
όσοι, όταν ζούσαν ανά-
μεσά μας, μας χάρισαν το
γέλιο και τη χαρά, μας
συγκίνησαν και μας έκα-
ναν να ξεχνάμε τραγου-
δώντας τα βάσανα και να ξε-
περνάμε τις δυσκολίες της
καθημερινότητας. Θα μου
πείτε πως το ξέρουν και το ισχυ-
ρίζονται κάποιοι, αφού κανένας μας δεν πήγε εκεί και μπόρεσε
να γυρίσει πίσω; Λένε ότι κάποιοι δικοί τους που πήγαν σ’ αυτή
τη συνοικία, ήρθαν στον ύπνο τους, στο όνειρό τους και τους
έδειξαν πως είναι η συνοικία εκεί πάνω. Εκεί δεν υπάρχουν
σπίτια, ο καθένας έχει το δικό του «συννεφάκι». Όλα είναι
ήρεμα, δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των «κατοίκων», όλοι
είναι ίσοι, δεν τους ενδιαφέρει αν κάποιος ήταν μαύρος, λευ-
κός, κίτρινος ή ερυθρόδερμος, αρκεί όταν ήταν εν ζωή, να τη-
ρούσε τις προϋποθέσεις για να μπορέσει να πάρει το κλειδί
της εισόδου στη συνοικία. Και φυσικά ο ΜΙΚΗΣ τις τηρούσε...

1η Σεπτέμβρη. Η είδηση αναστατώνει όλους επάνω στα
συννεφάκια… ΑΥΡΙΟ ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΦΙ -
ΞΗ… Δεν έμαθαν άμεσα ποιος θα ήταν ο εκλεκτός που θα
ερχόταν, αλλά, όπως γινόταν κάθε φορά, σε λίγη ώρα θα γι-
νόταν γνωστό. Πράγματι, λίγο πριν αποσυρθεί ο ήλιος, το νέο
κυκλοφόρησε… ΑΥΡΙΟ ΘΑ ΜΑΣ ΕΡΘΕΙ Ο ΜΙΚΗΣ…

2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ 2021. Επάνω σε ένα μεγάλο συννεφάκι, από
την άκρη της κάτω πλευράς της συνοικίας, έκανε την εμφάνισή
του, αγέρωχος και μεγαλοπρεπής. Το συννεφάκι προχώρησε
και σταμάτησε ακριβώς μπροστά σε μερικά άλλα που είχαν
ξεχωρίσει από τα υπόλοιπα. Ήταν της Μελίνας, του Ελύτη, του
Χατζηδάκι, του Λοΐζου, του Μπιθικώτση, του Ξυλούρη… Ξαφ-
νικά ανάμεσα από τα συννεφάκια ξεχώρισαν δύο και βγήκαν
μποστά από όλους, ο Άντονι Κουήν και ο Άλαν Μπέιτς. Πετά-
χτηκε και ένα τρίτο συννεφάκι με τον Ζαμπέτα. Και άρχισε να
ακούγεται ο ΖΟΡΜΠΑΣ… Ο ΚΟΥΗΝ και ο ΜΠΕΪΤΣ, πιάστηκαν
από τους ώμους και με τις πενιές και τις νότες του Ζαμπέτα,
άρχισαν να χορεύουν τον ΑΘΑΝΑΤΟ ΕΛΛΗΝΑ ΖΟΡΜΠΑ… Να
κι ο Φούντας κι ο Μουστάκας κι ο Κακογιάννης, αλλά και ο
Λένον και ο Παβαρόττι και ο Λούτσιο Ντάλλα... Από το βάθος
ακούγεται μια φωνή «ΚΑΛΕ ΜΟΥ ΑΝΘΡΩΠΕ, ΚΑΛΩΣ ΗΡ-
ΘΕΣ… ΧΑΧΑ...»… Και όλοι μαζί, πάνω από τα συννεφάκια
κρατάνε τον ρυθμό στον ΖΟΡΜΠΑ… Με το που τελειώνει το
τραγούδι και αρχίζει παρατεταμένο χειροκρότημα, ξαφνικά
σκοτεινιάζει, όλα τα συννεφάκια ενώνονται, δημιουργείται μια
τεράστια αστραπή και ακούγεται μια θεϊκή φωνή: ΤΟΝ ΘΟΔΩ-
ΡΑΚΗ ΔΕΝ ΘΑ ΤΟΝ ΚΛΑΙΤΕ. ΟΤΑΝ ΘΑ ΤΟΝ ΘΥΜΑΣΤΕ ΘΑ
ΤΡΑΓΟΥΔΑΤΕ ΕΝΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΟΥ. Ο ΜΙΚΗΣ ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΘΑ-
ΝΕΙ ΠΟΤΕ! ΕΙΝΑΙ ΣΑΝ ΤΗ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗΗΗΗΗΗΗΗΗΗΗ.

TΟΥ χΑΡΗ ΓΑΝΤζΟΥΔΗ
Τσίκο
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B’ ΜΕΡΟΣ

TΟΥ ΟΡχΑΝ ΤΟΥΡκΕΡ

ταν η αγαπημένη κόρη του Χαμίτ, η Ναϊλέ Σουλ-
τάνα1 θέλησε να πάρει μαθήματα πιάνου κάλε-
σαν στα Ανάκτορα τη Σοφία Ιωαννίδου-Σπα-

νούδη, την καλύτερη δασκάλα πιάνου της Κωνσταντινού-
πολης, απόφοιτο του Ωδείου της Δρέσδης Γερμανίας. Η
Σοφία Ιωαννίδου-Σπανούδη, εκτός από την τέλεια εκπαί-
δευση της Ναϊλέ Σουλτάνας στο πιάνο, έγινε και πολύ καλή
της φίλη. Αυτά είναι λίγα δείγματα των προσωπικών σχέ-
σεων του Αβδούλ Χαμίτ με τους Ρωμιούς.

Ίσως να ακούγεται απίστευτο, αλλά σχεδόν όλα τα ομο-
γενειακά κτίρια και ιδρύματα για τα οποία είναι περήφανη
η Ρωμιοσύνη της Πόλης, έχουν κτισθεί είτε ιδρυθεί στην
εποχή του Χαμίτ. Ο Σουλτάνος, εκτός του ότι στήριξε οι-
κονομικά και με απαλλαγές από φόρο εισαγωγής στα υλικά
που εισάγονται για το κτίσιμο των κτιρίων, ενίσχυσε οικο-
νομικά και σε είδος τα ιδρύματα στο διάστημα της λειτουρ-
γίας τους, π.χ. για το Ορφανοτροφείο της Πριγκήπου
έστελνε καθημερινά 7½ οκάδες κρέατος από τα Ανάκτορα
για τη σίτιση των ορφανών.

Ό

1. Η Ναϊλέ Σουλτάνα, κόρη του Αβδούλ Χαμίτ, γεννήθηκε στα
Ανάκτορα του Ντολμά Μπαξέ το 1876, τη χρονιά δηλαδή που εν-
θρονίσθηκε ο πατέρας της. Υπήρξε μία από τις πιο μορφωμένες
Οθωμανίδες πριγκίπισσες. Γνώριζε καλά τη Γαλλική γλώσσα και
ήταν πολύ καλή πιανίστρια. Όταν το 1924 όλα τα μέλη της οθωμα-
νικής δυναστείας απελάθηκαν από την Τουρκία, έφυγε και η Ναϊλέ
Σουλτάνα με τον σύζυγο και τα παιδιά της για να εγκατασταθούν
στη Νίκαια της Γαλλίας. Μετά από ένα χρονικό διάστημα εξαντλή-
θηκαν τα υπάρχοντά τους, πήγαν στα Τίρανα της Αλβανίας απ’ όπου
καταγόταν ο σύζυγός της. Τελικά η Ναϊλέ Σουλτάνα πέθανε στα Τί-
ρανα το 1944, ταλαιπωρημένη, με πολλές στερήσεις και κακουχίες
από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Κωδωνοστάσιο Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης στο Γεντί Κουλέ.

Αρκετά δημοτικά σχολεία, όπως: Γαλατά, Μαρασλή,
Αγίου Στεφάνου, Πριγκήπου, Χάλκης, Μπεσίκτας, κ.ά.

Επίσης οι μεγαλύτερες ρωμέικες εκκλησίες της Πόλης,
όπως: Αγία Τριάδα Σταυροδρομίου, Αγία Τριάδα Χαλκηδό-
νας, Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μεγάλου Ρεύματος, Αγία Κυ-
ριακή και Παναγία Ελπίδα Κοντοσκαλίου, Άγιος Ιωάννης Αν-
τιγόνης, Άγιος Ιγνάτιος Χαλκηδόνας, κ.ά.

Στο επιβλητικό καμπαναριό του ναού Αγίων Κωνσταντί-
νου και Ελένης στο Γεδίκουλε μπορεί να διακρίνει κανείς,
ακόμη και σήμερα, την παρακάτω επιγραφή: «Επί βασιλείας
Σουλτάν Αβδούλ Χαμίτ του Β΄ πατριαρχεύοντος το δεύτε-
ρον Ιωακείμε του Γ΄ανηγέρθη το παρόν κωδωνοστάσιον δι’
εράνων των ευσεβών ομογενών... Εν έτει σωτηρίου 1903
Μαΐου 4».


